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Olá!  

Sou o professor Décio Terror e é com muita 
satisfação que convido você a participar de nosso 
curso de Português para a Prefeitura de Juazeiro 
do Norte-CE.  

 

Atuo no ensino da Língua Portuguesa para concurso público há treze anos 
e venho estudando as principais estratégias de abordagem de prova das diversas 

bancas. Sou professor concursado na área federal, com especialização na didática, no ensino a 
distância e na produção de texto. 

Sou autor do livro Resoluções de Provas de Português, banca ESAF, e do livro Resoluções 
de Provas de Português + breve teoria, banca FCC, ambos lançados pela editora Impetus. 

No dia 26/03/2019 foi publicado o edital da Prefeitura Juazeiro do Norte, com um total de 

7.304 vagas. A banca organizadora do concurso é o Centro de Treinamento e Desenvolvimento 

(CETREDE), e as provas serão realizadas no dia 26/05/2019. 

Trabalharemos com questões da banca e com questões de várias bancas para 
aprofundarmos no estudo e praticarmos bastante. Com isso, ampliaremos ainda mais o 
aprendizado, naquilo que consta no edital. 

 

Veja como abordaremos o conteúdo programático no quadro a seguir. 
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DISPONÍVEL CONTEÚDO 

Aula 00 
Fonética: encontros consonantais e vocálicos, dígrafos, ditongos e sílaba 
(divisão e classificação). Acentuação gráfica. 

Aula 01 Ortografia. 

Aula 02 Pontuação. Análise sintática do período simples. 

Aula 03 Pontuação. Análise sintática do período composto por coordenação. 

Aula 04 Pontuação. Análise sintática  do período composto por subordinação. 

Aula 05 Concordância nominal e verbal. 

Aula 06 Morfologia: processo de formação das palavras. 

Aula 07 
Morfologia: classes de palavras (princípios, substantivo, adjetivo, artigo, 
numeral, interjeição, preposição, advérbio). 

Aula 08 Morfologia: classes de palavras (verbo regular:  uso dos tempos verbais). 

Aula 09 Morfologia: classes de palavras (verbo irregular). 

Aula 10 
Semântica: sinonímia e antonímia. Tipos de linguagem: denotativa, 
conotativa. 

Aula 11 
Tipos de linguagem: verbal, não-verbal, coloquial, formal. Funções da 
linguagem. 

Aula 12  Interpretação e compreensão de texto. Tipos de texto. 
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Antes de iniciarmos o nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:  

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, você encontrará, em nossa plataforma (Área do 
aluno), alguns recursos que irão auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como ͞Resumos͟, 
͞Slides͟àe ͞Mapas Mentais͟àdos conteúdos mais importantes deste curso. Essas ferramentas de 
aprendizagem irão auxiliar você a perceber aqueles tópicos da matéria que você precisa dominar, 
que você não pode ir para a prova sem ler. 

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva 
área/concurso alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela irá lhe 
indicar qual é exatamente o melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai lhe ajudar a 
responder às seguintes perguntas: 

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais são os assuntos mais 
importantes? 

- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu começo?  

- ͞Estou sem tempo e o concurso está próximo!͟à PŽƐƐŽà ĞƐƚƵĚĂƌà ĂƉĞŶĂƐà ĂůŐƵŵĂƐà
partes do curso? O que priorizar?  

- O que fazer a cada sessão de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisá-
los?  

- A quais questões deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?  

- Quais são os trechos mais importantes da legislação?  

ϯͿàPƌŽĐƵƌĞ͕àŶĂƐàŝŶƐƚƌƵĕƁĞƐàŝŶŝĐŝĂŝƐàĚĂà͞MŽŶŝƚŽƌŝĂ͕͟àƉĞůŽàLink da nossa ͞Comunidade de Alunos͟àno 
Telegram da sua área / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para os nossos assinantes e 
será utilizada para orientá-los melhor sobre a utilização da nossa Trilha Estratégica. As melhores 
ĚƷǀŝĚĂƐà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂƐà ŶĂƐà ƚƌĂŶƐŵŝƐƐƁĞƐà ĚĂà ͞Monitoria͟à ƚĂŵďĠŵà ƐĞƌĆŽà ƌĞƐƉŽŶĚŝĚĂƐà ŶĂà ŶŽƐƐĂà
Comunidade de Alunos do Telegram.  

(*) O Telegram foi escolhido por ser a única plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que, 
além disso, tem recursos tecnológicos compatíveis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.  

 Vamos à nossa aula! 

 O primeiro dos assuntos é o reconhecimento dos encontros vocálicos e consonantais 
e dígrafos. Para tal, devemos falar um pouco sobre a fonética.  
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1 - FONÉTICA 

Conceito: A Fonética, ou Fonologia, estuda os sons emitidos pelo ser humano, para efetivar a 
comunicação. Esses sons são chamados de fonemas. Eles se dividem em vogais, consoantes e 
semivogais. 

Primeiramente, é importante diferenciarmos letra de fonema: 

Letra: Cada um dos sinais gráficos elementares com que se representam os vocábulos na língua 
ĞƐĐƌŝƚĂ͘àPŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂƐĂ͟àƉŽƐƐƵŝàϰàůĞƚƌĂƐ͘ 

Fonema: Unidade mínima distintiva no sistema sonoro de uma língua. Essa unidade, para ser 
diferenciada da letra, é delimitada por duas barras:  /... / . Por exemplo, a palavrĂà͞casa͟àƉŽƐƐƵŝàϰà
sons /k/, /a/, /z/, /a/. 

 Há uma relação entre a letra na língua escrita e o fonema na língua oral, mas não há uma 
correspondência rigorosa entre eles. Por exemplo, o fonema /s/ pode ser representado pelas 
seguintes letras ou encontro delas:  

c (antes de e e de i): certo, paciência, acenar.         

ç (antes de a, de o e de u): caçar, açucena, açougue.        

s: salsicha, semântica, soçobrar. 

ss: passar, assassinato, essencial.           

sc: nascer, oscilar, piscina.            

sç: nasço, desço, cresça.            

xc: exceção, excesso, excelente. 

xs: exsudar, exsicar, exsolver.           

x: máximo.              

 NŽƚĞàƋƵĞàĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àĚĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂƐĂ͕͟àĞǆĞŵƉůŝĨŝĐĂĚĂàĂĐŝŵĂ͕àŶĆŽàĠàŽàĨŽŶĞŵĂàͬƐ͕ͬàƉŽŝƐàŶĆŽà
tem nenhum dos sons na lista de palavras ǀŝƐƚĂƐàĂĐŝŵĂ͘àNĂàƌĞĂůŝĚĂĚĞ͕àĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àŶĞƐƐĂàƉĂůĂǀƌĂàƚĞŵà
som /z/. Assim, para diferenciá-ůŽàĞŶƚƌĞàĚƵĂƐàǀŽŐĂŝƐ͕àƵƐĂŵŽƐà ͞ƐƐ͟àƉĂƌĂàŽà ĨŽŶĞŵĂà ͬƐͬàĞàĂƉĞŶĂƐàĂà
ůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àƉĂƌĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǌͬ͘àCŽŵƉĂƌĞ͗ 

Casado͗àĂàůĞƚƌĂà͞Ɛ͟àƚĞŵàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǌͬ͘ 
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Cassado͗àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐƐ͟àƚġm o fonema /s/. 

1 ʹ TIPOS DE FONEMAS: (VOGAIS, SEMIVOGAIS E CONSOANTES) 

Vogais 

Sons formados sem obstáculo para a saída do ar. As vogais são a base da sílaba. Não há 
sílaba sem vogal. 

São as seguintes vogais existentes na Língua Portuguesa: 

5 Letras vogais: a, e, i, o, u. 

12 Sons vogais: Vogais abertas: a, é, ó 

   Vogais fechadas: ê, i, ô, u. 

   Vogais nasais: ã, Ұ͕ š͕ Ɓ͕ ƹ 

Nas vogais nasais, a corrente de ar flui em parte pela cavidade bucal, em parte pela nasal. 
Representam-se as vogais nasais, na escrita, pelas cinco letras, da seguinte forma: 

a) seguidas de m ou de n: lâmpada, sândalo. 

b) em sílaba final, o a grafa-se com til: amanhã, Ivã, ímã. 

c) o nh também é um sinal de nasalização: rainha, cânhamo. 

Semivogais 

São fonemas vocálicos, ou seja, fonemas semelhantes às vogais, por terem som de vogal, 
mas com duração de som menor que a das vogais e que nessas se apoiam para constituir sílaba.
              
 As semivogais são representadas pelas seguintes letras:      

1) e, i, o, u, ao lado de uma vogal, formando sílaba com ela. Note que as semivogais e e i têm som 
de i, representadas por y. As semivogais o e u têm som de u, representadas por w.  

PŽƌàĞǆĞŵƉůŽ͕à ĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞pátiŽ͟ ƉŽƐƐƵŝà Ăà ůĞƚƌĂà ͞ŝ͟à ;ƐĞŵŝǀŽŐĂů͗à ƐŽŵàŵĂŝƐàďƌĂŶĚŽͿ͕à ĂàƋƵĂůà ƐĞà
encontra ĂŽàůĂĚŽàĚĂà ůĞƚƌĂà͞Ž͟à;ǀŽŐĂů͗àƐŽŵàŵĂŝƐàĨŽƌƚĞͿ͕à ĨŽƌŵĂŶĚŽàƐşůĂďĂàĐŽŵàĞůĂ͘àáƐƐŝŵ͕àƉŽĚĞŵŽƐà
representar foneticamente tal palavra da seguinte forma: /patyo/. 

2) m e n, somente nas terminações de palavras am, em e en.  

Por exemplo:  

amam: o último m tem som de u, e o a é nasal. Foneticamente representamos o m por w:
 /ãmãw/  

 bem: o m tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o m por y: /bҰy/ 

 pólen: o n tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o n por y: /polҰy/ 
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Semivogais 

Letras Fonemas Representação gráfica 
Representação 

fonética 

e   -     i /y/ (som de i) boi , pães /boy/ , /pãys  

o    -    u /w/ (som de u) cão, touro /kãw /, /towro/ 

m * /y/    e    /w/ falam, falem /falãw/, /falҰy/ 

n * /y/ hífen /ifҰy/ 

* São semivogais apenas nos encontros am, em e en, em final de palavra.  

Consoantes 

As consoantes são obstáculos à corrente de ar (só existem junto de uma vogal). Para a 
fonética, consoante é um obstáculo realizado pelo aparelho fonador, principalmente pela cavidade 
bucal. 

Existem as seguintes consoantes na Língua Portuguesa: 21 letras consoantes: b, c, d, f, g, h, 
j, k, l, m, n, p, q, r, s, t, v, x, w, y, z. 

19 fonemas consonantais: /b/, /k/, /s/, /d/, /f/, /g/(som: gue), /j/, /l/, ͬʄͬ(som: lhe), /m/, /n/, 
/ñ/, /p/, /r/, /R/, /t/, /v/, /x/, /z/. 

Exemplos:    
/b/ : bom /n/ : não   
/k/ : casa /ñ/ : unha   
/s/ : sim /p/ : pão   
 /d/ : dar /r/ : caro   
 /f/ : faca /R/ : carro   
 /g/ : gato /t/ : tatu   
 /j/ : gente /v/ : via   
 /l/ : lado /x/ : caixa   
 /ʄ/ : lhama /z/ : casa   
 /m/ : mão 

Bom, vimos o que são os fonemas. Agora, vamos estudar a junção de alguns desses 
fonemas, para entendermos mais à frente a divisão silábica e a acentuação gráfica. 

2. ENCONTROS VOCÁLICOS          

O encontro vocálico é o agrupamento de vogais e semivogais. Há três tipos de encontros 
vocálicos:  

Hiato = É o agrupamento de duas vogais, cada uma em uma sílaba diferente. lu-a-na, a-fi-a-
do, pi-a-da 

Ditongo = É o agrupamento de uma vogal e uma semivogal, em uma mesma sílaba. Quando 
a vogal estiver antes da semivogal, chamaremos de Ditongo Decrescente, e, quando a vogal estiver 
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depois da semivogal, de Ditongo Crescente. Chamaremos ainda de oral e nasal, conforme ocorrer a 
saída do ar pelas narinas ou pela boca. Por exemplo: 

 cai-ǆĂàсàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàŽƌĂů͕àƉŽŝƐà͞Ă͟àĠàƵŵĂàǀŽŐĂůàĞà͞ŝ͟àĠàƵŵĂàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘  
 cin-quen-ƚĂàсàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞàŶĂƐĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƵŵĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůàĞà͞Ğ͟àĠàƵŵĂàǀŽŐĂů͘àNŽƚĞà
ƋƵĞà͞Ğ͟àĠàƐĞŐƵŝĚĂàĚĂàůĞƚƌĂà͞Ŷ͕͟àĂàƋƵĂůàĂàŶĂƐĂůŝǌĂ͘ 

Tritongo = É o agrupamento de uma vogal entre duas semivogais. Também pode ser oral ou 
nasal. Por exemplo: 

  a-guei сàƚƌŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à͞Ğ͟ ĠàǀŽŐĂůàĞà͞ŝ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘  
  sa-guão сàƚƌŝƚŽŶŐŽàŶĂƐĂů͕àƉŽŝƐà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à͞Ć͟àĠàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůàĞà͞Ž͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕à
pois tem som /u/. 

 

 

3. ENCONTROS CONSONANTAIS 

É o agrupamento de consoantes. Há três tipos de encontros consonantais:  

Encontro Consonantal Perfeito = É o agrupamento de consoantes, lado a lado, na mesma sílaba.  
Bra-sil, pla-ne-ta, a-dre-na-li-na 

Encontro Consonantal Imperfeito (Disjunto) = É o agrupamento de consoantes, lado a lado, em 
sílabas diferentes.  ap-to, cac-to, as-pec-to 

Encontro Consonantal Fonético (Dífono) = É a letra x com som de /ks/. 

táxi, nexo, axila = /taksi/, /nekso/, /aksila/.  

Não se esqueça de que as letras M e N pós-vocálicas não são consoantes, e sim, simples 
sinais de nasalização (ressoo nasal): tampa, tempo, tímpano, tombo e tumba. (Ver dígrafo vocálico, 
adiante). 

Hiato
Duas vogais em 

sílabas diferentes. 
Ex.: pi-a-da

Ditongo
Vogal e semivogal 
na mesma sílaba. 

Ex.: cai-xa

Uma vogal entre 
duas semivogais. 

Ex.: a-guei
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4. DÍGRAFOS 

Dígrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Pode ser consonantal e 
vocálico. 

Dígrafo Consonantal           

Os principais são rr, ss, sc, sç, xc, xs, lh, nh, ch, qu, gu. 

Algumas observações:           

a) representam-se os dígrafos por letras maiores que as demais, exatamente para estabelecer a 
diferença entre uma letra e um dígrafo. 

b) qu e gu só serão dígrafos, quando estiverem seguidos de e ou i. 

c) os dígrafos rr, ss, sc, sç, xc e xs têm suas letras separadas silabicamente; lh, nh, ch, qu, gu, não. 
arroz = ar-roz - /aRos/;( Não se esqueça de que esse z final tem som de s) 
assar = as-sar - /aSar/;          
nascer = nas-cer - /naSer/;          
desço = des-ço - /deSo/;          
exceção = ex-ce-ção - /eSesãw/;         
exsudar = ex-su-dar - /eSudar/;         
alho = a-lho - /aʄo/;           
banho = ba-nho - /baÑo/;          
cacho = ca-cho - /kaXo/;          
querida = que-ri-da - /Kerida/. 

Não confunda dígrafo com encontro consonantal, que é o encontro de consoantes, cada 
uma representando um fonema. Por exeŵƉůŽ͕à ŶĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĂƐĐŽ͕͟à Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ͞ƐĐ͟à ŶĆŽà ĨŽƌŵĂà
ĚşŐƌĂĨŽ͕à ũĄà ƋƵĞà ĂŵďĂƐà ĂƐà ůĞƚƌĂƐà ƐĆŽà ƉƌŽŶƵŶĐŝĂĚĂƐà ĚŝƐƚŝŶƚĂŵĞŶƚĞ͗à ͬĂ“ŬŽͬ͘à JĄà Ğŵà ͞ŶĂƐĐĞƌ͟, há um 
dígrafo, pois sc tem um som só: /naSer/ 

Encontros 
consonantais

Perfeito
Consoantes na 
mesma sílaba. 

Ex.: Bra-sil

Imperfeito 
(Disjunto)

Consoantes em 
sílabas diferentes. 

Ex.: ap-to

Fonético (Dífono)
Letra X com 

som/ks/. Ex.: táxi 
/taksi/
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Dígrafo Vocálico 

É o encontro de uma vogal com m ou n, na mesma sílaba, mas não em final de palavra: am, 
an, em, en, im, in, om, on, um, un. A única função do m e do n é indicar que a vogal é nasal. Não 
representam, portanto, outro som. Há, então, um dígrafo, pois existem duas letras com apenas um 
som. Por exemplo: 

santo = san-to - /sãto/.  

Não se esqueça de que, quando a palavra terminar em am, em e em, o m e o n são 
semivogais. Não há, portanto, dígrafo nesses encontros, já que o m e o n são pronunciados, mas 
sim ditongo nasal.  Por exemplo: decoram = /dekorãw/ (Ver ditongos). 

 Vamos treinar um pouco esses conceitos com questões comentadas. Em seguida, falaremos 
um pouco sobre a divisão silábica porque isso depende diretamente do conteúdo visto até agora. 

 

 

 

1. (CETREDE / Prefeitura de Canindé-CE Arquiteto 2018) 

Sobre a palavra disciplina marque a opção CORRETA.  

a) Apresenta um dígrafo.  

b) Tem dois encontros consonantais.  

c) Tem dois dígrafos.  

d) Tem 10 fonemas.  

e) Não tem encontro consonantal. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞Ěŝs-ci-pli-ŶĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐĐ͟àĞàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽ ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞Ɖů͖͟à
10 letras e 9 fonemas. 

Dígrafos

Consonanatal
Os principais são 
rr, ss, sc, sç, xc, xs, 
lh, nh, ch, qu, gu

Vocálico
Encontro de uma 
vogal com m ou n, 
na mesma sílaba
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 Com isso, a alternativa (A) é a correta. 

Gabarito: A 

2. (CETREDE / Prefeitura de Canindé-CE Arquiteto 2018) 

Marque a alternativa em que as palavras relacionadas tem hiato, ditongo e tritongo 
respectivamente.  

a) rainha ʹ mãe ʹ deságuem.  

b) Paraguai ʹ saúde ʹ secretária.  

c) régua ʹ saudade ʹ saguão.  

d) feio ʹ Saara ʹ faixa.  

e) papel ʹ mão ʹ quão. 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌĂ-i-ŶŚĂ͟àƉŽƐƐƵŝào hiato ͞Ă-ŝ͟, a palavra 
͞ŵãe͟àƉŽƐƐƵŝào ditongo ͞ĆĞ͟àĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĚĞ-sá-guem͟àƉŽƐƐƵŝà ƚƌŝƚŽŶŐŽ͘ NŽƚĞàƋƵĞàĂà ůĞƚƌĂà͞ŵ͟àŶŽà
ĨŝŶĂůàĚĂàƉĂůĂǀƌĂàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƐŽŵàĚĞàͬǇ͕ͬàƉŽƌàŝƐƐŽàĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘àáƐƐŝŵ͕àŽĐŽƌƌĞàŶĂàŽƌĚĞŵàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞Ƶ͕͟à
ǀŽŐĂůà͞Ğ͟àĞàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŵ͘͟àPŽƌàŝƐƐŽàŚĄàƚƌŝƚŽŶŐŽ͘ 

 A alternativa (B) está errada, pŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞PĂ-ra-guai͟à ƉŽƐƐƵŝà ƚƌŝƚŽŶŐŽ͕à pois ocorre na 
ŽƌĚĞŵà ƐĞŵŝǀŽŐĂůà ͞Ƶ͕͟à ǀŽŐĂůà ͞Ă͟à Ğà ƐĞŵŝǀŽŐĂůà ͞ŝ͘͟à á ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƐĂ-ú-ĚĞ͟à ƉŽƐƐƵŝà o hiato ͞Ă-Ƶ͟ e a 
ƉĂůĂǀƌĂà͞ƐĞ-cre-tá-ria͟àƉŽƐƐƵŝào ditongo ͞ŝĂ͟. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌĠ-gua͟àƉŽƐƐƵŝào ditongo ͞ƵĂ͕͟àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ɛau-
da-ĚĞ͟ possui o ditongo ͞ĂƵ͟ ĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƐĂ-guão͟àƉŽƐƐƵŝào tritongo ͞ƵĆŽ͕͟àƉŽŝƐàŽĐŽƌƌĞàŶĂàŽƌĚĞŵà
ƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞Ƶ͕͟àǀŽŐĂůà͞Ć͟àĞàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞Ž͘͟à 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ĩei-o͟àƉŽƐƐƵŝàŽàĚŝƚŽŶŐŽà͞Ğŝ͟ ĞàĂàǀŽŐĂůà͞Ž͘͟àNŽƚĞà
que não cabe tritongo, pois a ordenação dos sons vocálicos está diferente. O tritongo deve possuir 
ĂàǀŽŐĂůàĂŽàĐĞŶƚƌŽ͘àPŽƌĠŵ͕àĞŵà͞ĨĞŝŽ͕͟àĠàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŝ͟àƋƵĞàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàĂŽàĐĞŶƚƌŽ͘àá ƉĂůĂǀƌĂà͞“Ă-a-
ƌĂ͟àƉŽƐƐƵŝào hiato ͞Ă-Ă͟àĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞fai-ǆĂ͟àƉŽƐƐƵŝào ditongo ͞Ăŝ͟. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉĂ-pel͟ànão possui ditongo, ƉŽŝƐà Ăà ůĞƚƌĂà ͞L͟à
sempre será consoante. A ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŵão͟à ƉŽƐƐƵŝà o ditongo ͞ĆŽ͟à Ğà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞Ƌuão͟à ƉŽƐƐƵŝà o 
tritongo ͞ƵĆŽ͟. 

Gabarito: A 

3. (CETREDE / EMATERCE Agente de ATER Ciências Contábeis 2018) 

Marque a opção em que a palavra NÃO apresenta dígrafo. 

A) Campo. 

B) Cachorro. 

C) Quero. 

D) Quase. 
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E) Nascer. 

Comentário: Na alternativa (A), nĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Đam-ƉŽ͟, ĂƐàůĞƚƌĂƐà͞am͟àĨŽƌŵĂŵàĚşŐƌĂĨŽàvocálico, cujo 
som é /ã/. 

 Na alternativa (B), nĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĐĂ-chor-rŽ͟, ĂƐà ůĞƚƌĂƐà ͞ch͟à Ğà ͞ƌƌ͟à formam dígrafos 
consonantais, cujos sons são /X/ e /R/. 

 Na alternativa (C), nĂàƉĂůĂǀƌĂà͞que-ƌŽ͟, ĂƐàůĞƚƌĂƐà͞qu͟ formam dígrafo consonantal, cujo som 
é /K/. 

 A alternativa (D) é a correta, pois ĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ƌua-ƐĞ͟ não apresenta dígrafo, mas sim ditongo 
ĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ƵĂ͟. 

 Na alternativa (E), nĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶĂs-cĞƌ͟, ĂƐàůĞƚƌĂƐà͞sc͟ formam dígrafo consonantal, cujo som 
é /S/. 

Gabarito: D 

4. (CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Professor 2017) 

Qual das palavras abaixo tem o mesmo número de letras e fonemas?  

a) Cachorro.  

b) Táxi. 

c) Campo.  

d) Máximo.  

e) Roque.  

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂĐŚŽƌƌŽ͟àƉŽƐƐƵŝàϴà ůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕à
ĚĞǀŝĚŽàĂŽƐàĚşŐƌĂĨŽƐà͞ĐŚ͟àĞà͞ƌƌ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĄǆŝ͟àƉŽƐƐƵŝàϰà ůĞƚƌĂƐà Ğàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͕àĚĞǀŝĚŽàĂŽà
dífono, que é a letra x com som de /ks/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂŵƉŽ͟àƉŽƐƐƵŝàϱàůĞƚƌĂƐàĞàϰàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐàŽà͞ŵ͟à
ŶĂƐĂůŝƐĂàĂàǀŽŐĂůà͞Ă͕͟àĐŽnfigurando o dígrafo vocálico com som /ã/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿàĠàĂà ĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŵĄǆŝŵŽ͟àƉŽƐƐƵŝàϲà ůĞƚras e 6 sons, tendo em 
vista que cada letra possui seu som distinto. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƌŽƋƵĞ͟à ƉŽƐƐui 5 letras e 4 sons, devido ao 
ĚşŐƌĂĨŽà͞ƋƵ͘͟ 

Gabarito: D 

5.  (CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Guarda Municipal 2017) 

Quanto ao número de fonemas na palavra, marque a opção INCORRETA.  

A) Martelo ʹ sete fonemas. 

B) Pranto ʹ cinco fonemas. 
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C) Manhosa ʹ seis fonemas. 

D) Lixo ʹ quatro fonemas. 

E) Sexo ʹ quatro fonemas. 

Comentário: A alternativa (A) está correta, pois cada letra possui um fonema. Logo, há sete letras e 
sete sons. 

 A alternativa (B) está correta, pois há seis letras, mas cinco fonemas, devido ao dígrafo 
vocálico an, em que ocorre a nasalização da vogal a. Logo, há seis letras e cinco sons. 

A alternativa (C) está correta, pois há sete letras, mas seis fonemas, devido ao dígrafo nh. 

A alternativa (D) está correta, pois cada letra possui um fonema. Logo, há quatro letras e 
quatro sons. 

A alternativa (E) é a errada, pois há quatro grafemas, mas cinco fonemas, devido ao dífono 
/ks/, que é a letra x com som de /ks/.  

Gabarito: E 

6. (CETREDE / Prefeitura de Caucaia - CE Agente de Suporte a Fiscalização 2016) 

Assinale a opção em que o x de todos os vocábulos não tem o som de /ks/. 

A) tóxico ʹ axila ʹ táxi. 

B) táxi ʹ êxtase ʹ exame. 

C) exportar ʹ prolixo ʹ nexo. 

D) tóxico ʹ prolixo ʹ nexo. 

E) exército ʹ êxodo ʹ exportar. 

Comentário: Na alternativa (A), há dífono em todas as palavras. Veja: ͞ƚſxŝĐŽ͟à;tó/ks/ico), ͞ĂxŝůĂ͟à
(a/ks/ila),  ͞ƚĄxŝ͟à;tá/ks/i). 

 Na alternativa (B), há dífono na palavra ͞ƚĄxŝ͟à;tá/ks/i). Já nas palavraƐà͞ġxƚĂƐĞ͟à;Ğͬz/tase) e  
͞ĞxĂŵĞ͟à;e/z/ame), o x tem som de z, apenas. 

 Na alternativa (C), há dífono nas palavras ͞ƉƌŽůŝxŽ͟à ;proli/ks/o) Ğà ͞ŶĞǆŽ͟à ;ne/ks/o). Já na 
palavrĂà͞ĞǆƉŽƌƚĂƌ͟à;Ğͬz/portar), o x tem som de z, apenas. 

 Na alternativa (D), há dífono em todas as palavras. Veja: ͞ƚſxŝĐŽ͟à ;tó/ks/ico), ͞ƉƌŽůŝxŽ͟à
(proli/ks/oͿàĞà͞nexŽ͟à;ne/ks/o).  

 A alternativa (E) é a que deve ser marcada, pois em nenhuma palavra há dífono. Veja: 
͞ĞxĠƌĐŝƚŽ͟à;e/z/ército), ͞ġxŽĚŽ͟à;ê/z/odoͿàĞà͞ĞxƉŽƌƚĂƌ͟ (e/s/portar). 

Gabarito: E 

7. (CETREDE / Prefeitura de Paracuru - CE Agente Comunitário de Saúde 2015) 

Marque a opção CORRETA em que todas as palavras apresentam ditongo. 
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A) Pão / país / também. 

B) Alambique / hoje / Piauí. 

C) Também / mão / amaram. 

D) História / órfão / saguão. 

E) Saúde / saudade / pia. 

Comentário: Na alternativa (A), há ditongo em ͞Ɖão͟ (͞Ă͟à Ġà ǀŽŐĂůà Ğà ͞Ž͟à Ġà ƐĞŵŝǀŽŐĂů) e em 
͞ƚĂŵďém͟ ;͞Ğ͟àĠàǀŽŐĂůàĞàĂàůĞƚƌĂà͞ŵ͟àŶĆŽàĠàĐŽŶƐŽĂŶƚĞ͕àŵĂƐàƐĞŵŝǀŽŐĂůͿ. Já Ğŵà͞Ɖa-íƐ͟àŚĄàŚŝĂƚŽ. 

 Na alternativa (B), ƉŽŝƐàŚĄàĚŝƚŽŶŐŽàĂƉĞŶĂƐàĞŵà͞Ɖi-au-ş͟à;͞Ă͟àĠàǀŽŐĂůàĞà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂůͿ͘àNŽƚĞà
que as palavras ͞Ă-lam-bi-quĞ͟àĞà͞hoũĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂƉĞŶĂƐàdígrafos. 

 A alternativa (C) é a correta, pois há ditongo em todas as palavras. NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĂŵďém͕͟àŚĄà
ǀŽŐĂůà͞Ğ͟àĞà͞ŵ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂůàĐŽŵàƐŽŵàͬǇͬ͘àNĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŵão͕͟àŚĄàǀŽŐĂůà͞Ć͟àĞà͞Ž͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂůàĐŽŵà
ƐŽŵàͬǁͬ͘àNĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ămaram͕͟àŚĄàǀŽŐĂůà͞Ć͟àĞà͞ŵ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂůàĐŽŵàƐŽŵàͬǁͬ͘à 

 Na alternativa (D), há ditongo em ͞História͟ Ğà͞órfão͕͟àŵĂƐà͞saguão͟ apresenta tritongo. 

 Na alternativa (E), ŚĄàĚŝƚŽŶŐŽàĂƉĞŶĂƐàĞŵà͞Ɛau-da-ĚĞ͘͟àJĄàĞŵà͞Ɛa-ú-de͟àĞà͞Ɖi-a͕͟àhá hiato. 

Gabarito: C 

8. (CS-UFG / Prefeitura de Goiânia - GO Agente de Apoio Educacional 2016) 

O som de ch ŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ůĂŶĐŚĞ͟àĠàŽàŵĞƐŵŽàƐŽŵàĚĞàx em 

A) relaxa. 

B) fixo. 

C) exige 

D) próximo. 

Comentário: O som da letra X Ğŵà ͞ƌĞůĂxĂ͟ (/X/) Ġà ŽàŵĞƐŵŽà ĚĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ůĂŶchĞ͟ (/X/). Logo, a 
alternativa (A) é a correta. 

 A letra X Ğŵà͞fixŽ͟àƚĞŵàƐŽŵàͬŬƐͬ͘à 

 A letra X em ͞ĞxŝŐĞ͟àƚĞŵàƐŽŵàͬǌͬ͘à 

 A letra X Ğŵà͞ƉƌſxŝŵŽ͟àƚĞŵàƐŽŵàͬƐͬ͘à 

Gabarito: A 

9. (FAURGS / TJ RS Técnico Judiciário ʹ 2017) 

I -  Apresentam ditongo nasal as palavras homem, criam e antigos. 

II -  Apresentam ditongo oral nas suas formas plurais as palavras animal, fácil e nível. 

III-  Apresentam encontro consonantal as palavras excesso, estilhaçamento e fluxo. 

Quais estão corretas?  
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a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas III. 

d) Apenas I e II. 

e) Apenas I e III. 

Comentário: A primeira afirmação está errada, pois há ĚŝƚŽŶŐŽà ŶĂƐĂůà Ğŵà ͞ŚŽŵem͕͟à ƉŽŝƐà ͞Ğŵ͟à
resulta no som /Ұy/. Também há ĚŝƚŽŶŐŽàŶĂƐĂůàĞŵà͞Đƌŝam͕͟àƉŽŝƐà͞Ăŵ͟àƌĞƐƵůƚĂàŶŽàƐŽŵàͬĆǁͬ͘àPŽƌĠŵ͕à
ŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞anƚŝŐŽƐ͕͟àŽĐŽƌƌĞàĂƉĞŶĂƐàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àƉŽŝƐà͞ĂŶ͟àƌĞƐƵůƚĂàŶŽàƐŽŵàͬĆͬ͘ 

 A segunda afirmação está correta, pois as formas plurais animais, fáceis e níveis apresentam 
os ditongos orais /ai/ e /ei/. 

 áà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĞǆĐĞƐƐŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĚşŐƌĂĨŽƐ͕à Ğà ŶĆŽà ĞŶĐŽŶƚƌŽƐà
consonantais͗à ͞ǆĐ͟à ƌĞƐƵůƚĂà ŶŽà ƐŽŵà ͬ“͕ͬà ͞ƐƐ͟à ƌĞƐƵůƚĂà ŶŽà ƐŽŵà ͬ“ͬ͘à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĞƐƚŝůŚĂĕĂŵĞŶƚŽ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞Ɛƚ͟à Ğà ŽƐà ĚşŐƌĂĨŽƐà ͞ůŚ͟à ĐŽŵà ƐŽŵà ͬʄͬ Ğà ͞ĞŶ͟à ĐŽŵà ƐŽŵà ͬҰ/. A 
ƉĂůĂǀƌĂà͞ĨůƵǆŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞Ĩů͘͟ 

 Assim, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

10. (Consulpam / Prefeitura Apuiarés ʹ CE Agente Adm ʹ 2017) 

O substantivo soalheira apresenta:  

a) Um hiato e um ditongo oral decrescente. 

b) Dois ditongos, um oral crescente e um oral decrescente. 

c) Dois hiatos. 

d) Um hiato e um ditongo oral crescente. 

Comentário: áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƐŽĂůŚĞŝƌĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ŚŝĂƚŽà ͞Ž-Ă͕͟à ĚşŐƌĂĨŽà ͞ůŚ͕͟à ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂůà ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà
͞Ğŝ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

Gabarito: A 

11. (Fundatec / CRQ - 5ª REGIÃO (RS) Auxiliar Adm ʹ 2017) 

Em relação às letras e aos fonemas de palavras do texto, analise as afirmações que seguem e 
assinale C, se corretas, ou I, se incorretas. 

(  ) OàǀŽĐĄďƵůŽà͞ŝŵƉƌĞƐƐĆŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĚşŐƌĂĨŽƐ͕àƵŵàǀŽĐĄůŝĐŽàĞàƵŵàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

(  ) áàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽŶƚŝŶŚĂ͟àƚĞŵàϴàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

(  ) Na palavra ͞ĚĞƐĞƐƉĞƌĂĚĂ͕͟àŽàƉƌŝŵĞŝƌŽà͚“͛àƚĞŵàŽàƐŽŵàĚĞà)͘ 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) C ʹ C ʹ I. 
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b) C ʹ I ʹ I. 

c) I ʹ C ʹ C. 

d) I ʹ C ʹ I. 

e) C ʹ C ʹ C. 

Comentário: áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ŝŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂ ůĞƚƌĂà͞ŵ͕͟àĂàƋƵĂůàĠàĚŝĂĐƌşƚŝĐĂà
ĞàƐĞƌǀĞàĂƉĞŶĂƐàƉĂƌĂàŶĂƐĂůŝǌĂƌàĂàǀŽŐĂůàĂŶƚĞƌŝŽƌ͘àáƐƐŝŵ͕àŽĐŽƌƌĞàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͘àáƐàĚƵĂƐà ůĞƚƌĂƐà͞ƐƐ͟à
representam apenas o som /c/. Assim, ocorre o dígrafo consonantal. 

 A segunda afirmação está correta, pois realmente há 8 letras e 6 fonemas, tendo em vista 
ƋƵĞàĂƐà ůĞƚƌĂƐà͞ŽŶ͟àƐĆŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àĐƵũŽàĨŽŶĞŵĂàĠàͬƁͬ͘àáůĠŵàĚŝƐƐŽ͕àĂƐà ůĞƚƌĂƐà͞ŶŚ͟àƐĆŽàĚşŐƌĂĨŽà
consonantal, cujo fonema é /Ñ/. 

 áàƚĞƌĐĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĐŽŵŽàŽàƉƌŝŵĞŝƌŽà͞Ɛ͟àĞƐƚĄàĞŶƚƌĞàǀŽŐĂŝƐ͕àĠàŶĂƚƵƌĂůàŽ 
ƐŽŵàĚŽà͞Ɛ͟àƐĞƌàͬǌͬ͘ 

 Assim, a alternativa correta é a (E). 

Gabarito: E 

12. (Fundatec / IGP RS Técnico em Perícias ʹ 2017) 

A respeito das palavras presentes no trecho, analise as seguintes assertivas: 

I.  áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ĐƌĞƐĐŝĂ͛àĞà͚ĂƚŝŶŐŝƌ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĚşŐƌĂĨŽƐ͘ 

II.  áŵďĂƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ŵĞƐŵŽ͛àĞà͚ŽƵƚƌĂ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàƐŽŵĞŶƚĞàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

III.  áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ƋƵĂŶƚŽ͛àĞà͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛àŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àƐŽŵĞŶƚĞàĚşŐƌĂĨŽƐ͘ 

Quais estão corretas?  

a) Apenas I. 

b) Apenas III. 

c) Apenas I e II.  

d) Apenas II e III.  

e) I, II e III. 

Comentário: áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĞŵà͞ĐƌĞscŝĂ͕͟àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐĐ͟àĨŽƌŵĂŵàŽàĚşŐƌĂĨŽà
ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àĐƵũŽàƐŽŵàĠàͬ“͖ͬàĞ͕àĞŵà͞ĂƚŝŶŐŝƌ͕͟ààĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŝŶ͟àĨŽƌŵĂŵàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àĐƵũŽàƐŽŵàĠà
/š/. 

 A segunda ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŵĞsmŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽà
ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞Ɛŵ͟àĞà͞ŽƵtrĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƚƌ͘͟ 

 A terceira afirmação está correta, pois realmente ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà ͚ƋƵĂŶƚŽ͛à Ğà ͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛à ŶĆŽà
apresentam encontro consonantal, somente dígrafos. Note que͕à Ğŵà ͞quanto͕͟à ĂƐà ůĞƚƌĂƐà ͞ĂŶ͟à
ĨŽƌŵĂŵàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àĐƵũŽàƐŽŵàĠàͬĆ͖ͬàĞ͕àĞŵà͞voluntários͕͟à àĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƵŶ͟àĨŽƌŵĂŵàŽàĚşŐƌĂĨŽà
vocálico, cujo som é /ƹ/. 
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 Assim, a alternativa (E) é a correta. 

Gabarito: E 

13. (IBFC / MGS Nível Médio ʹ 2017) 

Dentre as palavras abaixo, retiradas do primeiro parágrafo, assinale a única que NÃO possui 
encontro vocálico.  

a) acontecendo. 

b) ruindade. 

c) paciência. 

d) familiares. 

Comentário: Os encontros vocálicos são os ditongos, tritongos ou hiatos. 

 A alternativa (A) é a correta, pois não ocorre encontro vocálico. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àŽĐŽƌƌĞàŚŝĂƚŽàĞŵà͞Ƶ-ŝ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àŽĐŽƌƌĞàŚŝĂƚŽàĞŵà͞ŝ-Ğ͟àĞàŽàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůà͞ŝĂ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àŽĐŽƌƌĞàŚŝĂƚŽàĞŵà͞ŝ-Ă͘͟ 

Gabarito: A 

14. (IBFC / MGS Nível Médio ʹ 2016) 

“ŽďƌĞàĂàƉĂůĂǀƌĂàĚĞƐƚĂĐĂĚĂàĞŵà͞áŽƐàŽƵǀŝĚŽƐàĚĂƐàlebres ĐŚĞŐĂ͕͟àĨĂǌàŽàƐĞŐƵŝŶƚĞàĐŽŵĞŶƚĄƌŝŽàĐŽƌƌĞƚŽ͗ 

a) possui três sílabas 

b) apresenta flexão de grau 

c) notam-se dois encontros vocálicos 

d) ocorre um encontro consonantal 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà ͞ůĞ-ďƌĞƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚƵĂƐà ƐşůĂďĂƐàĞàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞ďƌ͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂà
alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

15. (Fundatec / UNPAMPA Assistente Adm ʹ 2016) 

áƐƐŝŶĂůĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàƋƵĞàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŵĞƐŵŽàƐŽŵàƋƵĞàŽàXàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚĞǆƚŽ͘͟ 

a) êxtase. 

b) léxico. 

c) convexo. 

d) mexilhão. 

e) exato. 
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Comentário: NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚĞxƚŽ͕͟àĂà ůĞƚƌĂà͞ǆ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽà ĨŽŶĞŵĂàͬ“ͬ͘àOàŵĞƐŵŽàŽĐŽƌƌĞàĐŽŵàĂà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ġxƚĂƐĞ͟àĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

 JĄ͕à ŶĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ůĠxŝĐŽ͟à Ğà ͞ĐŽŶǀĞxŽ͕͟à Ăà ůĞƚƌĂà ͞ǆ͟à à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚşĨŽŶŽà ͬŬƐ͖ͬà ͞ŵĞǆŝůŚĆŽ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǆͬàĞà͞ĞǆĂƚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬǌͬ͘ 

Gabarito: A 

16. (Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguaçu ʹ PR Agente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras, retiradas do texto, têm o mesmo número de letras 
e fonemas. 

a) Diques ʹ barragens ʹ esporadicamente. 

b) Problema ʹ sociedade ʹ extremos. 

c) Enxurradas ʹ ambientais ʹ lixo. 

d) Consciência ʹ humana ʹ sedimentos.  

e) Solo ʹ índices ʹ ocorrência. 

Comentário: Para termos certeza de que o número de letras é diferente do número de fonemas, 
basta acharmos nas palavras dígrafo ou dífono. Assim, para facilitar, vou apontar todas as palavras 
na ordem em que aparecem, negritando dígrafo.  Veja: 

Diques ʹ barragens ʹ esporadicamente; Problema ʹ sociedade ʹ extremos; Enxurradas ʹ 
ambientais ʹ lixo; Consciência ʹ humana ʹ sedimentos; Solo ʹ índices ʹ ocorrência. 

 Assim, cada palavra da alternativa (B) apresenta o mesmo número de fonemas e letras. 

Gabarito: B 

17. (Fundatec / SISPREM ʹ RS Procurador Jurídico ʹ 2015) 

Analise os seguintes grupos de palavras acentuadas, retiradas do texto: 

(01) difícil ʹ políticas - lógica 

(02) fácil ʹ barbárie ʹ partidárias 

(04) ilógicas ʹ inúmeras ʹ índices 

(08) episódios ʹ violência ʹ urgência 

(16) país ʹ aplicáveis ʹ indivíduos 

A soma dos números que precedem os grupos, cujas palavras são acentuadas pela mesma regra, é: 

a) 03. 

b) 07. 

c) 12. 

d) 13. 

e) 20. 
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Comentário: Primeiramente, devemos notar quais são as palavras com a mesma regra de 
acentuação. 

 NŽà ƉƌŝŵĞŝƌŽà ŐƌƵƉŽ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚŝĨşĐŝů͟à Ġà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͖à ũĄà ͞ƉŽůşƚŝĐĂƐ͟à Ğà ͞ůſŐŝĐĂ͟à ƐĆŽà
proparoxítonas. 

 NŽà ƐĞŐƵŶĚŽàŐƌƵƉŽ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĨĄĐŝů͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͖͟à ũĄà
͞ďĂƌďĄƌŝĞ͟àĞà͞ƉĂƌƚŝĚĄƌŝĂƐ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘ 

 O terceiro grupo apresenta a meƐŵĂà ƌĞŐƌĂà ĚĞà ĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽ͕à ƉŽŝƐà ͞ŝůſŐŝĐĂƐ͕͟à ͞ŝŶƷŵĞƌĂƐ͟à Ğà
͞şŶĚŝĐĞƐ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àƉŽĚĞŵŽƐàĐŽŶƚĂƌàĐŽŵàŽàŶƷŵĞƌŽàϬϰ͘ 

 Oà ƋƵĂƌƚŽà ŐƌƵƉŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĂàŵĞƐŵĂà ƌĞŐƌĂà ĚĞà ĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽ͕à ƉŽŝƐà ͞ĞƉŝƐſĚŝŽƐ͕͟à ͞ǀŝŽůġŶĐŝĂ͟à Ğà
͞ƵƌŐġŶĐŝĂ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂs por serem paroxítonas terminadas em ditongo oral. Assim, podemos 
contar também com o número 08. 

 NŽà ƋƵŝŶƚŽà ŐƌƵƉŽ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞país͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ŚŝĂƚŽ͖à ũĄà ͞ĂƉůŝĐĄǀĞŝƐ͟à Ğà ͞ŝŶĚŝǀşĚƵŽƐ͟à ƐĆŽà
paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 Portanto, devemos somar os números 4 e 8. O resultado é 12 e a alternativa (C) é a correta. 

Gabarito: C 

18. (Fundatec / SUSEPE-RS Agente Penitenciário ʹ 2014) 

Considere as palavras abaixo, todas retiradas do texto, e assinale aquela que é paroxítona e que 
possui mais letras que fonemas. 

a) Política. 

b) Possível. 

c) Óbvia. 

d) Filósofos.  

e) Arbítrio. 

Comentário: áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ƉŽůşƚŝĐĂ͟à Ğà ͞ĨŝůſƐŽĨŽƐ͟à ƐĆŽà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ĞůŝŵŝŶĂŵŽƐà ĂƐà
alternativas (A) e (D). 

 Para sabermos que uma palavra apresenta mais letras que fonemas, basta verificarmos se 
ŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽƐƐşǀĞů͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐƐ͕͟àŽàƋƵĂůàƌĞƐƵůƚĂàŶŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“ͬ͘ 

 áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ſďǀŝĂ͟àĞà͞ĂƌďşƚƌŝŽ͟àŶĆŽàƉŽƐƐƵĞŵàĚşŐƌĂĨŽƐ͘àáƐƐŝŵ͕àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽàŵĞƐŵŽàŶƷŵĞƌŽà
de letras e fonemas. 

 Portanto, a alternativa (B) é a correta. 

Gabarito: B 

19. (Fundatec / SISPREM ʹ RS Escriturário ʹ 2015) 

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 
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;ààͿàOàǀŽĐĄďƵůŽà͚ĚĞƐĐĂŶƐĂƌ͛àƉŽƐƐƵŝàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàĞàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

(  ) ͚ĐŽĐŚŝůĂǀĂŵ͛àƉŽƐƐƵŝàŽàŵĞƐŵŽàŶƷŵĞƌŽàĚĞàůĞƚƌĂƐàĞàĚĞàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

;ààͿàáàƉĂůĂǀƌĂà͚ŝŶƚĞƌĞƐƐĂŶƚĞ͛àƚĞŵàϭϮàůĞƚƌĂƐàĞàϵàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) V ʹ V ʹ V. 

b) V ʹ V ʹ F. 

c) F ʹ V ʹ V. 

d) V ʹ F ʹ V. 

e) F ʹ F ʹ F. 

Comentário: áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĞŵà͞ĚĞƐĐĂŶƐĂƌ͕͟àŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà
͞ƐĐ͟àĞàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞ĂŶ͕͟àƉŽŝƐàƚĂŝƐàůĞƚƌĂƐàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽàĨŽŶĞŵĂàͬĆͬ͘ 

 áàƐĞŐƵŶĚĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽĐŚŝůĂǀĂŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ĐŚ͕͟àŽà
qual produz o fonema /x/. Assim, há 10 letras e 9 fonemas. 

 áàƚĞƌĐĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŝŶƚĞƌĞƐƐĂŶƚĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ƚƌġƐàĚşŐƌĂĨŽƐ͘àOà
ƉƌŝŵĞŝƌŽàĠà ͞ŝŶ͕͟à ĐƵũŽà ĨŽŶĞŵĂàĠà ͬšͬ͘àOà ƐĞŐƵŶĚŽàĠà ͞ƐƐ͕͟à ĐƵũŽà ĨŽŶĞŵĂàĠà ͬ“ͬ͘àOà ƚĞƌĐĞŝƌŽàĠà ͞ĂŶ͕͟à ĐƵũŽà
fonema é /ã/. Assim, há 12 letras e 9 fonemas. 

 Portanto, a alternativa correta é a (D). 

Gabarito: D 

20. (Fundatec / Prefeitura Liberato Salzano-RS Agente ʹ 2016) 

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 

(  )  O vocábulo aplicativos possui encontro consonantal. 

(  )  dermatologista não possui o mesmo número de letras e de fonemas. 

(  )  A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

A) V ʹ V ʹ V. 

B) V ʹ V ʹ F. 

C) F ʹ V ʹ V. 

D) F ʹ F ʹ F. 

E) V ʹ F ʹ V. 

Comentário:  áàƉƌŝŵĞŝƌĂàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĠàǀĞƌĚĂĚĞŝƌĂ͕àƉŽŝƐà͞Ɖů͟àĠàƵŵàĞŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

 áà ƐĞŐƵŶĚĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà Ġà ĨĂůƐĂ͕à ƉŽŝƐ͕à Ğŵà ͞ĚĞƌŵĂƚŽůŽŐŝƐƚĂ͕͟à ĐĂĚĂà ůĞƚƌĂà ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚĞà Ăà Ƶŵà
fonema. Assim, há 14 fonemas e 14 letras. 
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 áà ƚĞƌĐĞŝƌĂà ĂĨŝƌŵĂĕĆŽà Ġà ǀĞƌĚĂĚĞŝƌĂ͕à ƉŽŝƐ͕à Ğŵà ͞ĨĞƌƌĂŵĞŶƚĂ͕͟à ŚĄà ĚŽŝƐà ĚşŐƌĂĨŽƐ͗à ͞ƌƌ͟à Ğà ͞ĞŶ͘͟à
Assim, realmente há 10 letras e 8 fonemas: /f-e-R-a-m- Ұ-t-a/. 

 Assim, a alternativa correta é a (E). 

Gabarito: E 

21. (Fundatec / Prefeitura Redentora-RS Agente Adm ʹ 2016) 

Sobre as relações entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA sobre palavras do 
texto. 

A)  áàƉĂůĂǀƌĂà͚ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞ͛àƉŽƐƐƵŝàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͘ 

B)  Eŵà͚ƐŝŐŶŝĨŝĐĂŵ͕͛àŚĄàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàĞàŶĆŽàŚĄàĚşŐrafo. 

C)  NĂàƉĂůĂǀƌĂà͚ƚĞĐŶŽůŽŐŝĂ͕͛àŽàĨŽŶĞŵĂàCàĞƋƵŝǀĂůĞàăàƉƌŽŶƷŶĐŝĂàĚĞàŵĂŝƐàĚĞàƵŵĂàůĞƚƌĂ͘ 

D)  NŽàǀŽĐĄďƵůŽà͚ĐŽŶƋƵŝƐƚĂ͕͛àŚĄàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽ͘ 

E)  Eŵà͚ƚĞŵƉŽ͕͛àŚĄàĐŝŶĐŽàůĞƚƌĂƐàĞàƋƵĂƚƌŽàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

Comentário: A alternativa (A) está correta, pois a ƉĂůĂǀƌĂà͚ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƉĞŶĂƐàŽàĚşŐƌĂĨŽà
ǀŽĐĄůŝĐŽà ͞ĂŶ͕͟à ĐƵũĂà ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĕĆŽà ĨŽŶĠƚŝĐĂà Ġà ͬĆͬ͘à áƐƐŝŵ͕à ƚĂůà ƉĂůĂǀƌĂà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϭϬà ůĞƚƌĂƐà
;͚ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞ͛ͿàĞàϵàĨŽŶĞŵĂƐàͬŬǁĆƚŝĚĂĚĞͬ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐ͕àĞŵà͞ƐŝŐŶŝĨŝĐĂŵ͕͟àŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ŐŶ͟àĞàŶĆŽà
hĄàĚşŐƌĂĨŽ͘àNŽƚĞàƋƵĞà͞Ăŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĨŽŶĞŵĂƐ͗àĂàǀŽŐĂůà͞Ă͟àĞàĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůà͞ŵ͗͟àͬĆǁͬ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͘àHŽƵǀĞàĂƋƵŝàƵŵĂàŝŶĂĚĞƋƵĂĚĂàŶŽŵĞŶĐůĂƚƵƌĂ͕àƉŽŝƐàĂàůĞƚƌĂà͞Đ͟àĠà
Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬŬ͕ͬà Ğà ŶĆŽà ͞C͕͟à ĐŽŵŽà ĂĨŝƌŵŽƵà Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ͘à MĂƐà ŝƐƐŽà ŶĆŽà ƉƌĞũƵĚŝĐĂà Ăà análise da 
ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ͘à‘ĞĂůŵĞŶƚĞ͕àƚĂůàĨŽŶĞŵĂàĞƋƵŝǀĂůĞàăàƉƌŽŶƷŶĐŝĂàĚĞàŵĂŝƐàĚĞàƵŵĂàůĞƚƌĂ͗à͞ƋƵŝ͘͟àáƐƐŝŵ͕àŶĞƐƐĂà
ƉĂůĂǀƌĂ͕àŽàƐŽŵàĚĂàůĞƚƌĂà͞Đ͟àĠàŽàŵĞƐŵŽàĚĞà͞ƋƵŝ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĐŽŶƋƵŝƐƚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĚşŐƌĂĨŽƐ͕àĞàŶĆŽàĂƉĞŶĂƐàƵŵ͘àOà
primeirŽàĞƐƚĄàĞŵà͞ŽŶ͟à;ͬƁͬͿàĞàŽàƐĞŐƵŶĚŽàĞƐƚĄàĞŵà͞ƋƵ͟à;ͬŬͬͿ͘ 

 A alternativa (E) está correta, pois, eŵà͚ƚĞŵƉŽ͕͛àŚĄàĐŝŶĐŽàůĞƚƌĂƐàĞàƋƵĂƚƌŽàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂà
ŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞Ğŵ͟à;ͬҰ/). 

Gabarito: D 

22. (AOCP / EBSERH - UFPA  Fisioterapeuta ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos tenham 6 fonemas. 

a) Continua, passagem, grande. 

b) Contra, quando, avançar. 

c) Alheio, sempre, convívio. 

d) Depende, exclui, avançar. 

e) Valores, relação, sentido. 
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Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚŝŶƵĂ͟àapresenta 8 letras e 7 fonemas, haja vista que 
ŚĄà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ǀŽĐĄůŝĐŽà ͬƁ͕ͬà ŐĞƌĂĚŽà ĚĂà ũƵŶĕĆŽà ĚĂƐà ůĞƚƌĂƐà ͞ŽŶ͘͟à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞passagem͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϴà
ůĞƚƌĂƐàĞàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàͬ“͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐƐ͘͟à
NŽƚĞàƋƵĞà ͞Ğŵ͟àĠàconstituído de dois fonemas: a vogal /Ұ/ e a semivogal /Y/, representada pela 
ůĞƚƌĂà͞ŵ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞grande͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà
ͬĆ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĂŶ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞contra͟àapresenta 6 letras e 5 fonemas, haja vista que há o 
ĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬƁ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŽŶ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞quando͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞàϱà
ĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬĆ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĂŶ͘͟àNŽƚĞàƋƵĞà͞ƋƵ͟à
apresenƚĂàĚƵĂƐàůĞƚƌĂƐàĞàĚŽŝƐàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞Ƌ͟àĠàĐŽŶƐŽĂŶƚĞàĞà͞Ƶ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞avançar͟à
apresenta 7 letras e 6 fonemas, haja vista que há o dígrafo vocálico /ã/, gerado da junção das letras 
͞ĂŶ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞alheio͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà ůĞƚƌĂs e 5 fonemas, haja vista que há o 
dígrafo consonantal /ʄ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ůŚ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞sempre͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞà
5 fonemas, haja vista que há o dígrafo vocálico /Ұ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂà ũƵŶĕĆŽàĚĂƐà ůĞƚƌĂƐà͞Ğŵ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà
͞convívio͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϴà letras e 7 fonemas, haja vista que há o dígrafo vocálico /õ/, gerado da 
ũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŽŶ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞depende͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂà
vista que há o dígrafo vocálico /Ұ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĞŶ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞exclui͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà
ůĞƚƌĂƐà Ğà ϲà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ŝƐƚŽà Ġ͕à ĐĂĚĂà ůĞƚƌĂà Ġà Ƶŵà ĨŽŶĞŵĂ͘à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞avançar͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϳà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϲà
ĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬĆ͕ͬàŐĞƌĂĚŽàĚĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĂŶ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞valores͟ apresenta 7 letras e 7 fonemas, isto é, cada letra é um 
ĨŽŶĞŵĂ͘àáà ƉĂůĂǀƌĂà ͞relação͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϳà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ŝƐƚŽà Ġ͕à ĐĂĚĂà ůĞƚƌĂà Ġà Ƶŵà ĨŽŶĞŵĂ͘àáà
ƉĂůĂǀƌĂà͞sentido͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞàŚĄàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàͬҰ/, gerado 
da junĕĆŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ĞŶ͘͟ 

Gabarito: D 

23. (AOCP / EBSERH Nacional Enfermeiro ʹ 2016) 

Assinale a alternativa correta referente aos encontros das letras e dos sons que ocorrem na língua 
portuguesa.  

a)  NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƋƵŝƐĂ͟àŚĄ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚal e um ditongo. 

b)  Eŵà͞ĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͟àŚĄ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àƚƌġƐàĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐ͗à͞Đƌ͕͟à͞ƐĐ͟àĞà͞Ŷƚ͘͟à 

c)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶĞŐƌŽ͘͟ 

d)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞŵƉƌĞĞŶĚĞƌ͘͟ 

e)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŝŐƵĂůĚĂĚĞ͘͟ 

Comentário: A alternativa (A) está eƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ŚĄà Žà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞ƐƋ͕͟à ŵĂƐà ŶĆŽà ŚĄà
ĚŝƚŽŶŐŽ͕à ŚĂũĂà ǀŝƐƚĂà ƋƵĞà Žà ͞Ƶ͟à ŶĆŽà Ġà ƐĞŵŝǀŽŐĂů͘à EůĞà ĂƉĞŶĂƐà ĂƵǆŝůŝĂà ŶĂà ĨŽƌŵĂĕĆŽà ĚŽà ĚşŐƌĂĨŽà
ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàͬŬ͕ͬàƉŽƌàŵĞŝŽàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ƋƵ͘͟ 
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 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàƐſàŚĄàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞Đƌ͘͟àáƐàůĞƚƌĂƐà͞ƐĐ͟àĨŽƌŵĂŵà
ŽàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàͬ“ͬàĞàĂàůĞƚƌĂà͞Ŷ͟àŶĆŽàĠàĐŽŶƐŽĂŶƚĞ͕àŵĂƐàƐŝŵàĂàůĞƚƌĂàƋƵĞàĂƵǆŝůŝĂàŶĂàĨŽƌŵĂĕĆŽàĚŽà
dígrafo vocálico /Ұ/.  

 áƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;CͿàĞà;EͿàĞƐƚĆŽàĞƌƌĂĚĂƐ͕àƉŽŝƐ͕àŶĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŶĞŐƌŽ͟àĞà͞ŝŐƵĂůĚĂĚĞ͕͟àĐĂĚĂàůĞƚƌĂà
apresenta seu respectivo fonema. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞŵƉƌĞĞŶĚĞƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĚşŐƌĂĨŽƐàǀŽĐĄůŝĐŽƐ͕à
ƉŽŝƐàĂƐàůĞƚƌĂƐà͞Ğŵ͟àĞà͞ĞŶ͟àĨŽƌŵĂŵàĚŽŝƐàƐŽŶƐàͬҰ/. 

Gabarito: D 

24. (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico ʹ 2015) 

Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrar.  

(B) Pessoas.  

(C) Problema.  

(D) Desequilibrada. 

(E) Profissional. 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ůĞŵďƌĂƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞Ğŵ͟à
é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /Ұ/. 

 Na ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƐŽĂƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϲà ĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉƌŽďůĞŵĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϴà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϴà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à
Assim, não há dígrafo. 

 Na ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚĞƐĞƋƵŝůŝďƌĂĚĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϭϰà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐà ϭϯà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ƉŽŝƐà
͞ƋƵ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬKͬ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌŽĨŝƐƐŝŽŶĂů͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϭϮàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϭϭàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠà
um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

Gabarito: C 

25. (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro ʹ 2015) 

Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrança.  

(B) Descer.  

(C) Professor.  

(D) Trabalho.  

(E) Pobreza. 
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Comentário: Na alternativa (A), a pĂůĂǀƌĂà ͞ůĞŵďƌĂŶĕĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϵà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ƉŽŝƐà
͞Ğŵ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ͕ͬàĞà͞ĂŶ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͕àŽàƋƵĂůà
apresenta o fonema /ã/. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚĞƐĐĞƌ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϲà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐà ϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ƉŽŝƐà ͞ƐĐ͟à Ġà Ƶŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌŽĨĞƐƐŽƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϵàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϴààĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƌĂďĂůŚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ůŚ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /ʄ/. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƉŽďƌĞǌĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϳà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŶĆŽà
possui dígrafo. 

Gabarito: E 

26. (AOCP / Pref Camaçari BA Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que há dígrafo.  

(A) Apenas.  

(B) Problemas.  

(C) Adolescente.  

(D) Papelão.  

(E) Descobrir. 

Comentário: O dígrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Na alternativa (A), 
ĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĂƉĞŶĂƐ͟àapresenta 6 letras e 6 fonemas. Assim, não há dígrafo. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉƌŽďůĞŵĂƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϵà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϵà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŶĆŽà ŚĄà
dígrafo. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĂĚŽůĞƐĐĞŶƚĞ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϭϭà ůĞƚƌĂƐ͕à ŵĂƐà ϵà
ĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐĐ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“͕ͬàĞà͞ĞŶ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽà
vocálico, o qual apresenta o fonema /Ұ/. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉĂƉĞůĆŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϳà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŶĆŽà ŚĄà
dígrafo. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚĞƐĐŽďƌŝƌ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϵà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϵà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŶĆŽà ŚĄà
dígrafo. 

Gabarito: C 

27. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

A palavra que apresenta mais de um dígrafo é  

(A) ideia.  
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(B) risco.  

(C) nutriente.  

(D) excesso.  

(E) pessoas. 

Comentário: Na ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à ĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞ŝĚĞŝĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱà ůĞƚƌĂƐàĞàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàŚĄà
dígrafo. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌŝƐĐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶƵƚƌŝĞŶƚĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϵàůĞƚƌĂƐàĞàϴàĨŽŶĞŵĂs. Assim, há apenas o 
ĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞ĞŶ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆĐĞƐƐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à
ƉŽŝƐà͞ǆĐ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“͕ͬàĞà͞ƐƐ͟àƚĂŵďĠŵàĠàƵŵàĚşgrafo 
consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƐŽĂƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàŽà
ĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƐƐ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“ͬ͘ 

Gabarito: D 

28. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Temos um hiato na palavra  

(A) ácido.  

(B) dieta.  

(C) necessário.  

(D) está.  

(E) só. 

Comentário: Para haver hiato, duas vogais se aproximam, mas se mantêm em sílabas diferentes. 

 Na alternativa (A), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: á-
ci-do. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƐà ǀŽŐĂŝƐà ͞ŝ͟à Ğà ͞Ğ͟à ƐĞà ĂƉƌŽǆŝŵĂŵ͕àŵĞƐŵŽà ĞƐƚĂŶĚŽà Ğŵà
sílabas diferentes: di-e-ta. 

 Na alternativa (C), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: 
ne-ces-sá-rio. 

 Na alternativa (D), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada por uma consoante: 
es-tá. 

 Na alternativa (E), não há hiato, tendo em vista que há apenas uma sílaba: vó. 

Gabarito: B 
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29. (AOCP / EBSERH/HULW Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que NÃO há dígrafo na palavra.  

(A) Terreno.  

(B) Pouquinho.  

(C) Estresse.  

(D) Cumprimento.  

(E) Briga. 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĞƌƌĞŶŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƌƌ͟àĠà
um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /R/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽƵƋƵŝŶŚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϵàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƋƵ͟àĠàƵŵà
ĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à Žà ƋƵĂůà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬK͕ͬà Ğà ͞ŶŚ͟à Ġà Ƶŵà ĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂntal, o qual 
apresenta o fonema /Ñ/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞƐƚƌĞƐƐĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳààĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐƵŵƉƌŝŵĞŶƚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϭϭàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϵàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞Ƶŵ͟à
Ġà ƵŵàĚşŐƌĂĨŽà ǀŽĐĄůŝĐŽ͕à Žà ƋƵĂůà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬŨͬà Ğà ͞ĞŶ͟à Ġà ƵŵàĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à Žà ƋƵĂůà
apresenta o fonema /Ұ/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ďƌŝŐĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàƉŽƐƐƵŝà
dígrafo. 

Gabarito: E 

30. (AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.  

(A) Maringá acentua-se pela mesma regra de Paraná.  

(B) Terra apresenta dígrafo, assim como fecho.  

(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.  

(D) Saída apresenta um hiato, assim como ideia.  

(E) Esse apresenta três fonemas, assim como por. 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞MĂƌŝŶŐĄ͟àĠàƵŵĂàŽǆşƚŽŶĂàƋƵĞà ƚĞƌŵŝŶĂàĞŵàǀŽŐĂůà
͞Ă͕͟àĂƐƐŝŵàĐŽŵŽà͞PĂƌĂŶĄ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĞrrĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƌƌ͘͟àáà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ĨĞchŽ͟àƚĂŵďĠŵàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à͞ĐŚ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ďĂƐƚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàĐŽŶƐŽĂŶƚĞƐà͞Ɛ͟àĞà͞ƚ͕͟àďĞŵà
ĐŽŵŽàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽďƌĞƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàũƵŶĕĆŽàĚĂƐàĐŽŶƐŽĂŶƚĞƐà͞ď͟àĞà͞ƌ͘͟ 
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 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿàĠàĂàĞƌƌĂĚĂ͕àŚĂũĂàǀŝƐƚĂàƋƵĞà͞Ɛa-í-ĚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚƵĂƐàǀŽŐĂŝƐàƉƌſǆŝŵĂƐ͕àŵĂƐà
ůŽŐŝĐĂŵĞŶƚĞà Ğŵà ƐşůĂďĂƐà ĚŝĨĞƌĞŶƚĞƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŚĄà ŚŝĂƚŽ͘à JĄà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŝ-dei-a͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĚŝƚŽŶŐŽà
ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞàĂďĞƌƚŽà͞Ğŝ͕͟àĞŵàƋƵĞà͞Ğ͟àĠàǀŽŐĂůàĞà͞ŝ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĞƐƐĞ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϰà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϯà ĨŽŶĞŵĂƐ͕à ƉŽŝƐà ͞ƐƐ͟à Ġà Ƶŵà
ĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à Žà ƋƵĂůà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬ“ͬ͘à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉŽƌ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϯ letras e 3 
fonemas.  

Gabarito: D 

31. (AOCP / Colégio Pedro II Médico ʹ 2010) 

Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 fonemas, EXCETO 

a) febre. 

b) horas. 

c) vírus. 

d) exame. 

e) gripe. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ŚŽƌĂƐ͟àĠà ŝŶŝĐŝĂĚĂàĐŽŵàĂà ůĞƚƌĂà͞Ś͕͟àĂàƋƵĂůàŶĆŽàƉƌŽĚƵǌàƐŽŵ͕àƉŽƌà ŝƐƐŽàŶĆŽàĠà
fonema.  Assim, tal palavra apresenta 5 letras e 4 fonemas. 

 As demais alternativas apresentam palavras com 5 letras e 5 fonemas. 

Gabarito: B 

32. (AOCP / Colégio Pedro II Médico ʹ 2010) 

Assinale a alternativa que NÃO apresenta um dígrafo. 

a) Tendo 

b) Pesquisa 

c) Pessoa 

d) Risco 

e) Trabalho 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚĞŶĚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϰàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ĞŶ͟àĠà
um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /Ұ/. 

 Na alternativa (B), a ƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƋƵŝƐĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴàůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳàĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƋƵ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƐŽĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϱà à ĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ƐƐ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ƌŝƐĐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϱàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàƉŽƐƐƵŝà
dígrafo. 
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 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƌĂďĂůŚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϴà ůĞƚƌĂƐ͕àŵĂƐàϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͕àƉŽŝƐà͞ůŚ͟àĠàƵŵà
dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /ʄ/. 

Gabarito: D 

33. (AOCP / Colégio Pedro II Assistente ʹ 2010) 

Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO . 

a) para.  

b) fogo.  

c) cada. 

d) hoje.  

e) zona. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà ͞ŚŽũĞ͟àĠà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ĐŽŵàĂà ůĞƚƌĂà ͞Ś͕͟à ĂàƋƵĂůàŶĆŽàƉƌŽĚƵǌà ƐŽŵ͕àƉŽƌà ŝƐƐŽàŶĆŽàĠà
fonema.  Assim, tal palavra apresenta 4 letras e 3 fonemas. 

 As demais alternativas apresentam palavras com 4 letras e 4 fonemas. 

Gabarito: D 

34. (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta dois dígrafos.  

a) Planilha 

b) Ganham 

c) Exemplo 

d) Excesso 

e) Ensino 

Comentário: NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉůĂŶŝůŚĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ϴà ůĞƚƌĂƐà Ğà ϳà ĨŽŶĞŵĂƐ͘à áƐƐŝŵ͕à ŚĄà
apenas o dígrafo ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ůŚ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬʄ/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŐĂŶŚĂŵ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲàůĞƚƌĂƐàĞàϱàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàŽà
ĚşŐƌĂĨŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞ŶŚ͕͟à Žà ƋƵĂůà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĨŽŶĞŵĂà ͬÑͬ͘à NŽƚĞà ƋƵĞà ͞Ăŵ͟à Ġà ĂƉĞŶĂƐà Žà ĚŝƚŽŶŐŽà
decrescente nasal /ãw/, poŝƐà͞Ă͟àĠàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůàĞà͞ŵ͟àĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆĞŵƉůŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàŽà
ĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞Ğŵ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆĐĞƐƐŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϳà ůetras, mas 5 fonemas, 
ƉŽŝƐà͞ǆĐ͟àĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬ“͕ͬàĞà͞ƐƐ͟àƚĂŵďĠŵàĠàƵŵàĚşŐƌĂĨŽà
consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞŶƐŝŶŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϲà ůĞƚƌĂƐàĞàϱà ĨŽŶĞŵĂƐ͘àáƐƐŝŵ͕àŚĄàĂƉĞŶĂƐàŽà
dígraĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞ĞŶ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ/. 
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Gabarito: D 

35. (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta dois encontros consonantais. 

a) Professores 

b) Problema 

c) Trabalho 

d) Qualquer 

e) Processos 

Comentário: NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌŽĨĞƐƐŽƌĞƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵààĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à͞Ɖƌ͘͟à
NŽƚĞàƋƵĞà͞ƐƐ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌŽďůĞŵĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽààĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà
͞Ɖƌ͟àĞàĞŵàƐĞŐƵŝĚĂàŽàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ďů͘͟à 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƌĂďĂůŚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à͞ƚƌ͘͟àNŽƚĞàƋƵĞà
͞ůŚ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƋƵĂůƋƵĞƌ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à͞ůƋ͘͟ 

 Na alternativa (E)͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉƌŽĐĞƐƐŽƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ƶŵà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͗à ͞Ɖƌ͘͟à NŽƚĞà
ƋƵĞà͞ƐƐ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

Gabarito: B 

36. (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta apenas um encontro vocálico.  

a) Relatórios 

b) Violência 

c) Regionais 

d) Reuniões 

e) Funcionários 

Comentário: O encontro vocálico é a junção de vogal e semivogal (ditongo decrescente), vogal e 
vogal (hiato), semivogal e vogal (ditongo crescente), semivogal, vogal e semivogal (tritongo). 

 A ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƌĞ-la-tó-rioƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ƐŽŵĞŶƚĞà Žà ĚŝƚŽŶŐŽà
ĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ŝŽ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ǀi-o-lên-cia͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŚŝĂƚŽà͞ŝ-Ž͟àĞàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ŝĂ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿ͕à ĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞ƌĞ-gio-naiƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂ ŽàĚŝƚŽŶŐŽà ĐƌĞƐĐĞŶƚĞà ͞ŝŽ͟à Ğà ŽàĚŝƚŽŶŐŽà
ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞Ăŝ͘͟ 
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 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌeu-ni-õeƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ĞƵ͕͟àŚŝĂƚŽà͞ŝ-Ž͟à
ĞàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ƁĞ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĨƵŶ-cio-ná-rioƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐàĐƌĞƐĐĞŶƚĞƐà͞ŝŽ͟àĞà͞ŝŽ͘͟ 

Gabarito: A 

37. (AOCP / Pref Camaçari BA nível superior ʹ 2010) 

Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.  

a) Amostra 

b) Salário 

c) Pedidos 

d) Sistema 

e) Exemplo 

Comentário: Nesta questão, basta perceber qual a palavra que apresenta dígrafo, para notar que a 
quantidade de fonema será menor que a de letras. 

 áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆĞŵƉůŽ͟àƉŽƐƐƵŝàŽàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽà͞Ğŵ͕͟àŽàƋƵĂůàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĨŽŶĞŵĂàͬҰ/. Assim, 
tal palavra apresenta 7 letras e 6 fonemas. 

 As demais alternativas apresentam palavras com 7 letras e 7 fonemas. 

Gabarito: E 

38. (Banca CRS PMMG / PMMG CIFS ʹ 2011) 

Assinale a alternativa CORRETA: 

A. (  ) A palavra ͞ĐĂĐŚŽƌƌŝŶŚĂ͟ possui 08 fonemas. 

B. (  ) Na palavra ͞ĐƌĞŵĞ͟ as letras CR formam um dígrafo. 

C. (  ) Há um ditongo na palavra ͞PĂƌĂŐƵĂŝ͘͟ 

D. ( ) Não há encontro vocálico na palavra ͞ƉĂƉĂŐĂŝŽ͘͟ 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘àNŽƚĞàƋƵĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐĂĐŚŽƌƌŝŶŚĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàϭϭà ůĞƚƌĂƐ͘à
NĞƐƚĂàƉĂůĂǀƌĂ͕àŚĄàŽƐàĚşŐƌĂĨŽƐà͞ĐŚ͕͟à͞ƌƌ͟àĞà ͞ŶŚ͘͟àCŽŵŽàƐĂďĞŵŽƐàƋƵĞà cada dígrafo apresenta duas 
letras e um fonema, entendemos que esta palavra apresenta 8 fonemas: /k a x o R i ñ a/. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐƌĞŵĞ͟àŶĆŽàŚĄàĚşŐƌĂĨŽ͘àNĞůĂ͕àĐĂĚĂàůĞƚƌĂàƚĞŵà
ƐĞƵàƐŽŵàĚŝƐƚŝŶƚŽ͘àáƐà ůĞƚƌĂƐà͞Đ͟àĞà͞ƌ͟àƐĆŽàĨŽŶĞŵas consonantais e sua aproximação é chamada de 
encontro consonantal. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞PĂ-ra-guai͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàƚƌŝƚŽŶŐŽà͞ƵĂŝ͕͟àĞàŶĆŽà
um ditongo. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĂ-pa-gai-Ž͟àŚĄàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞Ăŝ͕͟àŽà
qual é um encontro vocálico. 
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Gabarito: A 

39. (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial ʹ 2012) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 

áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͟àĞà͞ƌƵşĚŽ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉĞůĂàŵĞƐŵĂàƌĂǌĆŽ͘ 

Comentário: A afirmação está eƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà ͞ŚŝƐ-tó-ƌŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌà ƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůà;ŝĂͿ͘àJĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƌƵ-í-ĚŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƉŽƐƐƵŝƌàŚŝĂƚŽ͗àƵ-i. 

 Assim, as regras são diferentes. 

Gabarito: E 

  

Bom, agora vamos para o segundo tema! 

2 ʹ SEPARAÇÃO SILÁBICA 

 O assunto divisão silábica cai muito pouco em concurso público. Por isso, vamos dar um 
passeio nas normas gramaticais sobre esse assunto apenas para termos uma noção básica e 
vermos como isso pode ser pedido em prova. 

 A divisão silábica tem por base separar uma vogal em cada sílaba. Não existe sílaba sem 
vogal, também não existe sílaba com duas ou mais vogais. Para isso, temos de entender alguns 
conceitos importantes: 

a) Não se separam os ditongos e tritongos:  

au-las = ditongo decrescente oral.        

guar-da = ditongo crescente oral.        

a-guei = tritongo oral.  

 

b) Separam-se as vogais dos hiatos:        

pi-a-da (i/a)    ca-ir (a/i)   ci-ú-me (i/ú)   

com-pre-en-der (e/e)  ca-a-tin-ga (a/a)  re-es-tru-tu-rar (e/e)  

 

c) Não se separam os dígrafos ch, lh, nh, qu, gu:      

cho-ca-lho / ch, lh = dígrafos inseparáveis.       

qui-nhão / qu, nh = dígrafos inseparáveis.       

gui-sa-do / gu = dígrafo inseparável.  

 

Décio Terror Filho

Aula 00

Português p/ Prefeitura de Juazeiro do Norte-CE (Fundamental Completo) Com Videoaulas - Pós-Edital

www.estrategiaconcursos.com.br



 
  
 

 

 

32 

 

d) Separam-se os dígrafos rr, ss, sc, sç, xc e xs:      

ex-ces-so / xc, ss = dígrafos separáveis.       

flo-res-cer / sc = dígrafo separável.        

car-ro-ça / rr = dígrafo separável.         

des-ço / sç = dígrafo separável.  

 

e) A consoante inicial não seguida de vogal permanece na sílaba que a segue:  

cni-do-se  dze-ta  gno-ma mne-mô-ni-co pneu-má-ti-co 

 

f) No interior do vocábulo, sempre se conserva na sílaba que a precede a consoante não seguida 
de vogal:  

ab-di-car ac-ne   bet-sa-mi-ta  daf-ne  drac-ma 

ét-ni-co nup-ci-al  ob-fir-mar  op-ção sig-ma-tis-mo  

sub-por sub-ju-gar  in-te-lec-ção  oc-ci-pi-tal con-vic-ção 

 

ŐͿàOà͞Ɛ͟àĨŽƌŵĂàƐşůĂďĂàĐŽŵàŽàƉƌĞĨŝǆŽàĂŶƚĞĐĞĚĞŶƚĞàƋƵĞàƉƌĞĐĞĚĞàĐŽŶƐŽĂŶƚĞƐà;Žà͞Ɛ͟àŶĆŽàĨĂǌàƉĂƌƚĞàĚŽà
prefixo): 

abs-tra-ir  ads-cre-ver  ins-cri-ção  ins-pe-tor  ins-tru-ir 

in-ters-tí-cio  pers-pi-caz  subs-cre-ver  subs-ta-be-le-cer  

 

h) Prefixos terminados em consoante:   

1) Ligados a palavras iniciadas por consoante, cada uma fica em sílabas diferentes.  

bis-ne-to  cis-pla-ti-no  des-li-gar   dis-tra-ção   

trans-por-tar  des-te-mi-do  trans-pa-ren-te  hi-per-mer-ca-do     

sub-ter-râ-neo  

 2) Ligados a palavras iniciadas por vogal, a consoante do prefixo se liga à vogal da palavra.
           

bi-sa-vô   ci-san-di-no  de-ses-pe-rar  di-sen-té-ri-co 

tran-sa-tlân-ti-co  su-ben-ten-di-do tran-sal-pi-no hi-pe-ra-mi-go        

su-bal-ter-no 

Questões comentadas 
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40. (Consulpam / Prefeitura Martinópole-CE Assist Adm ʹ 2015) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras estão separadas corretamente: 

a) a-ve-ri-guei, Pi-au-í, mag-ní-fi-co 

b) sa-iu, p-neu, Jó-ia 

c) tun-gstê-nio, re-lap-so, pers-cru-tar 

d) at-mos-fe-ra, e-gi-pcio, pers-pi-caz 

Comentário: OďƐĞƌǀĂĕĆŽ͗àáàƉĂůĂǀƌĂà͞joia͟àŶĆŽàĠàŵĂŝƐàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͘à 

Como sabemos que a vogal é a base da sílaba, segue a separação correta de cada 
alternativa: 

a-ve-ri-guei, Pi-au-í, mag-ní-fi-co; sa-iu, pneu, Jói-a; tungs-tê-nio, re-lap-so, pers-cru-tar; at-mos-fe-
ra, e-gíp-cio, pers-pi-caz. 

 Assim, a alternativa (A) é a correta. 

Gabarito: A 

41. (Consulpan / SURG Médio ʹ 2014) 

A separação silábica das palavras está CORRETO em: 

a) Pés.si.mo, pro.fes.so.ra, vi.es.se 

b) Vies.se, ain.da, fre.guês 

c) Fre.gu.ês. a.in.da. pe.ssi.mo 

d) Qu.an.do. fre.gu.ês. vi.es.se 

Comentário:Cada sílaba tem como base uma vogal, a qual está em negrito nas palavras abaixo: 

pés.si.mo, pro.fes.so.ra, vi.es.se; vies.se, a.in.da, fre.guês; fre.guês. a.in.da. pes.si.mo; quan.do. 
fre.guês. vi.es.se  

Assim, a alternativa (A) é a correta. 

Gabarito: A 

42. (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial ʹ 2012) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 

NĂàĚŝǀŝƐĆŽàƐŝůĄďŝĐĂàĚĞà͞ĨŝůŽƐŽĨŝĂ͕͟à ƐĆŽàĂĐĞŝƚĂƐ as formas filos/o/fi/a e fi/lo/so/fi/a, uma vez que o 
ƌĂĚŝĐĂůà͞ĨŝůŽƐ͟àƉŽĚĞàƐĞƌàŵĂŶƚŝĚŽàşŶƚĞŐƌŽ͘ 
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Comentário: áàĂĨŝƌŵĂĕĆŽàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐ͕àŶŽàƌĂĚŝĐĂůà͞ĨiloƐ͕͟àŚĄàĚƵĂƐàǀŽŐĂŝƐàĞàƐĂďĞŵŽƐàƋƵĞàĐĂĚĂà
vogal deve se encontrar em sílabas diferentes. 

Gabarito: E 

43. (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico ʹ 2015) 

Assinale a alternativa que apresenta a divisão silábica correta.  

(A) Peʹssoʹas.  

(B) Cresʹce.  

(C) Saʹúde.  

(D) Aʹrroz.  

(E) Noʹvaʹmeʹnte. 

Comentário: Na divisão silábica, sabemos que a vogal é a base da sílaba. 

 A ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ͞ƐƐ͟à ĚĞǀĞà ƚĞƌà ĐĂĚĂà ůĞƚƌĂà ƐĞƉĂƌĂĚĂà Ğŵà ƐşůĂďĂƐà
diferentes. Veja a correção: pesʹsoʹas. 

 A alternativa (B) é a correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal, além de 
ŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐĐ͟àƚĞƌàĐĂĚĂàůĞƚƌĂàseparada em sílabas diferentes: cresʹce. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ŚŝĂƚŽà ͞Ă-Ƶ͟à ĚĞǀĞà ƚĞƌà ĐĂĚĂà ǀŽŐĂůà ƐĞƉĂƌĂĚĂà Ğŵà ƐşůĂďĂƐà
diferentes. Veja a correção: saʹúʹde. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Žà ĚşŐƌĂĨŽà ͞ƌƌ͟à ĚĞǀĞà ƚĞƌà ĐĂĚĂà ůĞƚƌĂà ƐĞƉĂƌĂĚĂà Ğŵà Ɛşlabas 
diferentes. Veja a correção: arʹroz. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ĞŶ͟àĚĞǀĞàƚĞƌàĂƐàůĞƚƌĂƐàŶĂàŵĞƐŵĂàƐşůĂďĂ͘àVĞũĂàĂà
correção: noʹvaʹmenʹte. 

Gabarito: B 

44. (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro ʹ 2015) 

Assinale a alternativa que apresenta a divisão silábica correta.  

(A) Tran ʹ smi ʹ ssí - veis.  

(B) Pro ʹ fi ʹ ssi ʹ o ʹ nais.  

(C) Sa ʹ u ʹ dá ʹ ve - is.  

(D) Ob ʹ es ʹ i ʹ da - de.  

(E) Pos ʹ si ʹ bi ʹ li ʹ da - de. 

Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàƉƌĞĨŝǆŽà ͞ƚƌĂŶƐ͟àĚĞǀĞà ĨŝĐĂƌànuma mesma sílaba, 
ƉŽƌàƐĞƌàƐĞŐƵŝĚŽàĚĞàĐŽŶƐŽĂŶƚĞ͘àáůĠŵàĚŝƐƐŽ͕àŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐƐ͟àĚĞǀĞàƚĞƌàĐĂĚĂàůĞƚƌĂàĞŵàƐşůĂďĂƐàĚŝĨĞƌĞŶƚĞƐ͘à
Veja a correção: transʹmisʹsíʹveis. 
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 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐƐ͟àĚĞǀĞàƚĞƌàĐĂĚĂà ůĞƚƌĂàĞŵàƐşůĂďĂƐàĚŝĨĞƌĞŶƚĞƐ͘à
Além dŝƐƐŽ͕àŽàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞà͞ŝŽ͟àĚĞǀĞàĨŝĐĂƌàŶƵŵĂàŵĞƐŵĂàƐşůĂďĂ͘àVĞũĂàĂàĐŽƌƌĞĕĆŽ͗àPƌŽʹfisʹsioʹ
nais. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐàĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞƐà͞ĂƵ͟àĞà͞Ğŝ͟àĚĞǀĞŵàĨŝĐĂƌàŶĂàƐƵĂà
respectiva sílaba. Veja a correção: Sauʹdáʹveis. 

 A alternativa (D) está errada, pois cada vogal deve ficar em uma sílaba diferente. Veja a 
correção: Oʹbeʹsiʹdaʹde. 

 A alternativa (E) é a correta, pois cada vogal está em uma sílaba diferente. Além disso, note 
ƋƵĞàŽàĚşŐƌĂĨŽà͞ƐƐ͟àƚĞŵàĐĂĚĂàůĞƚƌĂàĞŵàƐşůĂďĂƐàĚŝĨĞƌĞŶƚĞƐ͗àPŽƐʹsiʹbiʹliʹdaʹde. 

Gabarito: E 

45. (AOCP / Pref Camaçari BA Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa cuja palavra NÃO está separada corretamente.  

(A) En-ve-lhe-cer.  

(B) In-tei-ra-men-te.  

(C) Pres-sões.  

(D) Fei-ti-cei-ra.  

(E) Al-fo-rri-a. 

Comentário: Na divisão silábica, sabemos que a vogal é a base da sílaba. 

 A alternativa (A) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: En-ve-
lhe-cer. 

 A alternativa (B) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: In-tei-
ra-men-te. 

 A alternativa (C) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal. Além 
ĚŝƐƐŽ͕àŚĄàĚĞàƐĞàŽďƐĞƌǀĂƌàĂàĐŽƌƌĞƚĂàĚŝǀŝƐĆŽàĚŽàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƐƐ͗͟àPƌes-sões. 

 A alternativa (D) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: Fei-ti-
cei-ra. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿàĠàĂàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàŽàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà ͞ƌƌ͟àĚĞǀĞàƐĞƌà ƐĞƉĂƌĂĚŽàĞŵàƐşůĂďĂƐà
diferentes. Veja a correção: Al-for-ri-a. 

Gabarito: E 

46.  (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

A palavra que NÃO está separada corretamente é  

(A) der-ra-mes.  

(B) quan-ti-da-des.  

(C) anti-oxi-dan-te.  
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(D) por-ções.  

(E) a-gro-tó-xi-cos. 

Comentário: A alternativa (A) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal. 
Além disso, ŚĄàĚĞàƐĞàŽďƐĞƌǀĂƌàĂàĐŽƌƌĞƚĂàĚŝǀŝƐĆŽàĚŽàĚşŐƌĂĨŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůà͞ƌƌ͗͟àĚer-ra-mes. 

 A alternativa (B) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: quan-
ti-da-des. 

 A alternativa (C) é a errada, pois duas vogais não podem se encontrar numa mesma sílaba. 
Veja a correção: an-ti-o-xi-dan-te.  

 A alternativa (D) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: por-
ções. 

 A alternativa (E) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: a-gro-
tó-xi-cos. 

Gabarito: C 

47. (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a alternativa INCORRETA quanto à divisão silábica.  

a) Ex ʹ ces ʹ so 

b) Pes ʹ qui ʹ sa ʹ dor 

c) Sobre ʹ po ʹ si ʹ ção 

d) Cons ʹ ta ʹ ta ʹ ção 

e) Con ʹ tra ʹ tar 

Comentário: Na divisão silábica, sabemos que a vogal é a base da sílaba. 

 A alternativa (A) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal. Além 
ĚŝƐƐŽ͕àŚĄàĚĞàƐĞàŽďƐĞƌǀĂƌàĂàĐŽƌƌĞƚĂàĚŝǀŝƐĆŽàĚŽƐàĚşŐƌĂĨŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐà͞ǆĐ͟àĞà͞ƐƐ͗͟àexʹcesʹso. 

 A alternativa (B) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: pesʹ
quiʹsaʹdor. 

 A alternativa (C) é a errada, pois cada sílaba deve se encontrar com sua respectiva vogal, o 
ƋƵĞàŶĆŽàŽĐŽƌƌĞƵàĞŵà͞ƐŽďƌĞ͘͟àVĞũĂàĂàĐŽƌƌĞĕĆŽ͗àƐo-breʹpoʹsiʹção. 

 A alternativa (D) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: consʹ
ta-taʹção. 

 A alternativa (E) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua respectiva vogal: con ʹ 
tra ʹ tar. 

Gabarito: C 

Agora vamos para o último tema desta aula! 
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3 ʹ ACENTUAÇÃO  

1 ʹ REVISANDO... 

Como já vimos na parte anterior da aula, vamos aqui revisar apenas o que é importante 
para a acentuação gráfica. 

Antes de iniciarmos o estudo da acentuação, vamos falar um pouco de algumas 
peculiaridades na identificação de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar 
muitas dúvidas adiante em nossa aula. 

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmões, sobe pela traqueia e chega à 
laringe, fazendo vibrar as cordas vocais, em seguida chega à faringe e, finalmente à cavidade bucal, 
de onde sai livremente, isto é, sem interrupção dos lábios, dentes e língua. Isso é comprovado, 
ƉŽƌƋƵĞ͕àƋƵĂŶĚŽàĨĂůĂŵŽƐàĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ă͕͟à͞Ğ͕͟à͞ŝ͕͟à͞Ž͟àĞà͞Ƶ͕͟àŶĆŽàĨĞĐŚĂŵŽƐàƚŽƚĂůŵĞŶƚĞàŽƐàůĄďŝŽƐ͕àpor 
exemplo. 

1.1 ʹ classificação das palavras quanto ao número de sílabas 

Dizemos que a vogal é a base da sílaba, isto é, sempre que pronunciamos uma sílaba, há 
uma vogal. Veja as palavras abaixo: 

mar, som, bom, sal 

Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual está em negrito e sublinhada. 
Assim, dizemos que são palavras monossilábicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma 
sílaba. 

capa, ágil, pele, calças 

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estão em negrito e sublinhadas. Assim, 
dizemos que são palavras dissilábicas, isto é, apresentam duas vogais, duas sílabas. 

recado, planalto, córrego, trânsito 

Cada palavra acima apresenta três vogais, as quais estão em negrito e sublinhadas. Assim, 
dizemos que são palavras trissilábicas, isto é, apresentam três vogais, três sílabas. 

recatada, começando, juntamente, transatlântico 

As três primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a última apresenta cinco vogais. 
Tais vogais estão em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que são palavras polissilábicas, isto é, 
apresentam quatro ou mais vogais, quatro ou mais sílabas. 
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1.2 ʹ Ž ƚŝŵďƌĞ ĂďĞƌƚŽ Ğ ĨĞĐŚĂĚŽ ĚĂƐ ǀŽŐĂŝƐ ͞Ğ͟ Ğ ͞Ž͟ 

BĂƐŝĐĂŵĞŶƚĞàĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ğ͟àĞà͞Ž͟àƉŽĚĞŵàĂƉƌĞƐĞŶƚĂƌàƚŝŵďƌĞƐàĂďĞƌƚŽàĞàĨĞĐŚĂĚŽ͕àƉŽŝƐàĂďƌŝŵŽƐà
mais os lábios para pronunciá-las ou os fechamos, respectivamente. 

NŽƚĞàŝƐƐŽàĐŽŵƉĂƌĂŶĚŽàĂàǀŽŐĂůà͞Ğ͟àĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƉeƌƚŽ͟àĞà͞ƉeƌĂ͘͟ 

NŽƚĞàƋƵĞ͕àŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉeƌƚŽ͟à;͞EƵàŵŽƌŽàƉeƌƚŽàĚĞàǀŽĐġ͘͟Ϳ͕àĂàǀŽŐĂůàƐƵďůŝŶŚĂĚĂàĠàĂďĞƌƚĂ͕àŝƐƚŽàĠ͕à
abrimos mais os lábios para pronunciá-la.  

JĄàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉeƌĂ͟à;͞CŽŵŝàƵŵĂàƉeƌĂàĂŐŽƌĂ͘͟Ϳ͕àĂàǀŽŐĂůàƐƵďůŝŶŚĂĚĂàĠàĨĞĐŚĂĚĂ͕àŝƐƚŽàĠ͕àĂďƌŝŵŽƐà
os lábios menos para pronunciá-la. 

A fim de identificarmos o que é som e não simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre 
barras a pronúncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte 
forma: /é/. Já o timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /ê/. 
Assim, fica mais prático notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?! 

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo atenção quanto ao som, quanto ao 
timbre. 

VĂŵŽƐàŝĚĞŶƚŝĨŝĐĂƌàĂàĚŝĨĞƌĞŶĕĂàĚĞàƚŝŵďƌĞàĂďĞƌƚŽàĞàĨĞĐŚĂĚŽàƚĂŵďĠŵàŶĂàǀŽŐĂůà͞Ž͘͟à 

CŽŵƉĂƌĞàĂàǀŽŐĂůà͞Ž͟àĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ďolo͟àĞà͞ƉoƐƚĞ͘͟ 

NŽƚĞàƋƵĞà͞ďolo͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚƵĂƐàŽĐŽƌƌġŶĐŝĂƐàĚĂàǀŽŐĂůà͞Ž͟àĐŽŵàƚŝŵďƌĞàĨĞĐŚĂĚŽ͗àͬô/. 

Já ĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉoƐƚĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàǀŽŐĂůà͞Ž͟àĐŽŵàƚŝŵďƌĞàĂďĞƌƚŽ͗àͬó/. 

1.3 ʹ vogais orais e nasais 

 As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais. 

As vogais são orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal, 
como ocorre nas ƉĂůĂǀƌĂƐà͞Đasa͕͟à͞Ɖerto͕͟à͞Ɖelo͕͟à͞Đorpo͕͟à͞Ŷu͕͟à͞Đorporativista͘͟ 

Para ficar fácil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido 
pela cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o 
apŽƌƚĞàĚĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŵ͟àŽƵà͞Ŷ͟àĞŵàƐĞŐƵŝĚĂàĂàĞƐƚĂàǀŽŐĂů͕àĂůĠŵàĚĞàĞŵƉƌĞŐĂƌŵŽƐàŽàƐŝŶĂůàĚĞàŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽà
͞Ε͟à;ŽàĐŚĂŵĂĚŽà͞ƚŝů͟Ϳ͘ 

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma: 

a) vogal seguida de m ou de n: lâmpada, sândalo. 

b) quando a vogal estiver em sílaba final, o a grafa-se com til: amanhã, Ivã, ímã. 

c) o nh também é um sinal de nasalização: rainha, cânhamo. 

PŽƌƚĂŶƚŽ͕à ĨŝĐĂà ĨĄĐŝůà ŶŽƚĂƌŵŽƐà Ăà ĚŝĨĞƌĞŶĕĂà ĞŶƚƌĞà ǀŽŐĂůà ŽƌĂůà Ğà ŶĂƐĂůà ŶĂà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŵaçã͘͟à áà
primeira é oral e a segunda é nasal.  

OďƐĞƌǀĞàĞƐƐĂàĚŝĨĞƌĞŶĕĂàƚĂŵďĠŵàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚampa͘͟àáàƉƌŝŵĞŝƌĂàĠàŶĂƐĂůàĞàĂàƐĞŐƵŶĚĂàĠàŽƌĂů͘ 
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1.4 ʹ semivogais 

Vimos que as vogais são os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem 
interrupção da passagem do ar. As semivogais são os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou 
nasal) também sem interrupção da passagem do ar, porém há a particularidade de que este é um 
som mais brando e só pode ser pronunciado juntamente com a vogal. 

Além disso, o som das semivogais são apenas /y/ ou /w/. São sons muito próximos das 
ǀŽŐĂŝƐà͞ŝ͟àŽƵà͞Ƶ͕͟àƉŽƌĠŵàƐĆŽàŵĂŝƐàďƌĂŶĚŽƐ͘ 

A semivogal será representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou 
representar o som entre barras, ok?! 

NŽƚĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĂŝ͘͟ 

Ela apresenta quantas sílabas? 

Naturalmente, você notou que ela apresenta apenas uma sílaba, correto? 

IƐƐŽàƋƵĞƌàĚŝǌĞƌàƋƵĞàǀŽĐġàũĄàƌĞĐŽŶŚĞĐĞƵàƋƵĞàŚĄàĂƉĞŶĂƐàĂàǀŽŐĂůà͞Ă͗͟à͞Ɖaŝ͘͟ 

áàůĞƚƌĂà͞ŝ͟àĠàĂàƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĕĆŽàŐƌĄĨŝĐĂàĚĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůàͬǇͬ͘ 

 

áŐŽƌĂ͕àǀĞũĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŵãĞ͘͟ 

Naturalmente você também percebeu que ela apresenta apenas uma sílaba, pois há apenas 
ĂàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůà͞Ć͗͟àͬĆͬ͘àáàůĞƚƌĂà͞Ğ͟àĠàĂàƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĕĆŽàŐƌĄĨŝĐĂàĚĂàƐĞŵŝǀŽŐĂůàͬǇͬ͘ 

 

VĂŵŽƐàĂŐŽƌĂàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ďeŵ͘͟ 

EůĂàƚĂŵďĠŵàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƉĞŶĂƐàƵŵĂàƐşůĂďĂ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂƉĞŶĂƐàĂàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůà͞Ğ͗͟àͬҰͬ͘àáàůĞƚƌĂà͞ŵ͕͟à
neste caso, não é consoante, mas apenas uma representação gráfica da semivogal /y/. 

 

VĂŵŽƐàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŚşĨeŶ͘͟ 

EůĂàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚƵĂƐàƐşůĂďĂƐ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂàǀŽŐĂůàŽƌĂůà͞ŝ͟àĞàĂàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůà͞Ğ͗͟ /Ұͬ͘àáàůĞƚƌĂà͞Ŷ͕͟àŶĞƐƚĞà
caso, não é consoante, mas apenas uma representação gráfica da semivogal /y/. 

 

VĂŵŽƐàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉaƵ͘͟ 

EůĂàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƉĞŶĂƐàƵŵĂàƐşůĂďĂ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂƉĞŶĂƐàĂàǀŽŐĂůàŽƌĂůà͞Ă͘͟àáàůĞƚƌĂà͞Ƶ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵĂà
representação gráfica da semivogal /w/. 

 

VĂŵŽƐàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶãŽ͘͟ 

Ela apresenta apenas uma sílaba, ƉŽŝƐàŚĄàĂƉĞŶĂƐàĂàǀŽŐĂůàŶĂƐĂůà͞Ć͗͟àͬĆͬ͘àáàůĞƚƌĂà͞Ž͟àĠàĂƉĞŶĂƐà
uma representação gráfica da semivogal /w/. 
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VĂŵŽƐàƉĂƌĂàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ďĂƐƚaŵ͘͟ 

EůĂà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ĚƵĂƐà ƐşůĂďĂƐ͕à ƉŽŝƐà ŚĄà Ăà ǀŽŐĂůà ŽƌĂůà ͞Ă͟à Ğà Ăà ǀŽŐĂůà ŶĂƐĂůà ͞Ă͗͟ /ãͬ͘à áà ůĞƚƌĂà ͞ŵ͕͟à
neste caso, não é consoante, mas apenas uma representação gráfica da semivogal /w/. 

 

Assim, dizemos que as semivogais são os sons /y/ e /w/, os quais são bem próximos do som 
/i/ e /u/, respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos são representados 
graficamente ƉĞůĂƐàůĞƚƌĂƐà͞ŝ͕͟à͞Ğ͕͟à͞ŵ͟àĞà͞Ŷ͟à;ƐŽŵàĚĞàͬǇͬͿàĞà͞Ƶ͕͟à͞Ž͕͟à͞ŵ͟à;ƐŽŵàĚĞàͬǁͬͿ͘ 

 

Ao notarmos que há vogais e semivogais, entramos agora na identificação do ditongo, 
tritongo e hiato. 

 

O ditongo é a junção de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da sílaba e 
a semivogal só pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo só ocorre 
numa mesma sílaba. 

PŽƌƚĂŶƚŽ͕à ŶĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ĂŶƚĞƌŝŽƌĞƐ͕à ǀŝŵŽƐà ƋƵĞà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞Ɖai͕͟à ͞ŵãe͕͟à ͞ďem͕͟à ͞ŚşĨen͕͟à
͞Ɖau͕͟à͞Ŷão͕͟à͞ďĂƐƚam͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽƐàĚŝƚŽngos sublinhados com os respectivos sons: /ay/, /ãy/, 
/Ұy/, /Ұy/, /aw/, /ãw/, /ãw/. 

 

Os ditongos que apresentam a sequência vogal e semivogal são chamados de ditongos 
decrescentes, pois o som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que 
ǀŝŵŽƐà ĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞà ƐĆŽà ĚŝƚŽŶŐŽƐà ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞƐ͗à ͞Ɖai͕͟à ͞ŵãe͕͟à ͞ďem͕͟à ͞ŚşĨen͕͟à ͞Ɖau͕͟à ͞Ŷão͕͟à
͞ďĂƐƚam͘͟ 

Os ditongos que apresentam a sequência semivogal e vogal são chamados de ditongos 
crescentes, pois o som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. São exemplos de 
ditongos crescentes os que constam nas palavras cárie, armário, árduo, história.  

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral, 
o ditongo será oral (pai, pau, boi). Se ela for nasal, o ditongo será nasal (mãe, bem, não). 

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da 
vogal. Se ela for aberta, o ditongo será aberto (véu, papéis, herói, heroico). Note que o som da 
vogal é /é/, /ó/. 

Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo será fechado (camafeu, vôlei, boi, oi). Note que 
o som da vogal é /ê/, /ô/. 

Observação: Essa diferença é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de 
acentuação. 
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O tritongo é a junção de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem: 
semivogal, vogal e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da sílaba e as semivogais só 
podem ser pronunciadas numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo só ocorre numa mesma 
sílaba. 

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, saguão, quais apresentam tritongos. Note que a letra 
͞Ă͟àĠàĂàǀŽŐĂůàĞàĞůĂàĞƐƚĄàƉƌĞĐĞĚŝĚĂàĞàƐƵĐĞĚŝĚĂàĚĞàƐĞŵŝǀŽŐĂŝƐ͕à͞Ƶ͕͟à͞ŝ͕͟à͞Ž͕͟àĂƐàƋƵĂŝƐàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽƐà
sons /w/, /y/ e /w/, respectivamente. 

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim, 
ĚŽƐà ĞǆĞŵƉůŽƐà ĐŽůŽĐĂĚŽƐà ĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞ͕à ͞PĂƌĂŐuai͕͟à ͞UƌƵŐuai͟à Ğà ͞ƋuaiƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà ƚƌŝƚŽŶŐŽƐà
ŽƌĂŝƐàͬǁĂǇͬàĞà͞ƐĂŐuão͟ apresenta tritongo nasal /wãw/. 

 

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximação de vogais. Mas, como já 
vimos que ela é a base da sílaba, naturalmente, o hiato apresentará cada vogal em sílaba diferente. 

Quando as vogais são dobradas, isto é, elas se repetem, fica fácil perceber que não há 
desnível do som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que há hiato. Assim, 
ƉĂůĂǀƌĂƐà ĐŽŵŽà ͞“aaƌĂ͕͟à ͞ǀeeŵ͕͟à ͞ůeeŵ͕͟à ͞Đƌeeŵ͕͟à ͞Ěeeŵ͕͟à ͞ǆiiƚĂ͕͟à ͞ĞŶũoo͕͟à ͞ǀoo͕͟à ͞ƐƵĐuuďĂ͟à
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàŽƐàŚŝĂƚŽƐàƌĞƐƉĞĐƚŝǀŽƐà͞Ă-Ă͕͟à͞Ğ-Ğ͕͟à͞Ğ-Ğ͕͟à͞Ğ-Ğ͕͟à͞Ğ-Ğ͕͟à͞ŝ-ŝ͕͟à͞Ž-Ž͕͟à͞Ž-Ž͕͟à͞Ƶ-Ƶ͘͟ 

 

 

 

 

 

 

 

Hiato
Duas vogais em 

sílabas diferentes. 
Ex.: pi-a-da

Ditongo
Vogal e semivogal 
na mesma sílaba. 

Ex.: cai-xa

Uma vogal entre 
duas semivogais. 

Ex.: a-guei
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Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a lógica da 
acentuação gráfica, sigamos adiante. 

 

Há dois tipos de acentuação das palavras: a tônica e a gráfica. 

2 ʹ ACENTUAÇÃO TÔNICA 

 As palavras podem ser átonas ou tônicas. Algumas preposições (͞Ğŵ͕͟à ͞ĚĞ͕͟à ͞ƉŽƌ͟), os 
artigos (o, a, os, as, um, uns, uma, umas), os pronomes oblíquos átonos ;͞ŵĞ͕͟à͞ƚĞ͕͟à͞ƐĞ͕͟à͞Ž͕͟ ͞Ă͕͟à
͞ŽƐ͕͟à͞ĂƐ͕͟ ͞lhe͕͟à͞ůŚĞƐ͕͟à͞ŶŽƐ͕͟à͞ǀŽƐ͟ͿàĞƚĐàsão palavras átonas.  

 Já as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, são 
tônicas, isto é, possuem sílaba mais forte em relação às outras.  

 Assim, quando a sílaba tônica de uma palavra é a última, é chamada de oxítona (ruim, café, 
jiló, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penúltima sílaba, é chamada de 
paroxítona (dólar, planeta, vírus, capa, jato, âmbar, hífen). Quando a sílaba tônica é a 
antepenúltima, é chamada de proparoxítona (córrego, cúpula, trânsito, xícara, médico).  

 Com base na acentuação tônica, há a acentuação gráfica. Imagine por que ocorrem as 
regras de acentuação gráfica, vendo esta frase: 

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara¹ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o 
poeta, de renome entre a corte, citara² Ƶŵ ƉĞƋƵĞŶŽ ƌĞĐŽƌƚĞ ĚĞ ƐĞƵƐ ƉƌĞĐŝŽƐŽƐ ǀĞƌƐŽƐ͘ ͞DĞƉŽŝƐ ĚĞůĞ͕ 
quem mais citara³ ĐŽŝƐĂ ƚĆŽ ůŝŶĚĂ͕͊͟ ĞǆĐůĂŵŽƵ AŵďƌŽǌŝŶĂ͕ ĨŝůŚĂ ĚĞ GĂůĚĞĐŽ͘ 

1. cítara: instrumento musical; 
2. citara͗àǀĞƌďŽà͞ĐŝƚĂƌ͟àŶŽàƉƌĞƚĠƌŝƚŽ-mais-que-perfeito do indicativo; 
3. citará͗àǀĞƌďŽà͞ĐŝƚĂƌ͟àŶŽàĨƵƚƵƌŽàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘ 

Sem a acentuação gráfica nas ocorrências ĚĞà͞citara͕͟à ƚĞŵŽƐàĚŝĨŝĐƵůĚĂĚĞàĚĞàĞŶƚĞŶĚĞƌàŽà ƚĞǆƚŽà
acima, não é?  

A Língua Portuguesa já passou por tempos em que não havia a acentuação gráfica e isso fazia 
com que houvesse alguns problemas de interpretação dos textos da corte, das leis, das ordens. 

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso 
resultaram as regras de acentuação gráfica. 

A acentuação gráfica é a aplicação de sinais diacríticos sobre algumas vogais de forma a 

representar a tonicidade da palavra. Esses sinais são basicamente os acentos agudo (´) e 
circunflexo (^). 

Além desses, há ainda o acento grave (`), que é o indicador da crase, e as notações léxicas: o 
trema (¨), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma 
Ortográfica, exceto nos casos de derivados de nomes próprios (͞ŵüůůĞƌŝĂŶŽ͟, derivado de 
͞MüůůĞƌ͟Ϳ, e o til (~), o qual indica nasalização das vogais a e o. 
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Você verá, a partir de agora, que a acentuação é dividida em duas regras fundamentais: a regra 
geral e a regra especial. Tais regras são subdivididas e você verá isso adiante. 

O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra básica. Em 
seguida, ao perceberem que tal regra não deu conta da totalidade das palavras, tiveram a 
necessidade de pensar na regra especial. 

2.1 Regras básicas 

As regras básicas nasceram da necessidade de padronização: 

Vamos estudá-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras) 
para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras). 

Foi percebido no vocabulário da época que a menor quantidade de vocábulos tônicos se 
concentrava nas proparoxítonas. Por isso, todas são acentuadas: lâmpada, relâmpago, Atlântico, 
trôpego, Júpiter, lúcido, ótimo, víssemos, flácido.  

Assim, ficou mais fácil e prático. 

Depois, foi percebido que os monossílabos tônicos também tinham, dentre o vocabulário da 
época, pouca quantidade de palavras e maior incidência dĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ă͕͟à͞Ğ͕͟à͞Ž͕͟àƉŽĚĞŶĚŽàĨŝĐĂƌàŶŽà
plural. Então acharam por bem acentuar: 

a, as: já, gás, pá.  

e, es: pé, mês, três.  

o, os: pó, só, nós.  

Os monossílabos tônicos terminados com os ditongos abertos tônicos ͞ſŝ͕͟à ͞Ġŝ͕͟à ͞ĠƵ͟à ĞƌĂŵà
acentuados. Mas, antes da reforma ortográfica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tônicos 
tinham acento em qualquer sílaba tônica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do 
monossílabo tônico. Por isso, acrescentamos:  

ói, éu, éi: dói, mói, céu, véu, méis. 

 

Observação: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferença entre o ditongo aberto 
/éy/, /óy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /êy/, /êw/, /ôy/. Note a diferença entre os 
ƚŝŵďƌĞƐàĞàŶĂƚƵƌĂůŵĞŶƚĞàĚŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐàĞŵà͞Ěói͟àĞà͞Ĩoi͖͟à͞Đéu͟àĞà͞ŵeu͖͟à͞ŵéiƐ͟àĞà͞ůeiƐ͘͟ 

É por isso que ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞Ěói͕͟à ͞Đéu͟à Ğà ͞ŵéiƐ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕à ƉŽŝƐà ĞƐƐĞƐàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐà
apresentam terminação com ditongo aberto tônico. 

Por isso ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞Ĩoi͕͟à ͞ŵeu͟à Ğà ͞ůeiƐ͟à ŶĆŽà ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕à ƉŽŝƐà ĞƐƐĞƐà ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐà
apresentam terminação com ditongo de timbre fechado. 

 

FŽŝàǀŝƐƚŽ͕àăàĠƉŽĐĂàоàĞàŚŽũĞàŶĆŽàĠàĚŝĨĞƌĞŶƚĞàо͕àƋƵĞàĂàƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞàĚĞàǀŽĐĄďƵůŽƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶŽƐàĠà
muito maior do que os oxítonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxítona terminada em 
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͞Ă͕͟à ͞Ğ͕͟à ͞Ž͕͟à ͞Ğŵ͕͟à ĞŶƐ͘͟à EŶƚĆŽà se criou a regra justamente das oxítonas, em oposição às 
paroxítonas, para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim: 

a, as: crachá, cajá, estás.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞capa, ata, tapas͘͟ 

e, es: você, café, jacarés.  

Por isso, não ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞pele, crepe, paredes͘͟ 

o, os: paletó, jiló, retrós.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞rolo, bolo, copos͘͟ 

em, ens: ninguém, também, parabéns.  

PŽƌàŝƐƐŽ͕àŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞ŐĂragem, item, hiĨĞŶƐ͘͟ 

Como ocorreu ŶŽƐàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐàƚƀŶŝĐŽƐ͕àĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞ſŝ͕͟à͞Ġŝ͕͟à͞ĠƵ͟àũĄàĞƌĂŵà
acentuadas. Mas, antes da reforma ortográfica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tônicos 
tinham acento em qualquer sílaba tônica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também 
das oxítonas. Por isso, acrescentamos: ói, éu, éi: herói, corrói, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis, 
papéis. 

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxítonas que possuem a tonicidade nestes 
ĚŝƚŽŶŐŽƐàĂďĞƌƚŽƐàƚƀŶŝĐŽƐ͕àĐŽŵŽà͞ĂƐƐĞŵďůĞŝĂ͕ ŝĚĞŝĂ͕àŚĞƌŽŝĐŽ͕àũŽŝĂ͘͟ 

 

 

Observação: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferença entre o ditongo aberto 
/éy/, /óy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /êy/, /êw/, /ôy/. Note a diferença entre os 
ƚŝŵďƌĞƐàĞàŶĂƚƵƌĂůŵĞŶƚĞàĚŽƐàĚŝƚŽŶŐŽƐàĞŵà͞ŚĞƌói͟àĞà͞ĚĞƉois͖͟à͞ĐŚĂƉéu͟àĞà͞ĐĂŵĂĨeu͖͟à͞ĂŶéiƐ͟àĞà
͞ĂĐŚei͘͟ 

É por isso que ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ŚĞƌói͕͟à ͞ĐŚĂƉéu͟à Ğà ͞ĂŶéiƐ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕à ƉŽŝƐà ĞƐƐĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐà
apresentam terminação com ditongo aberto tônico. 

Por isso ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĚĞƉois͕͟à͞ĐĂŵĂĨeu͟àĞà͞ĂĐŚei͟àŶĆŽàƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ, pois essas oxítonas 
apresentam terminação com ditongo de timbre fechado. 

 

Restaram, então, as demais terminações para as paroxítonas. Perceba que a acentuação 
desta regra ocorreu também em oposição à oxítona. 

i, is: táxi, beribéri, lápis, grátis, júri.  

us, um, uns: vírus, bônus, álbum, parabélum, álbuns, parabéluns.  
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l, n, r, x, ps: incrível, útil, ágil, fácil, amável, próton, elétron, herôon1, éden, hífen, pólen, 

dólmen, lúmen, líquen, éter, mártir, blêizer,contêiner, destróier, gêiser2, Méier, caráter, 
revólver, tórax, ônix, fênix, bíceps, fórceps.  

ã, ãs, ão, ãos: ímã, órfã, ímãs, órfãs, bênção, órgão, órfãos, sótãos.  

om, on, ons: iândom, rândom, elétron, elétrons, próton, prótons.  

ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou não de s:  

água, árduo, pônei, vôlei, cáries, mágoas, pôneis, jóqueis.  

PŽƌà ŝƐƐŽ͕à ŶĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐà ĂƐà ŽǆşƚŽŶĂƐà ͞ĐĂƋƵŝ͕à ũĂďƵƚŝƐ͖͟à ͞ƵƌƵďƵ͕à ďĂŵďƵƐ͖͟à ͞ĂŶĞů͕à ĐĂƚĞƚĞƌ͕à
ĚƵƌĞǆ͖͟à ͞ŝƌŵĆ͕à ŝƌŵĆŽ͟à ;PĞƌĐĞďĂ ƋƵĞà Žà ͞ƚŝů͟à Ġà ĂƉĞŶĂƐà Ƶŵà ŵĂƌĐĂĚŽƌà ĚĞà ŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽͿ͖à Ğà ͞ǀŽůƚĞŝ͕à
ĐĂƌƌĞŐĂƌĞŝ͘͟ 

 

Observações:  

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferença entre o ditongo oral de timbre 
fechado /êy/, /êw/, /ôy/ e o ditongo aberto /éy/, /óy/, /éw/.  

Acentuamos a paroxítona terminada em ditongo oral de timbre fechado ͞ƉƀŶei͕à͞ǀƀůei͘͟ 

Assim, não há regra de contraste com as oxítonas terminadas com ditongo aberto tônico, 
ĐŽŵŽàĞŵà͞ƉĂŝŶéiƐ͕͟à͞ƉĂƉéiƐ͘͟à 

Por isso, tanto as paroxítonas quanto as oxítonas são acentuadas, pois não há de regra de 
contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente. 

Eŵà͞ƉƀŶei͟àĞà͞ǀƀůei͕͟àŚĄàŽàƐŽŵàĨĞĐŚĂĚŽàͬġǇͬ͘àEŵà͞ƉĂŝŶéiƐ͟àĞà͞ƉĂƉéiƐ͕͟àŚĄàŽàƐŽŵàĂďĞƌƚŽàͬĠǇͬ͘à 

 

ďͿàNŽƚĞàƋƵĞàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞MĠŝĞƌ͟àĞà͞ĚĞƐƚƌſŝĞƌ͕͟àŵĞƐŵŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂŶdo o ditongo aberto tônico 
͞Ġŝ͟àĞŵàƉĂůĂǀƌĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͕àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƚĞƌŵŝŶĂƌĞŵàĞŵà͞ƌ͕͟àĐŽŵŽàŽĐŽƌƌĞàĐŽŵàĂà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ŵĄƌƚŝƌ͘͟ 

 

2.2 Regras especiais 

Como no Direito, a regra geral não abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para 
determinadas situações. No caso da linguagem, há particularidades para algumas palavras. Daí se 
seguem as regras especiais. 

Isso ocorreu primeiro por causa de vocábulos como: 

                                                   
1 Herôon: espécie de santuário que era construído em homenagem aos antigos heróis gregos e 
romanos. 

2 Gêiser: nascente termal que entra em erupção periodicamente, lançando uma coluna de água quente 
e vapor para o ar. 
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pais, país   cai, caí    saia, saía 

 OàǀŽĐĄďƵůŽà͞pais͟àĠàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽàĞàŶĆŽàƚĞŵàacento porque sua terminação não 
ƉĞƌŵŝƚĞà;ĂƉĞŶĂƐàŽƐàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽƐàƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞Ă͕àĞ͕àŽ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽƐàŽƵàŶĆŽàĚĞà͞Ɛ͕͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚŽƐ, 
ŽƵàĐŽŵàĚŝƚŽŶŐŽƐàĂďĞƌƚŽƐàƚƀŶŝĐŽƐà͞Ġŝ͕͟à͞ſŝ͕͟à͞ĠƵ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽƐàŽƵàŶĆŽàĚĞà͞Ɛ͟Ϳ͘àEƐƐĞàǀŽĐĄďƵůŽàĠàĨŽƌŵĂĚŽà
ƉĞůĂà ǀŽŐĂůà ͞Ă͟à ;ƐŽŵà ŵĂŝƐà ĨŽƌƚĞͿà Ğà Ăà ƐĞŵŝǀŽŐĂůà ͞ŝ͟à ;ƐŽŵà ŵĂŝƐà ďƌĂŶĚŽͿ͘à áƐƐŝŵ͕à ƉĞƌĐĞďĞŵŽƐà Ƶŵà
declínio no som. É um ditongo, pois é construído por uma vogal e uma semivogal.  

 VĞũĂàĂŐŽƌĂàŽàǀŽĐĄďƵůŽà͞país͘͟àEůĞàƉŽƐƐƵŝàĚƵĂƐàƐşůĂďĂƐà;ƉĂ-ís). Há, na realidade, duas vogais. 
Assim, obrigatoriamente, devem ficar em sílabas diferentes. Por isso, ocorre aí um HIATO.  

 Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronúncia das 
vogais ͞ŝ͟ /i/ ou ͞Ƶ͟ /u/ com as semivogais ͞ŝ͟ /y/ ou ͞Ƶ͟ /w/. 

 

 

 Mas cuidado! Não acentuamos todos os hiatos! 

 Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a 
seguir: 

 

a) hiato ʹ ĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞i͟ ŽƵà͞u͟àƌĞĐĞďĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àƋƵĂŶĚŽànas seguintes condições:  

a) sejam a segunda vogal do hiato; 

b) sejam tônicas;  

c) estejam sozinhas ou com ͞s͟ na mesma sílaba;  

d) não sofram nasalização.  

e) nem sejam dobradas 

áƐƐŝŵ͕à ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞saída͟ (sa-í-da); ͞faísca͟ (fa-ís-ca); ͞balaústre͟ (ba-la-ús-
tre); ͞(nós)arguímos͟ (ar-gu-í-mos); ͞(vós)arguís͟à;ar-gu-ís); ͞possuímos͟ (pos-su-í-mos); ͞possuía͟ 
(pos-su-í-aͿ͖à͞ũƵşǌĂ͟à;ũƵ-í-ǌĂͿ͖à͞ũƵşǌĞƐ͟à;ũƵ-í-ǌĞƐͿ͖à͞ƌĂşǌĞƐ͟à;ƌĂ-í-zes). 

Também por isso não acentuamos palavras que até possuem hiato, mas não satisfazem os 
ĐƌŝƚĠƌŝŽƐàǀŝƐƚŽƐàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞ͕àĐŽŵŽà͞ďĂŝŶŚĂ͕͟à͞ƌĂŝŶŚĂ͕͟à͞ǆŝŝƚĂ͕͟à͞ƐƵĐƵƵďĂ͕͟à͞ƌĂŝǌ͕͟à͞ũƵŝǌ͘͟ 

 Bom, esta é a regra do hiato, mas há uma extensão dela, que é o hiato formado de ditongo 
e vogal. 

 

b) hiato formado de ditongo e vogal: 

 O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentuação na segunda 
vogal. Por isso, ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞Pŝauí͕͞à͞ƚeiú͕͞à͞ƚƵŝuiú͘͞ 
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 NŽƚĞàƋƵĞàĞƐƐĞàŚŝĂƚŽàĠàĨŽƌŵĂĚŽàĚĞàĚŝƚŽŶŐŽƐà͞au͕͟à͞ei͕͟à͞ui͟àĞàǀŽŐĂŝƐà͞ŝ͟àĞà͞Ƶ͘͟ 

 Assim, para evitar confusão entre ͞Ƶ͟àĞà͞ŝ͟à ƐĞƌĞŵàǀŽŐĂŝƐàŽƵàŶĆŽ͕àŚĄàŽàĂĐĞŶƚŽàŶĂàƐĞŐƵŶĚĂà
vogal do hiato formado de ditongo e vogal. 

 Com base nesta regra, ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĨeiuƌĂ͕͟à ͞ĨeiuŵĞ͕͟à ͞ďaiuĐĂ͟à ƚŝnham acento antes da 
Reforma (͞ĨĞŝƷƌĂ͕͟à͞ĨĞŝƷŵĞ͕͟à͞ďĂŝƷĐĂ͟Ϳ͕àƉŽƌƋƵĞàŽƐàůŝŶŐƵŝƐƚĂƐàăàĠƉŽĐĂàentendiam que esta seria uma 
forma prática de diferenciar o que eram semivogais ͞ŝ͟ Ğà ͞Ƶ͟ e vogais ͞ŝ͟à Ğà ͞Ƶ͘͟à PŽƌƚĂŶƚŽ͕à ĐŽŵà
acento, havia vogal; sem acento, havia semivogal. 

 Porém, com a Nova Reforma Ortográfica, os linguistas entenderam que neste caso não 
ŚĂǀĞƌŝĂàŵĂŝƐàĐŽŶĨƵƐĆŽàĞŶƚƌĞàŽà͞ŝ͟àĞà͞Ƶ͟àƐĞƌem vogais ou semivogais͘àIƐƐŽàƉŽƌƋƵĞ͕àĞŵà͞ĨeiuƌĂ͕͟àƉŽƌà
ĞǆĞŵƉůŽ͕à ŽĐŽƌƌĞà ƐĞŐƵƌĂŵĞŶƚĞà Ăà ǀŽŐĂůà ͞Ğ͟à Ğà Ăà ƐĞŵŝǀŽŐĂůà ͞ŝ͘͟à áƐƐŝŵ͕à Ġà ƉƌĄƚŝĐŽà ƉĞƌĐĞďĞƌà ƋƵĞà Žà
próximo som vocálico é de uma vogal (e não de uma semivogal): feiura. 

 Como as oxítonas ͞Pŝauí͕͞à ͞ƚeiú͕͞à ͞ƚƵŝuiú͟à ƚġŵàƵŵĂà ǀŽŐĂůà ĨŝŶĂůàŵĂŝƐà ĨŽƌƚĞ͕à ĞŶƚĞŶĚĞƌĂŵàŽƐà
linguistas, após a Nova Reforma Ortográfica, que se devem acentuar as oxítonas com hiato 
constituído de ditongo mais vogal, em que a segunda vogal do hiato é tônica. Porém, as 
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàĚĞŝǆĂƌĂŵàĚĞàƐĞƌàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐ͕àĐŽŵŽà͞ĨeiuƌĂ͕͟à͞ĨeiuŵĞ͕͟à͞ďaiuĐĂ͘͟ 

 Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente você pode estar com a seguinte dúvida: 

“Ğà ͞ĨeiuƌĂ͕͟à ͞ďaiuĐĂ͕͟à ͞ĨeiuŵĞ͟ perderam o acento por serem paroxítonas com hiato 
ĐŽŶƐƚŝƚƵşĚŽà ĚĞà ĚŝƚŽŶŐŽà ŵĂŝƐà ǀŽŐĂů͕à ƉŽƌà ƋƵĞà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞GuaíďĂ͟à Ğà ͞GuaíƌĂ͕͟à ƋƵĞà ƚĂŵďĠŵà ƐĆŽà
paroxítonas e apresentam  hiato constituído de ditongo mais vogal, recebem acento? 

Bom, embora o acordo não diga que somente as tônicas precedidas de ditongo decrescente 
terão o acento gráfico eliminado, o Vocabulário Ortográfico da Língua Portuguesa (VOLP) manteve 
ŽàĂĐĞŶƚŽàŶŽà͞ŝ͟àĂƉſƐàŽàĚŝƚŽŶŐŽàĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͘àIƐƐŽàŽĐŽƌƌĞƵàƉŽƌàƵŵàĂũƵƐƚĞàŝŶƚĞƌŶŽà;ŶŽàBƌĂƐŝůͿ͕àĞŵàƋƵĞà
aparecerem palavras, cuja falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que 

͞GuaíďĂ͕͟à ƐĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕à ƉĂƐƐĂƌŝĂà Ăà ƐĞƌà ƚƀŶŝĐĂà ŶŽà ͞Ă͟à ͬGƵáŝďĂͬ (Destaquei a vogal em maiúscula 
para facilitar seu entendimento).  

Assim, para evitar tal mudança de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabulário Ortográfico da 
Língua Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente 
seguido de vogal tônica ͞ŝ͘͟  

Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume, 
baiuca), a tonicidade das palavras continua recaindo sobƌĞàŽà͞Ƶ͟àĚĂàƐşůĂďĂàƚƀŶŝĐĂ͘àIƐƐŽàƉŽƌƋƵĞàŽà͞ŝ͟à
ĠàƐĞŵŝǀŽŐĂů͕àůŽŐŽàĂàǀŽŐĂůàƚƀŶŝĐĂà͞Ƶ͟àƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàĂƉſƐàĚŝƚŽŶŐŽ decrescente. 

 JĄàĞŵà͞GuaíďĂ͕͟à ͞GuaíƌĂ͕͟àŚĄàĚŝƚŽŶŐŽ crescente͕à Ğà Žà ͞Ă͟àĠà ǀŽŐĂů͘àáƐƐŝŵ͕à ƐĞŵàĂĐĞŶƚŽ͕àĞƐƚĂà
ǀŽŐĂůà ͞Ă͕͟à ũƵŶƚŽà ĂŽà ͞ŝ͕͟à ƚĞƌŝĂà ĨŽƌĕĂà ƉĂƌĂà ƐĞƌà Ăà ƚƀŶŝĐĂà Ğà ƉĂƐƐĂƌà Žà ͞ŝ͟à ƉĂƌĂà ƐĞŵŝǀŽŐĂů͗à /guAira/, 

/guAiba/ (Destaquei a vogal em maiúscula para facilitar seu entendimento). 

Portanto, para evitar mudança de sílaba tônica, alterou-se a regra do novo acordo, criando 
outra, mesmo sem estar prevista lá, que ĠàĂàƐĞŐƵŝŶƚĞ͗à͞áĐĞŶƚƵĂ-ƐĞàŽà͞ŝ͟àƚƀŶŝĐŽàĨŽƌŵĂĚŽàĚŽàŚŝĂƚŽà
com ditongo crescente: Guaíba, GuaíƌĂ͘͟ 
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AƐàǀŽŐĂŝƐà͞ŝ͟àŽƵà͞Ƶ͕͟àĂƉſƐàĚŝƚŽŶŐŽàŶĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐ͕àƌĞĐĞďĞŵàĂĐĞŶƚŽ͗àPiauí, tuiuiú, teiú.  

Porém, se a palavra for paroxítona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NÃO há 
acento (feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, há acento 
(Guaíra, Guaíba). 

 

c) acento diferencial о é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.  

 I) Usamos o acento diferencial ƉĂƌĂà ĚŝƐƚŝŶŐƵŝƌà Žà ǀĞƌďŽà ͞pôde͟ (pretérito perfeito do 
indicativo) ĚŽàǀĞƌďŽà͞pode͟ (presente do indicativo). 

 IIͿàTĂŵďĠŵàƵƐĂŵŽƐàƉĂƌĂàĚŝƐƚŝŶŐƵŝƌàŽàǀĞƌďŽà͞pôr͟àĚĂàƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞ƉŽƌ͘͟ 

 III) Ele distingue ainda os ǀĞƌďŽƐà͞ǀŝƌ͟àĞà͞ƚĞƌ͟àƉĂƌĂàŵĂƌĐĂƌàƉůƵƌĂů͗à 

ele tem о eles têm 

ele vem о eles vêm 

 IV) Admite-ƐĞàŽàĂĐĞŶƚŽàĐŝƌĐƵŶĨůĞǆŽàŶĂàĂĐĞƉĕĆŽàĚĞà͞ǀĂƐŝůŚĂ͟à;ĨƀƌŵĂàĚĞàďŽůŽͿàƉĂƌĂàĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂƌ-
ƐĞàĚĂàŚŽŵſŐƌĂĨĂàĚĞàƚŝŵďƌĞàĂďĞƌƚŽàĞƋƵŝǀĂůĞŶƚĞàĂà͞ĨŽƌŵĂƚŽ͟à;ĨŽƌŵĂàĨşƐŝĐĂͿàŽƵàƌĞůĂƚŝǀĂ à conjugação 
do verbo FORMAR (ele forma). 

 NĆŽà ƐĞà ĞƐƋƵĞĕĂà ĚĞà ƋƵĞà ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐà ŽƐà ǀĞƌďŽƐà ŽǆşƚŽŶŽƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐà Ğŵà ͞a͕͟à ͞e͕͟à ͞o͕͟à
ƐĞŐƵŝĚŽƐàĚŽƐàƉƌŽŶŽŵĞƐàƉĞƐƐŽĂŝƐàŽďůşƋƵŽƐàĄƚŽŶŽƐàà͞-lo͕͟àà͞-la͕͟àà͞-los͕͟à͞-las". Veja: 

Vou cantar a música.    Vou cantá-la. 

Vou beber a água.   Vou bebê-la. 

Vou compor a música.   Vou compô-la. 

 EŶƚĆŽàŶĆŽàĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞i͗͟ 

Vou partir o bolo.     Vou parti-lo. 

Vou dividir as tarefas.    Vou dividi-las. 

 Mas não se descuide da oxítona formada por hiato ĐŽŵàŽà͞i͟àƚƀŶŝĐŽ͕àƉŽŝƐàŚĄàĂĐĞŶƚŽàŶĞƐƐĞà
caso: 

  Vou instruir a equipe.    Vou instruí-la. (ins-tru-í) 

  Vou construir uma ponte.    Vou construí-la. (cons-tru-í) 
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Acentuação (regras 
básicas)

Monossílabos  
tônicos

a, as; e,es; o,os

Oxítonas
a, as; e,es; o,os; em, 

ens

Paroxítonas
i, is; us, um, uns; l, n, 
r, x, ps, ã, ãs; ão, ãos; 

on, ons; ditongo

Proparoxítonas Todas

Acentução 
(regras 

especiais)

Hiato (I e U)

segunda vogal do 
hiato

tônicas

sozinhas ou com S 
na mesma sílaba

não sofram 
nasalização

não sejam vogais 
repetidas

Acento 
diferencial

pôde/pode

pôr/por

vir/ter

facultativo: fôrma, 
forma (timbre 

fechado)
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3 ʹ RESUMO DO ACORDO ORTOGRÁFICO (ACENTUAÇÃO GRÁFICA) 

Como era Nova regra Como é 

Alfabeto:   

O alfabeto era formado por 23 
letras, mais as letras chamadas 
ĚĞà͚especiais͛àk, w, y. 

O alfabeto é formado por 26 
letras. 

As letras k, w, y fazem parte do 
alfabeto. São usadas em siglas, 
símbolos, nomes próprios 
estrangeiros e seus derivados.  
Exemplos: km, watt, Byron, 
byroniano. 

Trema:   

agüentar, conseqüência, 
cinqüenta, qüinqüênio, 
freqüência, freqüente, 
eloqüência, eloqüente, 

argüição, delinqüir, pingüim, 
tranqüilo, linguiça 

O trema é eliminado em 
palavras portuguesas e 
aportuguesadas. 

aguentar, consequência, 
cinquenta, quinquênio, 
frequência, frequente, 
eloquência, eloquente, 

arguição, delinquir, 
pinguim, tranquilo, linguiça 

 O trema permanece em nomes próprios estrangeiros e seus derivados: Müller, mülleriano, 
hübneriano. 
 
 
 
 

Acentuação   

assembléia, platéia, 
idéia, colméia, 

boléia, panacéia, 
Coréia, hebréia, bóia, 

paranóia, jibóia, apóio (forma 
verbal), 

heróico, paranóico 

Não se acentuam os ditongos 
abertos -ei e ʹoi nas palavras  
paroxítonas. 

assembleia, plateia, 
ideia, colmeia, 

boleia, panaceia, 
Coreia, hebreia, boia, paranoia, 

jiboia, apoio 
(forma verbal), 

heroico, paranoico 

 O acento nos ditongos -éi e -ói permanece nas palavras oxítonas e monossílabos tônicos de 
som aberto: herói, constrói, dói, anéis, papéis, anzóis. 

 O acento no ditongo aberto ʹéu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.  
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enjôo 
(subst. e forma verbal), 

vôo 
(subst. e forma verbal), 

corôo, perdôo, côo, 
môo, abençôo, povôo 

Não se acentua o hiato -oo. enjoo 
(subst. e forma verbal), 

voo 
(subst. e forma verbal), 

coroo, perdoo, coo, 
moo, abençoo, povoo 

crêem, dêem, lêem, vêem 
descrêem, relêem, revêem 

Não se acentua o hiato -ee dos 
verbos crer, dar, 
ler, ver e seus derivados ( 3a p. 
pl.). 

creem, deem, leem, veem, 
descreem, releem, reveem 

pára (verbo), 
péla (subst. e verbo), 

pêlo (subst.), 
pêra (subst.), péra (subst.), 

pólo (subst.) 

Não se acentuam as palavras 
paroxítonas que são 
homógrafas. 

para (verbo), 
pela (subst. e verbo), 

pelo (subst.), 
pera (subst.), pera (subst.), 

polo (subst.) 

 O acento diferencial permanece nos homógrafos: pode (3ª pessoa do sing. do presente do 
indicativo do verbo poder) e pôde (3ª pessoa do pretérito perfeito do indicativo). 

 O acento diferencial permanece em pôr (verbo) em oposição a por (preposição).  
  

argúi, apazigúe, averigúe, 
enxagúe, obliqúe 

Não se acentua o -u tônico nas 
formas verbais rizotônicas 
(acento na raiz), quando 
precedido de -g ou -q e seguido 
de ʹe ou -i (grupos que/qui e 
gue/gui). 

argui, apazigue, averigue, 
enxague, oblique 

baiúca, boiúna 
cheiínho, saiínha, 

feiúra, feiúme 

Não se acentuam o -i e -u 
tônicos das palavras 
paroxítonas quando precedidas 
de ditongo. 

baiuca, boiuna, cheiinho, 
saiinha, 

feiura, feiume 
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 As palavras proparoxítonas são também conhecidas como esdrúxulas. Até aí tudo bem, não 
é mesmo?! É só mais um nome meio estranho!!!! 

 Ocorre que alguns gramáticos entendem também serem proparoxítonas (esdrúxulas) 
ƉĂůĂǀƌĂƐàĐŽŵŽà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͕͟à͞ĐĄƌŝĞ͕͟à͞ĂƌŵĄƌŝŽ͕͟à͞ƚġŶƵĞ͕͟à͞ĄƌĞĂ͕͟à͞ĞƐƉŽŶƚąŶĞŽ͕͟à͞ƚƌĠŐƵĂ͘͟ 

 Mas aí você deve estar pensando:   

 Espere aí, Terror! 

 Você não disse que essas palavras são paroxítonas terminadas em ditongo oral? 

 É isso mesmo! São sim! 

 É que se pode entender também, em última instância, que não há ditongo oral, mas hiato. 
Em tal entendimento, a divisão silábica seria: 

͞ŚŝƐ-tó-ri-Ă͕͟à͞ĐĄ-ri-Ğ͕͟à͞Ăƌ-má-ri-Ž͕͟à͞ƚġ-nu-Ğ͕͟à͞Ą-re-Ă͕͟à͞ĞƐ-pon-tâ-ne-Ž͕͟à͞ƚƌĠ-gu-Ă͘͟ 

 A regra é a seguinte: 

 Os encontros vocálicos terminais, também chamados de postônicos (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -
oa, -ua, -ue, -ƵŽͿ͕à ƐĆŽà ĐŽŶƐŝĚĞƌĂĚŽƐà ĚŝƚŽŶŐŽƐà ĐƌĞƐĐĞŶƚĞƐà ;͞ŚŝƐ-tó-ƌŝĂ͕͟à ͞ĐĄ-ƌŝĞ͕͟à ͞Ăƌ-má-ƌŝŽ͕͟à ͞ƚġ-
ŶƵĞ͕͟à͞Ą-ƌĞĂ͕͟à͞ĞƐ-pon-tâ-ŶĞŽ͕͟à͞ƚƌĠ-ŐƵĂ͟Ϳ͕àŵĂƐàƚĂŵďĠŵàŚĄàĂàƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞ͕àĞŵàƷůƚŝŵĂàŝŶƐƚąŶĐŝĂ͕àĚĞà
serem entendidos como hiato. Assim, tais palavras resultariam em proparoxítonas aparentes, 
ĨĂůƐĂƐà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͗à ͞ŚŝƐ-tó-ri-Ă͕͟à ͞ĐĄ-ri-Ğ͕͟à ͞Ăƌ-má-ri-Ž͕͟à ͞ƚġ-nu-Ğ͕͟à ͞Ą-re-Ă͕͟à ͞ĞƐ-pon-tâ-ne-Ž͕͟à
͞ƚƌĠ-gu-Ă͘͟ 

Mas tome cuidado! Esta é apenas uma possibilidade! Só isso! 

 

Então, vamos às questões!!! 
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48. (CETREDE / Prefeitura Municipal De Forquilha ʹ CE 2018) 

áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƌĞůĂƚſƌŝŽ͕͟à͞ǀĄƌŝŽƐ͟àĞà͞ƉĄƌĞŽ͟àƐĞŐƵĞŵàĂàŵĞƐŵĂàƌĞŐƌĂàĚĞàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽàĚĞà 

a) história.  

b) revólver.  

c) miosótis.  

d) saúde.  

e) período. 

Comentário: As palavras re-la-tó-rio, vá-rios e pá-reo são acentuadas por serem paroxítonas 
terminadas em ditongo oral. Dessa forma, a questão pede a palavra que segue a mesma regra. 

 A alternativa (A) é a correta, pois his-tó-ria é acentuada por ser paroxítona terminada em 
ditongo ŽƌĂůà͞ŝĂ͟. 

 A alternativa (B) está errada, pois re-vól-ver é acentuada por ser paroxítona terminada em 
͞ƌ͘͟ 

 A alternativa (C) está errada, pois mio-só-tis recebe acento por ser paroxítona terminada em 
͞iƐ͘͟ 

 A alternativa (D) está errada, pois o acento em sa-ú-de se deve à regra do hiato. 

 A alternativa (E) está errada, pois o acento em pe-rí-o-do se deve à regra das 
proparoxítonas. 

Gabarito: A 

49. (CETREDE / Prefeitura Municipal de Canindé ʹ CE 2018) 

Qual das palavras a seguir NÃO deve receber acento?  

a) Biquini.  

b) Bambu.  

c) Perifrase.  

d) Jesuita.  

e) Orfã. 

Comentário: Na alternativa (A), a palavra bi-quí-ni recebe acento por ser paroxítona terminada em 
i. 
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 A alternativa (B) é a correta, pois a palavra bam-bu não deve ser acentuada, tendo em vista 
que não se acenƚƵĂàĂàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ƶ͟. 

 Na alternativa (C), a palavra pe-rí-fra-se recebe acento por ser proparoxítona. 

 Na alternativa (D), a palavra je-su-í-ta recebe acento devido à regra do hiato. 

 A alternativa (E) está errada, pois a palavra ór-fã recebe acento por ser paroxítona 
terminada em ã. 

Gabarito: B 

50. (CETREDE / JUCEC Advogado 2014) 

Acentuam-se devido à mesma regra de acentuação gráfica as seguintes palavras do texto: 

A) bióloga ʹ lâmpadas ʹ climáticas 

B) pestilência ʹ habitará ʹ vívida 

C) Bagdá ʹ Islândia ʹ óculos 

D) sustentável ʹ políticas ʹ ozônio 

E) Rússia ʹ lâmpadas ʹ Canadá 

Comentário: A alternativa (A) é a correta, pois todas as palavras recebem acento por serem 
proparoxítonas. Veja: bi-ó-lo-ga ʹ lâm-pa-das ʹ cli-má-ti-cas. 

 A alternativa (B) está errada, pois pes-ti-lên-cia é paroxítona, ha-bi-ta-rá é oxítona e ví-vi-da 
é proparoxítona. 

 A alternativa (C) está errada, pois Bag-dá é oxítona e Is-lân-dia é paroxítona e ó-cu-los é 
proparoxítona. 

 A alternativa (D) está errada, pois sus-ten-tá-vel e o-zô-nio são paroxítonas e po-lí-ti-cas é 
proparoxítona. 

 A alternativa (E) está errada, pois Rús-sia é paroxítona, lâm-pa-das é proparoxítona e Ca-na-
dá é oxítona. 

Gabarito: A 

51. (CETREDE / Prefeitura de Caucaia - CE Agente de Suporte a Fiscalização 2016) 

Indique a alternativa em que todas as palavras devem receber acento. 

A) virus, torax, ma. 

B) caju, paleto, miosotis. 

C) refem, rainha, orgão. 

D) papeis, ideia, latex. 

E) lotus, juiz, virus. 
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Comentário: A alternativa (A) é a correta, pois ví-rus e tó-rax recebem acento por serem 
paroxítonas terminadas em us e x, respectivamente, e má recebe acento por ser monossílabo 
tônico terminado em a. 

 A alternativa (B) está errada, pois caju é oxítona terminada u, logo não recebe acento. Já pa-
le-tó recebe acento por ser oxítona terminada em o e mio-só-tis recebe acento por ser paroxítona 
terminada em is. 

 A alternativa (C) está errada, pois re-fém recebe acento por ser oxítona terminada em em e  
ór-gão é acentuada por ser paroxítona terminada em ão. Já ra-i-nha não recebe acento, pois, 
ĂƉĞƐĂƌàĚĞàĂƉƌĞƐĞŶƚĂƌàŚŝĂƚŽ͕àĂàǀŽŐĂůà͞ŝ͟àĠàŶĂƐĂůŝǌĂĚĂàƉĞůŽà͞ŶŚ͟.  

 A alternativa (D) está errada, pois pa-péis recebe acento por ser oxítona terminada em 
ĚŝƚŽŶŐŽà ĂďĞƌƚŽà ƚƀŶŝĐŽà ͞Ġŝ͕͟à ƐĞŐƵŝĚŽà ĚĞà ͞Ɛ͘͟à JĄ i-dei-a não recebe acento por ser paroxítona 
terminada ͞Ă͘͟à VĞũĂà ƋƵĞà Žà ditongo aberto tônico na paroxítona perdeu o acento com a última 
reforma ortográfica. Já lá-tex recebe acento por ser paroxítona terminada em x. 

 A alternativa (E) está errada, pois ló-tus e ví-rus são acentuadas por serem paroxítonas 
terminadas em us. Já ju-iz não recebe acento, pois ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŚŝĂƚŽàĐŽŵàĂàǀŽŐĂůà͞ŝ͟àƐĞŐƵŝĚĂàĚĞà͞ǌ͟. 

Gabarito: A 

52. (CETREDE / Prefeitura de Paracuru - CE Agente Comunitário de Saúde 2015) 

Marque a opção que indica a palavra que NÃO deve receber acento. 

A) Caju. 

B) Açucar. 

C) Onix. 

D) Alibi. 

E) Ingenuos. 

Comentário: A alternativa (A) é a que devemos marcar, pois ca-ju é oxítona terminada em u. Por 
isso não é acentuada. 

 Na alternativa (B), a-çú-car é paroxítona terminada em r, por isso deve ser acentuada. 

 Na alternativa (C), ô-nix é paroxítona terminada em x, por isso deve ser acentuada. 

 Na alternativa (D), á-li-bi é proparoxítona, por isso deve ser acentuada. 

 Na alternativa (E), in-gê-nuos é paroxítona terminada em ditongo oral ͞ƵŽ͕͟àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞà͞Ɛ͟, 
por isso deve ser acentuada. 

 Gabarito: A 

53. (CETREDE / Prefeitura de Paracuru - CE Agente Comunitário de Saúde 2015) 

Em qual das opções todas as palavras são oxítonas? 

A) Luto / nó / terás. 
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B) Nobel / sutil / casa. 

C) Calor / também / herói. 

D) Carga / suor / pé. 

E) Perceber / percebe / perceberá. 

Comentário: Na alternativa (A), lu-to é paroxítona, nó é monossílabo tônico e te-rás é oxítona. 

 Na alternativa (B), no-bel é oxítona, su-til é oxítona e ca-sa é paroxítona. 

 A alternativa (C) é a correta, pois todas as palavras são oxítonas. Veja: ca-lor / tam-bém / 
he-rói. 

 Na alternativa (D), car-ga é paroxítona, su-or é oxítona e pé é monossílabo tônico. 

 Na alternativa (E), per-ce-ber é oxítona, per-ce-be é paroxítona e per-ce-be-rá é oxítona. 

Gabarito: C 

54.  (CS-UFG / Aparecida Prev Auxiliar Administrativo 2018) 

A alternativa em que a acentuação de todas as palavras se justifica pela mesma regra é: 

(A) ausência, indivíduo, país. 

(B) vivência, más, família. 

(C) potável, contrário, água. 

(D) análoga, prática, público. 

Comentário: Na alternativa (A), ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ĂƵ-sên-ĐŝĂ͟àĞà͞ŝŶ-di-ví-ĚƵŽ͟àsão acentuadas por serem 
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘àJĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĂ-ís͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàĚĞǀŝĚŽàĂŽàŚŝĂƚŽ͘ 

 Na alternativa (B), ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ǀŝ-vên-ĐŝĂ͟à Ğà ͞ĨĂ-mí-ůŝĂ͟à são acentuadas por serem 
paroxítonas terminadas em ditongo oral.  JĄà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ŵĄƐ͟à segue a regra dos monossílabos 
tƀŶŝĐŽƐàƚĞƌŵŝŶĂĚŽƐàĞŵà͞-ĂƐ͘͟ 

 Na alternativa (C), ĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽ-tá-ǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟àJĄàas palavras ͞ĐŽŶ-
trá-ƌŝŽ͟àĞà͞á-ŐƵĂ͟àsão acentuadas por serem paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 A alternativa (D) é a correta, pois as palavras ͞a-ná-lo-ga͟, ͞prá-ti-ca͟, ͞pú-bli-co͟ são 
acentuadas pela regra das proparoxítonas.  

Gabarito: D 

55. (CS-UFG / IF-GO - Auxiliar em Administração 2017) 

As palavras que apresentam a mesma regra de acentuação gráfica são: 

A) econômica, será, verídica. 

B) públicas, filósofo, país. 

C) últimos, presídios, aliás. 

D) área, notícia, sábio. 
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Comentário: Na alternativa (A), ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞Ğ-co-nô-mi-ĐĂ͟à Ğà ͞ǀĞ-rí-di-ĐĂ͟à são acentuadas por 
serem ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘àJĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƐĞ-rá͟ é acentuada por ser ŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞-Ă͘͟ 

 Na alternativa (B), ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞pú-bli-ĐĂƐ͟à Ğà ͞Ĩŝ-ló-so-ĨŽ͟à são acentuadas por serem 
proparoxítonas͘àJĄàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĂ-ís͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàĚĞǀŝĚŽàĂŽàŚŝĂƚŽ͘ 

 Na alternativa (C), ĂàƉĂůĂǀƌĂà͞úl-ti-ŵŽƐ͟àƐĞŐƵĞàĂàƌĞŐƌĂàĚĂƐàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƌĞ-sí-
ĚŝŽƐ͟àƐĞŐƵĞàĂàƌĞŐƌĂàĚĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ă-li-ás͟àƐĞŐƵĞ a regra 
ĚĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞-Ă͘͟ 

 A alternativa (D) é a correta, pois as palavras ͞á-rea͟, ͞no-tí-cia͟, ͞sá-bio͟ seguem a regra 
das paroxítonas terminadas em ditongo oral.  

Gabarito: D 

56. (CS-UFG / IF-GO Administrador 2017) 

A regra de acentuação ŐƌĄĨŝĐĂàĞŵƉƌĞŐĂĚĂàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƷďůŝĐŽ͟ é a mesma utilizada em: 

áͿà͞ĂĕƷĐĂƌ͘͟ 

BͿà͞ĨƵŶĐŝŽŶĄƌŝŽ͘͟ 

CͿà͞ĞƐƚĄ͘͟ 

DͿà͞ĞƐƚƀŵĂŐŽ͘͟ 

Comentário:  A ƉĂůĂǀƌĂà ͞pú-bli-ĐŽ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞà ƚƌĂƚĂƌà ĚĞà ƉĂůĂǀƌĂà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘à DĞƐƐĂà
forma, a questão pede a alternativa em que a palavra é acentuada pela mesma regra. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ă-çú-ĐĂƌ͟àƐĞŐƵĞàĂàƌĞŐƌĂàĚĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞-ƌ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĨƵŶ-cio-ná-ƌŝŽ͟àƐĞŐƵĞàĂàƌĞŐƌĂàĚĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà
ditongo oral. 

 Na alternativa (C), a palavra ͞ĞƐ-tá͟àƐĞŐƵĞàĂàƌĞŐƌĂàĚĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞-Ă͘͟ 

 A alternativa (D) é a correta, pois ĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞƐ-tô-ma-ŐŽ͟àƐĞŐƵĞàĂàŵĞƐŵĂàƌĞŐƌĂàĚĂàƉĂůĂǀƌĂà
͞ƉƷďůŝĐŽ͕͟àƋƵĂůàƐĞũĂ, das paroxítonas.  

Gabarito: D 

57. (CS-UFG / Prefeitura de Goiânia - GO Agente de Apoio Educacional 2016) 

áàƌĞŐƌĂàƋƵĞàĚĞƚĞƌŵŝŶĂàĂàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽàŐƌĄĨŝĐĂàĚĞà͞ƐĂƵĚĄǀĞŝƐ͟àĠàĂàŵĞƐŵĂàƵƐĂĚĂàŶĂàƉĂůĂǀƌĂ 

A) pátios. 

B) vírus. 

C) tórax 

D) úteis. 

Comentário: A ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƐĂů-dá-ǀĞŝƐ͟ é acentuada por ser paroxítona terminada em ditongo oral 
decrescente. Dessa forma, observe que todas as palavras das alternativas são paroxítonas. 
Entretanto, a terminação muda. Veja:  
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 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ví-ƌƵƐ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ġà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ƶ͟à
ƐĞŐƵŝĚŽàĚĞà͞Ɛ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞tó-ƌĂǆ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ǆ͘͟ 

 Já nas alternativas (A) e (D), ĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞pá-ƚŝŽƐ͟àĞà͞ú-ƚĞŝƐ͟àƐĆŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà
ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂů͘à CŽŶƚƵĚŽ͕à Ăà ƉƌŝŵĞŝƌĂà ƚĞƌŵŝŶĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂůà ĐƌĞƐĐĞŶƚĞà ;͞ŝŽ͟Ϳà Ğà Ăà ƐĞŐƵŶĚĂ͕à
ĚĞĐƌĞƐĐĞŶƚĞà;͞Ğŝ͟Ϳ͕àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞà͞Ɛ͟. 

 Portanto, a alternativa em que a palavra segue exatamente a mesma regra especificada no 
enunciado é a (D). 

Gabarito: D 

58. (FUNDATEC / DPE SC Técnico Administrativo ʹ 2018) 

Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, são 
acentuadas graficamente por causa de regras diferentes. 

a) única ʹ política. 

b) atlântico ʹ doméstico. 

c) três ʹ até. 

d) além ʹ também. 

e) saúde ʹ país. 

Comentário: NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ƷŶŝĐĂ͟à Ğà ͞ƉŽůşƚŝĐĂ͟à ƐĆŽà acentuadas por serem 
proparoxítonas. 

 NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĂƚůąŶƚŝĐŽ͟à Ğà ͞ĚŽŵĠƐƚŝĐŽ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà
proparoxítonas. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàƋƵĞàĚĞǀĞàƐĞƌàŵĂƌĐĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ƚƌġƐ͟àĠàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͕àĞà͞ĂƚĠ͟àĠà
oxítona. 

 Na alternativa (DͿ͕à ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ĂůĠŵ͟à Ğà ͞ƚĂŵďĠŵ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà ŽǆşƚŽŶĂƐà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞Ğŵ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿ͕àĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƐĂƷĚĞ͟àĞà͞ƉĂşƐ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƉŽƐƐƵşƌĞŵàŚŝĂƚŽ͘ 

Gabarito: C 

59. (FUNDEP / CODEMIG Assistente Administrativo ʹ 2018) 

Releia o trecho a seguir. 

͞΀͘͘͘΁ ĂůĠŵ ĚĞ ĐŽŶƚƌŝďƵŝƌ ƉĂƌĂ ŵĂŝŽƌ ƉƌŽũĞĕĆŽ ĚĞ CĂǆĂŵďƵ Ğ MŝŶĂƐ GĞƌĂŝƐ ŶŽ ƐĞŐŵĞŶƚŽ turístico 
΀͘͘͘΁͟ 

Entre as palavras destacadas a seguir, assinale aquela que não é acentuada pela mesma regra de 
acentuação da palavra destacada no trecho anterior.  

ĂͿà͞΀͘͘͘΁àŝůƵŵŝŶĂĕĆŽàĞàŝŶƐƚĂůĂĕƁĞƐàelétricas ΀͘͘͘΁͟ 
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ďͿà͞EŵƉƌĞƐĂàpública ŝŶĚƵƚŽƌĂàĚŽàĚĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽàĚĞàMŝŶĂƐàGĞƌĂŝƐà΀͘͘͘΁͟ 

ĐͿà͞áàCŽŵƉĂŶŚŝĂàĚĞàDĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽàEconômico ĚĞàMŝŶĂƐàGĞƌĂŝƐà΀͘͘͘΁͟à 

ĚͿà͞΀͘͘͘΁àĂàCŽĚĞŵŝŐàĂƚƵĂàĞŵàƉƌŽůàĚŽàĐƌĞƐĐŝŵĞŶƚŽàeconômico sustentável ΀͘͘͘΁͟ 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ƚƵƌşƐƚŝĐŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àŵĞƐŵŽàŵŽƚŝǀŽàĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà
͞ĞůĠƚƌŝĐĂƐ͕͟à͞ƉƷďůŝĐĂ͕͟à͞EĐŽŶƀŵŝĐŽ͘͟ 

 JĄà͞ƐƵƐƚĞŶƚĄǀĞů͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟ 

 Assim, a alternativa (D) é a correta. 

Gabarito: D 

60. (SELECON / Prefeitura de Cuiabá - MT Técnico ʹ 2018) 

Belíssimo é uma palavra proparoxítona e por isso mesmo recebe acento gráfico. 

É também acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra: 

a) egoísmo 

b) impossível  

c) econômico 

d) confiável 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞BĞůşƐƐŝŵŽ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àŵĞƐŵŽàŵŽƚŝǀŽàĚĂàƉĂůĂǀƌĂà
͞ĞĐŽŶƀŵŝĐŽ͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

 áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĞŐŽşƐŵŽ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƉŽƐƐƵŝƌà ŚŝĂƚŽ͖à ͞ŝŵƉŽƐƐşǀĞů͟à Ğà ͞ĐŽŶĨŝĄǀĞů͟à ƐĆŽà
acentuadas por serem paroxíƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞ů͘͟ 

Gabarito: C 

61. (Cesgranrio / Transpetro Técnico 2018) 

Em conformidade com o Acordo Ortográfico da Língua Portuguesa vigente, atendem às regras de 
acentuação todas as palavras em: 

a) andróide, odisseia, residência 

b) arguição, refém, mausoléu 

c) desbloqueio, pêlo, escarcéu 

d) feiúra, enjoo, maniqueísmo  

e) sutil, assembléia, arremesso 

Comentário͗à áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞androide͕͟à Ğŵà ĐŽŶĨŽƌŵŝĚĂĚĞà ĐŽŵà Žà áĐŽƌĚŽà
Ortográfico da Língua Portuguesa vigente, não apresenta mais acento por ser uma paroxítona 
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğ͘͟àáƐàĚĞŵĂŝƐàƉĂůĂǀƌĂƐàĞƐƚĆŽàĐŽƌƌĞƚĂƐ͘ 
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 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĂƌŐƵŝĕĆŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ƚŝůà ĐŽŵŽà ƐŝŶĂůà ĚĞà ŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽ͕à
͞ƌĞĨĠŵ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ğŵ͟à Ğà ͞ŵĂƵƐŽůĠƵ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌ ser 
ŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàĂďĞƌƚŽà͞ĠƵ͘͟   

áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà ͞pelo͕͟àĞŵàĐŽŶĨŽƌŵŝĚĂĚĞàĐŽŵàŽàáĐŽƌĚŽàOƌƚŽŐƌĄĨŝĐŽàĚĂà
LşŶŐƵĂàPŽƌƚƵŐƵĞƐĂàǀŝŐĞŶƚĞ͕àŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŵĂŝƐàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƵŵĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ž͘͟à
As demais palavras estão corretas.  

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞feiura͕͟àĞŵàĐŽŶĨŽƌŵŝĚĂĚĞàĐŽŵàŽàáĐŽƌĚŽàOƌƚŽŐƌĄĨŝĐŽàĚĂà
LşŶŐƵĂàPŽƌƚƵŐƵĞƐĂàǀŝŐĞŶƚĞ͕àŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŵĂŝƐàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƵŵĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͘͟à
As demais palavras estão corretas. 

 A alternativa (E) está eƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞assembleia͕͟à Ğŵà ĐŽŶĨŽƌŵŝĚĂĚĞà ĐŽŵà Žà áĐŽƌĚŽà
Ortográfico da Língua Portuguesa vigente, não apresenta mais acento por ser uma paroxítona 
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͘͟àáƐàĚĞŵĂŝƐàƉĂůĂǀƌĂƐàĞƐƚĆŽàĐŽƌƌĞƚĂƐ͘ 

Gabarito: B 

62. (Cesgranrio / Transpetro Auxiliar de Saúde 2018) 

A palavra tecnológicos recebe acento gráfico, de acordo com as regras da norma-padrão da língua 
portuguesa. 

O grupo em que todas as palavras devem ser acentuadas pela mesma regra é 

a) fácil, orgânico, vítimas 

b) satélites, altíssimos, vítimas  

c) fotossíntese, atraídos, domínio 

d) saúde, possível, biológicos 

e) vulneráveis, luminárias, incontável 

Comentário͗àáàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĨĄĐŝů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àŵĂƐà͞ŽƌŐąŶŝĐŽ͟àĞà͞ǀşƚŝŵĂƐ͟àƐĆŽà
proparoxítonas. 

 A alternativa (B) é a correta, pois ͞ƐĂƚĠůŝƚĞƐ͕͟à͞ĂůƚşƐƐŝŵŽƐ͟àĞà͞ǀşƚŝŵĂƐ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĨŽƚŽƐƐşŶƚĞƐĞ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à͞ĂƚƌĂşĚŽƐ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàĞà
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŚŝĂƚŽàĞà͞ĚŽŵşŶŝŽ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ďŝŽůſŐŝĐŽƐ͟à Ġà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à ͞ƐĂƷĚĞ͟à Ġà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà Ğà
ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŚŝĂƚŽàĞà͞ƉŽƐƐşǀĞů͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàƚĂŵďĠŵàĞƐƚĂƌŝĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ǀƵůŶĞƌĄǀĞŝƐ͕͟à͞ůƵŵŝŶĄƌŝĂƐ͟àĞà͞ŝŶĐŽŶƚĄǀĞů͟àƐĆŽà
paroxítonas. Porém, como vemos que a alternativa (B) realmente é a correta, por haver somente 
palavras proparoxítonas, entendemos que a banca quis diferenciar, dentre as regras das palavras 
paroxítonas, aquelas acentuadas por terminarem em ditongos orais (vulneráveis, luminárias) e a 
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͟à;ŝŶĐŽŶƚĄǀĞůͿ͘ 

Gabarito: B 
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63. (FGV / TJ AL Especialista Legislativo ʹ 2018) 

Duas palavras do texto que obedecem à mesma regra de acentuação gráfica são:  

(A) indébita / também;  

(B) história / veículo;  

(C) crônicas / atribuídos;  

(D) coíba / já;  

(E) calúnia / plágio. 

Comentário: A alternativa correta Ġà Ăà ;EͿ͕à ƉŽŝƐà ͞ĐĂůƷŶŝĂ͟à Ğà ͞ƉůĄŐŝŽ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà
paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕à͞ŝŶ-dé-bi-ƚĂ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àŵĂƐà͞ƚĂŵ-bém͟àĠàŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕à͞ŚŝƐ-tó-ƌŝĂ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àŵĂƐà͞ǀĞ-í-cu-ůŽ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽna. 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿ͕à͞crô-ni-ĐĂƐ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕àŵĂƐà͞Ă-tri-bu-í-ĚŽƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŚŝĂƚŽ͘ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿ͕à͞ĐŽ-í-ďĂ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŚŝĂƚŽ͕àŵĂƐà͞já͟àĠàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͘ 

Gabarito: E 

64. (VUNESP / PC-SP Agente de Telecomunicações Policial ʹ 2018) 

Assinale a alternativa em que as palavras estão acentuadas obedecendo à mesma regra que 
ĚĞƚĞƌŵŝŶĂàĂàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ǀĄƌŝŽƐ͟àĞà͞ĂŶĄůŽŐĂƐ͘͟à 

A) Dívidas; há.  

B) Josés; água.  

C) Antônios; multiétnica. 

D) Deploráveis; inclassificável. 

E) País; máxima. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞ǀĄƌŝŽƐ͟à ƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽ͕àƉŽŝƐàĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞàĂà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ĂŶĄůŽŐĂƐ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 

 DĞƐƐĂà ĨŽƌŵĂ͕à Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĚşǀŝĚĂƐ͟à Ġà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà Ğà ͞ŚĄ͟à Ġà
monossílabo tônico. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞JŽƐĠƐ͟à Ġà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞-ĞƐ͟à Ğà ͞ĄŐƵĂ͟à Ġà
paroxítona terminada em ditongo oral. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞áŶƚƀŶŝŽƐ͟à Ġà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂůà Ğà
͞ŵƵůƚŝĠƚŶŝĐĂ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆítona. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ĚĞƉůŽƌĄǀĞŝƐ͟à Ğà ͞ŝŶĐůĂƐƐŝĨŝĐĄǀĞů͟à ƐĆŽà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞà͞-ů͕͟àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĞŵà͞ƉĂşƐ͟àŚĄàŚŝĂƚŽàĞà͞ŵĄǆŝŵĂ͟àĠàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘ 
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Gabarito: C 

65. (VUNESP / PC SP Escrivão de Polícia ʹ 2018) 

Assinale a alternativa contendo as palavras que seguem, correta e respectivamente, os princípios 
de acentuação das palavras destacadas ʹ Júri; legítima; existência.  

a) série; técnica; assassínio. 

b) bônus; violência; tráfico. 

c) táxi; excelentíssimo; arbitrária. 

d) íris; saído; nítida. 

e) estéril; ecumênico; Romênia. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞JƷƌŝ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ŝ͘͟àCŽŵŽàĂƐàƉƌŝŵĞŝƌĂƐà
ƉĂůĂǀƌĂƐàĚĞàĐĂĚĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;͞ƐĠƌŝĞ͕͟à͞ďƀŶƵƐ͕͟à͞ƚĄǆŝ͕͟à͞şƌŝƐ͟àĞà͞ĞƐƚĠƌŝů͟ͿàƚĂŵďĠŵàƐĆŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐ͕àĠà
importante não eliminarmos nenhuma alternativa, por enquanto. 

 áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ůĞŐşƚŝŵĂ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘à CŽŵŽà ƐŽŵĞŶƚĞà ĂƐà ƐĞŐƵŶĚĂƐà
ƉĂůĂǀƌĂƐà ĚĂƐà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà ;áͿ͕à ;CͿà Ğà ;EͿà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà ;͞ƚĠĐŶŝĐĂ͕͟à ͞ĞǆĐĞůĞŶƚşƐƐŝŵŽ͕͟à
͞ĞĐƵŵġŶŝĐŽ͕͟àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞͿ͕àƉŽĚĞŵŽƐàĞůŝŵŝŶĂƌàĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;BͿàĞà;DͿ͘ 

 áàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆŝƐƚġŶĐŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘àCŽŵŽàĂƐà
palavras das alternativas restantes (A), (C) e (E) apresentam as paroxşƚŽŶĂƐà ͞ĂƐƐĂƐƐşŶŝŽ͕͟à
͞ĂƌďŝƚƌĄƌŝĂ͟àĞà͞‘ŽŵġŶŝĂ͕͟àŶĆŽàĚĞǀĞŵŽƐàĞůŝŵŝŶĂƌàŶĞŶŚƵŵĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ͘ 

 Assim, entendemos que a banca quer, além da mesma regra, efetivamente a mesma 
terminação, como ocorre na alternativa (C), que é a correta. 

 NŽƚĞà ƋƵĞà ͞JƷƌŝ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞ŝ͕͟à ĚĂàŵĞƐŵĂà ĨŽƌŵĂà ƋƵĞà
͞ƚĄǆŝ͘͟à áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ůĞŐşƚŝŵĂ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à ĚĂà ŵĞƐŵĂà ĨŽƌŵĂà ƋƵĞà
͞ĞǆĐĞůĞŶƚşƐƐŝŵŽ͘͟àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞǆŝƐƚġŶĐŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůà
͞ŝĂ͕͟àĚĂàŵĞƐŵĂàĨŽƌŵĂàƋƵĞà͞ĂƌďŝƚƌĄƌŝĂ͘͟ 

Gabarito: C 

66. (VUNESP / PC SP Investigador de Polícia ʹ 2018) 

Assinale a alternativa correta quanto à acentuação, considerando os enunciados adaptados 
da Folha de S.Paulo, de 26.04.2018.  

a) Ambientes arejados e higiêne das mãos ajudam na prevenção de doenças infecciosas.  

b) Eleita capital da cultura, Palérmo é opção de destino imperdivel no sul da Itália.  

c) Pela primeira vez na história, líderes das Coreias se encontram no lado sul-coreano.  

d) Estilo transformers: Robô humanóide se transforma em carro no Japão. 

e) Além de falar e pensar, até nosso silencio é em português. 
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Comentário: áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞higiene͟àŶĆŽàƉŽĚĞàƐĞƌàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌà
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğ͘͟àáƐàĚĞŵĂŝƐàƉĂůĂǀƌĂƐàĞƐƚĆŽàĚĞàĂĐŽƌĚŽàcom a norma culta. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞Palermo͟à ŶĆŽà ƉŽĚĞà ƐĞƌà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ž͘͟à áůĠŵà ĚŝƐƐŽ͕à ͞imperdível͟à ĚĞǀĞà ƐĞƌà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞ů͘͟àáƐàĚĞŵĂŝƐàƉĂůĂǀƌĂƐàĞƐƚĆŽàĚĞàĂĐŽƌĚŽàĐŽŵàa norma culta. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà
ĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘à͞ůşĚĞƌĞƐ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͘àáàƉĂůĂǀƌĂà͞CŽƌĞŝĂƐ͟àŶĆŽàƚĞŵàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌà
ƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ă͕͟àƐĞŐƵŝĚĂàĚĞà͞Ɛ͘͟ 

 A ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞humanoide͟àŶĆŽàƉŽĚĞàƐĞƌàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ğ͘͟àáƐàĚĞŵĂŝƐàƉĂůĂǀƌĂƐàĞƐƚĆŽàĚĞàĂĐŽƌĚŽàĐŽŵàĂàŶŽƌŵĂàĐƵůƚĂ͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞silêncio͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉŽƌàƐĞƌàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà
ditongo oral. As demais palavras estão de acordo com a norma culta. 

Gabarito: C 

67. (AOCP / PM-TO Soldado da Polícia Militar ʹ 2018) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentadas sejam paroxítonas.  

  a) Recompensas ʹ fanatismo ʹ individualmente.  

  b) Retidão ʹ importância ʹ ocultos.  

  c) Além ʹ também ʹ retidão.  

  d) Capítulo ʹ táticas ʹ parágrafo.  

  e) Sobrevivência ʹ necessária ʹ mal. 

Comentário:  A alternativa (A) é a correta. Observe que as sílabas tônicas, em negrito nas palavras 
a seguir, são as penúltimas: recompensas ʹ fanatismo ʹ individualmente. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƌĞƚŝdão͟à Ġà ŽǆşƚŽŶĂ͕à ͞ŝŵƉŽƌtânĐŝĂ͟à Ğà ͞ŽculƚŽƐ͟à ƐĆŽà
paroxítonas. 

 A alternativa (C) está errada, pois todas as palavras são oxítonas. Observe: além ʹ também ʹ 
retidão. 

 A alternativa (D) está errada, pois todas as palavras são proparoxítonas. Observe: capítulo ʹ 
táticas ʹ parágrafo. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;EͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ƐŽďƌĞǀŝvênĐŝĂ͟àĞà͞ŶĞĐĞƐsáƌŝĂ͟àƐĆŽàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàĞà͞ŵĂů͟àĠà
monossílabo. 

Gabarito: A 

68. (Instituto AOCP / Prefeitura de João Pessoa ʹ Enfermeiro ʹ 2018) 

Assinale a alternativa em que as duas palavras recebem acento gráfico devido à mesma regra de 
acentuação. 
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a) Milionários/países. 

b) África/código. 

c) Depósitos/dólar. 

d) Japonês/já. 

Comentário:  A alteƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŵŝůŝŽŶĄƌŝŽƐ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàĚĞàĂĐŽƌĚŽàĐŽŵà
Ăà ƌĞŐƌĂàĚĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĂşƐĞƐ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàĚĞàĂĐŽƌĚŽà
com a regra dos hiatos. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐà͞ãĨƌŝĐĂ͟àĞà͞ĐſĚŝŐŽ͟àƐão acentuadas de acordo com a regra 
das proparoxítonas. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĚĞƉſƐŝƚŽƐ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàĚĞàĂĐŽƌĚŽàĐŽŵàĂàƌĞŐƌĂà
ĚĂƐà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà Ğà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĚſůĂƌ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ĚĞà ĂĐŽƌĚŽà ĐŽŵà Ăà ƌĞŐƌĂà ĚĂƐà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà
terminadas em -r. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ũĂƉŽŶġƐ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàĚĞàĂĐŽƌĚŽàĐŽŵàĂàƌĞŐƌĂà
das oxítonas terminadas em ͞e͕͟àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞà͞s͟àĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ũĄ͟àĠàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͘ 

Gabarito: B 

69. (AOCP / FUNPAPA ʹ Assistente de Administração ʹ 2018) 

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque em 
͞“ĞŐƵŶĚŽàĚĂĚŽƐàĚĂàáN“à ;áŐġŶĐŝĂàNĂĐŝŽŶĂůàĚĞà“ĂƷĚĞà“ƵƉůĞŵĞŶƚĂƌͿ͕à ĂƐàĚĞƐƉĞƐĂƐàĚŽà ƐŝƐƚĞŵĂà vêm 
subindo͕àĞŵàŵĠĚŝĂ͕àϭϲйàĂŽàĂŶŽ͕àĚĞƐĚĞàϮϬϭϬà΀͘͘͘΁͘͟ 

ĂͿàEŵà͞ǀġŵ͕͟àŽàĂĐĞŶƚŽàŐƌĄĨŝĐŽàĠàopcional.  

ďͿàOàǀĞƌďŽà͞ǀġŵ͟àĞǆƉƌĞƐƐĂàƐĞŶƚŝĚŽàĚĞàĚĞƐůŽĐĂŵĞŶƚŽàŶŽàĞƐƉĂĕŽ͘à 

ĐͿà͞VġŵàƐƵďŝŶĚŽ͟àĠàƵŵĂàůŽĐƵĕĆŽàǀĞƌďĂů͘ 

ĚͿà͞“ƵďŝŶĚŽ͟àĠàŽàƉĂƌƚŝĐşƉŝŽàĚŽàǀĞƌďŽà͞ƐƵďŝƌ͘͟ 

ĞͿà͞Vġŵ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶĂàƚĞƌĐĞŝƌĂàƉĞƐƐŽĂàĚŽàƐŝŶŐƵůĂƌ͘ 

Comentário:  NŽƚĞàƋƵĞà͞ǀġŵàƐƵďŝŶĚŽ͟àĠàƵŵĂ locução verbal que concorda com núcleo do sujeito 
͞ĚĞƐƉĞƐĂƐ͘͟àDĞƐƐĂà ĨŽƌŵĂ͕àŽàǀĞƌďŽàĂƵǆŝůŝĂƌà ͞ǀġŵ͟àĞƐƚĄà ĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶĂà ƚĞƌĐĞŝƌĂàƉĞƐƐŽĂàĚŽàƉůƵƌĂůàĚŽà
ƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽ͘àáƐƐŝŵ͕àŽàĂĐĞŶƚŽàĐŝƌĐƵŶĨůĞǆŽàƐŽďƌĞàĂàůĞƚƌĂà͞Ğ͟àĠàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽàĚĞàƉůƵƌĂů͕àƐĞŶĚŽ͕à
portanto͕àĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂůàĚŽàǀĞƌďŽà͞ǀĞŵ͟à;ƚĞƌĐĞŝƌĂàƉĞƐƐŽĂàĚŽàƐŝŶŐƵůĂƌàĚŽàƉƌĞƐĞŶƚĞàĚŽàŝŶĚŝĐĂƚŝǀŽͿ͘ 

 NŽƚĞàĂŝŶĚĂàƋƵĞàŽàǀĞƌďŽà͞ƐƵďŝŶĚŽ͟àĠàŽàŐĞƌƷŶĚŝŽàĚŽàǀĞƌďŽàsubir. 

 Assim, a alternativa (C) é a correta. 

Gabarito: C 

70. (Instituto AOCP / ITEP ʹ RN - Agente de Necrópsia ʹ 2018) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras estão corretamente acentuadas. 

  a) Lúcido, tendência, lâmina e mágoa. 
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  b) Médico, genética, adolescênte e vacína.  

  c) Sintôma, pálido, cardiologísta e imagém.  

  d) Saúde, heróico, sevéro e medicína. 

  e) Centenário, enjôo, supórte e difícil.   

Comentário:  áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ůƷĐŝĚŽ͟àĞà͞ůąŵŝŶĂ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàĚĞà
ĂĐŽƌĚŽàĐŽŵàĂà ƌĞŐƌĂàĚĂƐàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàĞàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ƚĞŶĚġŶĐŝĂ͟àĞà ͞ŵĄŐŽĂ͟ são acentuadas de 
acordo com a regra das paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞adolescente͟à Ğà ͞vacina͟à ŶĆŽà ƉŽĚĞŵà ƐĞƌà
acentuadas. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà ͞sintoma͕͟à ͞cardiologista͟àĞà ͞imagem͟àŶĆŽà
podem ser acentuadas. 

 A alternativa (D) está errada, pois as palavras ͞heroico͕͟à͞severo͟àĞà͞medicina͟àŶĆŽàƉŽĚĞŵà
ser acentuadas. 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞enjoo͟à ƉĞƌĚĞƵà Žà ĂĐĞŶƚŽà ĐŝƌĐƵŶĨůĞǆŽà ĂƉſƐà Žà
novo acordo ortográfico (não se acentua o hiato oo) e a palaǀƌĂà͞suporte͟àŶĆŽàƉŽĚĞàƐĞƌàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͘ 

Gabarito: A 

71. (IDECAN / IPC ES  Procurador Previdenciário 2018) 

NĂàĨƌĂƐĞà͞Passo a observá-los͕͟àŽàǀĞƌďŽàŽďƐĞƌǀĂƌàƌĞĐĞďĞƵàĂĐĞŶƚŽàƉŽƌƋƵĞ͗ 

A) É uma paroxítona terminada em LOS. 

B) É uma oxítona terminada em LOS. 

C) É uma oxítona terminada em A. 

D) É uma paroxítona terminada em A. 

Comentário: CŽŵŽà Žà ǀĞƌďŽà ͞ŽďƐĞƌǀĄ-͟à Ġà ƵŵĂà ƉĂůĂǀƌĂà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ă͕͟à Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà
correta é a (C). 

 Note que ͞-ůŽƐ͟àĠàĂƉĞŶĂƐàƵŵàƉƌŽŶŽŵĞàĄƚŽŶŽàĞàĠàŽƵƚƌĂàƉĂůĂǀƌĂ͘ 

Gabarito: C 

72.  (IDECAN / Câmara de Natividade RJ  Agente 2018) 

A palavra ͞ĂůŐƵĠŵ͟, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra: 

A) País.   B) Água.   C) Ônibus.   D) Porém. 

Comentário: áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĂůŐƵĠŵ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉŽƌà ƐĞƌà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂ Ğŵà ͞Ğŵ͘͟à Oà ŵĞƐŵŽà
ŽĐŽƌƌĞàĐŽŵà͞ƉŽƌĠŵ͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĠàĂàĐŽƌƌĞƚĂ͘ 

 Note que ͞ƉĂşƐ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŚŝĂƚŽ͖à͞ĄŐƵĂ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͖à͞ƀŶŝďƵƐ͟à
é uma proparoxítona. 
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Gabarito: D 

 

73. (IBADE / Prefeitura de João Pessoa - PB Agente de Controle Urbano ʹ 2018) 

Assinale a opção em que a palavra destacada foi acentuada seguindo a mesma regra de SAÚDE. 

ĂͿà͞ũŽŐĂŶĚŽàĞŵďĂůĂŐĞŶƐàDE“Cá‘TãVEI“͟ 

ďͿà͞DĂƋƵŝàƵŵĂàŚŽƌĂàĂàHI“TÓ‘IáàƐĞàƌĞƉĞƚĞ͘͟à 

ĐͿà͞ĐŽƉŽƐàĚŽàCáFÉàƋƵĞàĐŽŵƉƌĂǀĂΗ 

ĚͿà͞áƋƵĞůĞƐàMINHOCã‘IO“àƉƌĄƚŝĐŽƐ͟ 

ĞͿà͞ƋƵŝŶƚŽàPáÍ“àƋƵĞàŵĂŝƐàƉƌŽĚƵǌ͟ 

Comentário͗àáàƉĂůĂǀƌĂà͞ƐĂƷĚĞ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàĂŐƵĚŽàĚĞǀŝĚŽàăàƌĞŐƌĂàĚŽƐàŚŝĂƚŽƐàƐĞŐƵŶĚŽàĂàƋƵĂůàĂƐà
ǀŽŐĂŝƐà͞Ƶ͟àĞà͞ŝ͕͟àƋƵĂŶĚŽàƐŽǌŝŶŚĂƐàŽƵàƐĞŐƵŝĚĂƐàĚĞà͞Ɛ͟àŶĂàƐşůĂďĂ͕àƌĞĐĞďĞŵàĂĐĞŶƚŽ͘ 

 Dessa forma, a alternativa (A) está errada, poiƐà͞ĚĞƐĐĂƌƚĄǀĞŝƐ͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƉĞůĂàƌĞŐƌĂàĚĂƐà
paroxítonas terminadas em ditongo oral. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ĐĂĨĠ͟àĠàŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞-Ğ͘͟ 

 A ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐà͞ŵŝŶŚŽĐĄƌŝŽƐ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ͞ƉĂşƐ͟à ƌĞĐĞďĞà ĂĐĞŶƚŽà ĂŐƵĚŽà ĚĞǀŝĚŽà ăà ƌĞŐƌĂà ĚŽƐà ŚŝĂƚŽƐ͕à
ƐĞŐƵŶĚŽàĂàƋƵĂůàĂƐàǀŽŐĂŝƐà͞Ƶ͟àĞà͞ŝ͕͟àƋƵĂŶĚŽàƐŽǌŝŶŚĂƐàŽƵàƐĞŐƵŝĚĂƐàĚĞà͞Ɛ͟àŶĂàƐşůaba, recebem acento. 

Gabarito: E 

74. (IADES / SES-DF - Técnico de Contabilidade ʹ 2018) 

Com relação à acentuação gráfica de vocábulos do texto, assinale a alternativa que apresenta uma 
palavra oxítona, uma paroxítona e uma proparoxítona, nessa ordem.  

áͿà͞ƚĂŵďĠŵ͖͟à͞ĞƐƚĄǀĞů͖͟à͞ĐŝĞŶƚşĨŝĐĂƐ͘͟à 

BͿà͞ĂůŝŵĞŶƚĂĕĆŽ͖͟à͞ĨşƐŝĐĂ͖͟à͞ŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽ͘͟à 

CͿà͞ŶĆŽ͖͟à͞ƐĂƷĚĞ͖͟à͞ĞǆĞƌĐşĐŝŽ͘͟ 

DͿà͞ũĄ͖͟à͞ǀşĐŝŽ͖͟à͞ƌĞĨƷŐŝŽ͘͟ 

EͿà͞ĞƐƚĆŽ͖͟à͞ŚŝƉĞƌƚĞŶƐĆŽ͖͟à͞ƉƌſǆŝŵŽ͘͟ 

Comentário: A alternativa (A) é a correta, pois, na ordem, há ĂàŽǆşƚŽŶĂà͞ƚĂŵbém͕͟àa paroxítona 
͞ĞƐtáǀĞů͟àĞàĂàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà͞ĐŝĞŶtíĨŝĐĂƐ͘͟ 

 Quanto às demais alternativas, há Ăà ŽǆşƚŽŶĂà ͞ĂůŝŵĞŶƚĂção͕͟à Ăà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ͞fíƐŝĐĂ͟à Ğà Ăà
ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ͞ŶĞĐĞƐsáƌŝŽ͖͟à Žà ŵŽŶŽƐƐşůĂďŽà ƚƀŶŝĐŽà ͞ŶĆŽ͕͟à Žà ŚŝĂƚŽà em ͞ƐĂúĚĞ͟à Ğà Ăà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà
͞ĞǆĞƌcíĐŝŽ͖͟àŽàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽà͞ũĄ͟àĞàĂƐàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞víĐŝŽ͟àĞà͞ƌĞfúŐŝŽ͖͟àĂƐàŽǆşƚŽŶĂƐà͞ĞƐtão͟àĞà
͞ŚŝƉĞƌƚĞŶsão͟àĞàĂàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà͞próǆŝŵŽ͘͟ 
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Gabarito: A 

75. (FUNRIO / AL-RR Procurador ʹ 2018) 

No processo convencional de criação de valor para uma marca, a empresa e o consumidor tinham, 
anteriormente, claramente papéis distintos, de produção e consumo. 

Porém, o que se observa hoje, é que cada vez mais os consumidores estão se engajando na dupla 
tarefa de definir e criar valor. 

Assinale a alternativa que relaciona as palavras que seguem, respectivamente, a mesma regra de 
acentuação gráfica das destacadas no trecho apresentado. 

a) jóquei-além 

b) espécies - refém 

c) herói - parabém 

d) pônei ʹ harém 

Comentário: áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉĂpéis͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ġà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ĚŝƚŽŶŐŽà ŽƌĂl aberto 
͞éi͕͟àƐĞŐƵŝĚŽàĚĞà͞Ɛ͕͟àĂƐƐŝŵ͕àĐŽŵŽàĞŵà͞ŚĞƌói͘͟ 

 áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉŽrém͟à Ġà ŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂà Ğŵà ͞Ğŵ͟. Logo, a palavra ͞ƉĂƌĂbém͟ também é 
acentuada por essa mesma regra. 

 Portanto a alternativa correta é a (C). 

Gabarito: C 

76. (FUNRIO / AL-RR Procurador ʹ 2018) 

Assim, por exemplo, os fótons do sol são para ele, inúteis, energia que escapa ao queimar 
ŚŝĚƌŽŐġŶŝŽ ĚŽ ƋƵĂů ǀŝǀĞ͘ ;ы͘ϯϰ-35) 

As palavras que seguem, respectivamente, a mesma regra de acentuação gráfica das destacadas 
no trecho acima, são as seguintes: 

a) fácil ʹ útil. 

b) prótons ʹ fiéis. 

c) vírus ʹ jóquei. 

d)  elétrons ʹ saudáveis. 

Comentário: áàƉĂůĂǀƌĂà͞fótons͟àĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞-ŽŶƐ͟, assim como 
Ğŵà͞elétrons͟. 

 áà ƉĂůĂǀƌĂà ͞inúteis͟à Ġàparoxítona terminada em ditongo oral ͞Ğŝ͕͟à ƐĞŐƵŝĚŽà ĚĞà ͞Ɛ͟. Logo, a 
palavra ͞saudáveis͟ também é acentuada por essa mesma regra. 

 Portanto a alternativa correta é a (D). 

Gabarito: D 
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77.  (UECE CEV / Detran-CE Analista de Trânsito 2018) 

Assinale a opção em que há uma palavra intrusa exatamente por apresentar uma motivação 
(regra) para a acentuação diferente das demais. 

a) necessários Ͷ infância Ͷ consequências 

b) fazê-lo Ͷ dará Ͷ será  

c) além Ͷ têm Ͷ também 

d) trânsito Ͷ democrático Ͷ prática 

Comentário: NĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿ͕à ͞ŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽƐ͕͟à ͞ŝŶĨąŶĐŝĂ͟à Ğà ͞ĐŽŶƐĞƋƵġŶĐŝĂƐ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà
ƐĞƌĞŵàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽƐàŽƌĂŝƐ͕àƐĞŐƵŝĚŽƐàŽƵàŶĆŽàĚĞà͞Ɛ͘͟ 

 NĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕à͞fazê-ůŽ͕͟à͞ĚĂƌĄ͟àĞà͞ƐĞƌĄ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌàƐĞƌĞŵàŽǆşƚŽŶĂƐ terminadas 
Ğŵà͞Ğ͟àĞà͞Ă͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;CͿàĠà Ăà ƋƵĞàĚĞǀĞà ƐĞƌàŵĂƌĐĂĚĂ͕àƉŽŝƐà ͞ĂůĠŵ͟àĞà ͞ƚĂŵďĠŵ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉŽƌà
ƐĞƌĞŵàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞Ğŵ͕͟àƉŽƌĠŵà͞ƚġŵ͟àƌĞĐĞďĞàĂĐĞŶƚŽàĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂůàĚĞàƉůƵƌĂů͘àáƐƐŝŵ͕àĞƐƚĂà
é a palavra intrusa, como pediu a questão. 

 Na ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕à ͞ƚƌąŶƐŝƚŽ͕͟à ͞ĚĞŵŽĐƌĄƚŝĐŽ͟à Ğà ͞ƉƌĄƚŝĐĂ͟à ƐĆŽà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐà ƉŽƌà ƐĞƌĞŵà
proparoxítonas. 

Gabarito: C 

78. (FUNDEP / INB Analista de Comunicação ʹ 2018) 

O acento diferencial é utilizado para diferenciar palavras que, mesmo com significados diferentes, 
possuem escrita e pronúncia semelhantes. 

Assinale a alternativa que indica uma palavra que pode ser acentuada por esse motivo. 

a) Pôr 

b) Contínuo 

c) Bôrra 

d) Pêlo 

Comentário: áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;áͿà Ġà Ăà ĐŽƌƌĞƚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂĐĞŶƚƵĂŵŽƐàŽà ǀĞƌďŽà ͞Ɖƀƌ͟à ƉĂƌĂà ĚŝĨĞƌĞŶĐŝĄ-lo da 
ƉƌĞƉŽƐŝĕĆŽà͞ƉŽƌ͘͟ 

 áà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;BͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ĐŽŶƚşŶƵŽ͟à Ġà ĂĐĞŶƚƵĂĚĂà ƉĞůĂà ƌĞŐƌĂà ŐĞƌĂůà ĚĂƐà
paroxítonas. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞borra͟àŶĆŽàƉŽĚĞàƐĞƌàĂĐĞŶƚƵĂĚĂàƚĞŶĚŽàĞŵàǀŝƐƚĂà
ƐĞƌàƵŵĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàǀŽŐĂůà͞Ă͟. 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;DͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞pelo͟àƉĞƌĚĞƵàŽàĂĐĞŶƚŽàĚŝĨĞƌĞŶĐŝĂůàĐŽŵàĂàŶŽǀĂà
ƌĞŐƌĂàĚŽà ĂĐŽƌĚŽàŽƌƚŽŐƌĄĨŝĐŽ͘à TĂůà ƉĂůĂǀƌĂà Ġà ĂƉĞŶĂƐàƵŵĂàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂà ƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵà͞Ž͟àĞàŶĆŽà ƚĞŵà
acento. 
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Gabarito: A  

79. (FADESP / BANPARÁ Técnico Bancário ʹ 2018) 

A sequência de palavras cujos acentos são empregados pelo mesmo motivo é 

A) público, função, dói. 

B) burocráticos, próximo, século. 

C) será, aí, é, está. 

D) glória, exercício, publicação. 

E) hábito, bancário, poética. 

Comentário: A alternativa (A) está errada, ƉŽŝƐà Ăà ƉĂůĂǀƌĂà ͞ƉƷďůŝĐŽ͟à Ġà ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂ͕à Ăà ƉĂůĂǀƌĂà
͞ĨƵŶĕĆŽ͟àŶĆŽàĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͕àƵŵĂàǀĞǌàƋƵĞàŽàƚŝůà;ΕͿàĂƉĞŶĂƐàŝŶĚŝĐĂàŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽàĚĂàǀŽŐĂůà͞Ă͟àĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà
͞Ěſŝ͟àĠàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽàƚĞƌŵŝŶĂĚŽàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàĂďĞƌƚŽ͘ 

 A alternativa (B) é a correta, pois todas as palavras são acentuadas por serem 
ƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà͞ďƵƌŽcráƚŝĐŽƐ͕͟à͞próǆŝŵŽ͟àĞà͞séĐƵůŽ͘͟ 

 áàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;CͿàĞƐƚĄàĞƌƌĂĚĂ͕àƉŽŝƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƐĞƌĄ͟àĞà͞ĞƐƚĄ͟àƐĆŽàŽǆşƚŽŶĂƐàƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵà͞-
Ă͕͟àĂàƉĂůĂǀƌĂà͞Ă-í͟àƉŽƐƐƵŝàŚŝĂƚŽàĞàĂàƉĂůĂǀƌĂàĞà͞Ġ͟àĠàƵŵàŵŽŶŽƐƐşůĂďŽàƚƀŶŝĐŽ͘ 

 A ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿà ĞƐƚĄà ĞƌƌĂĚĂ͕à ƉŽŝƐà ĂƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͞ŐůſƌŝĂ͟à Ğà ͞ĞǆĞƌĐşĐŝŽ͟à ƐĆŽà ƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐà
ƚĞƌŵŝŶĂĚĂƐàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂůàĞàĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƵďůŝĐĂĕĆŽ͟àŶĆŽàĠàĂĐĞŶƚƵĂĚĂ͕àƵŵĂàǀĞǌàƋƵĞàŽàƚŝůà;ΕͿàĂƉĞŶĂƐà
ŝŶĚŝĐĂàŶĂƐĂůŝǌĂĕĆŽàĚĂàǀŽŐĂůà͞Ă͘͟ 

 A alternativa (E) está errada, pois as ƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŚĄďŝƚŽ͟àĞà͞ƉŽĠƚŝĐĂ͟àƐĆŽàƉƌŽƉĂƌŽǆşƚŽŶĂƐàĞàĂà
ƉĂůĂǀƌĂà͞ďĂŶĐĄƌŝŽ͟àĠàƉĂƌŽǆşƚŽŶĂàƚĞƌŵŝŶĂĚĂàĞŵàĚŝƚŽŶŐŽàŽƌĂů͘à 

Gabarito: B 

4 ʹ LISTA DE QUESTÕES 

 

1. (CETREDE / EMATERCE Agente de ATER Ciências Contábeis 2018) 

Marque a opção em que a palavra NÃO apresenta dígrafo. 

A) Campo. 

B) Cachorro. 

C) Quero. 

D) Quase. 

E) Nascer. 
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2. (CETREDE / Prefeitura de Canindé-CE Arquiteto 2018) 

Marque a alternativa em que as palavras relacionadas tem hiato, ditongo e tritongo 
respectivamente.  

a) rainha ʹ mãe ʹ deságuem.  

b) Paraguai ʹ saúde ʹ secretária.  

c) régua ʹ saudade ʹ saguão.  

d) feio ʹ Saara ʹ faixa.  

e) papel ʹ mão ʹ quão. 

3. (CETREDE / EMATERCE Agente de ATER Ciências Contábeis 2018) 

Marque a opção em que a palavra NÃO apresenta dígrafo. 

A) Campo. 

B) Cachorro. 

C) Quero. 

D) Quase. 

E) Nascer. 

4. (CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Professor 2017) 

Qual das palavras abaixo tem o mesmo número de letras e fonemas?  

a) Cachorro.  

b) Táxi. 

c) Campo.  

d) Máximo.  

e) Roque.  

5. (CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Guarda Municipal 2017) 

Quanto ao número de fonemas na palavra, marque a opção INCORRETA.  

A) Martelo ʹ sete fonemas. 

B) Pranto ʹ cinco fonemas. 

C) Manhosa ʹ seis fonemas. 

D) Lixo ʹ quatro fonemas. 

E) Sexo ʹ quatro fonemas. 

6.  (CETREDE / Prefeitura de Caucaia - CE Agente de Suporte a Fiscalização 2016) 

Assinale a opção em que o x de todos os vocábulos não tem o som de /ks/. 

A) tóxico ʹ axila ʹ táxi. 
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B) táxi ʹ êxtase ʹ exame. 

C) exportar ʹ prolixo ʹ nexo. 

D) tóxico ʹ prolixo ʹ nexo. 

E) exército ʹ êxodo ʹ exportar. 

7.  (CETREDE / Prefeitura de Paracuru - CE Agente Comunitário de Saúde 2015) 

Marque a opção CORRETA em que todas as palavras apresentam ditongo. 

A) Pão / país / também. 

B) Alambique / hoje / Piauí. 

C) Também / mão / amaram. 

D) História / órfão / saguão. 

E) Saúde / saudade / pia. 

8.  (CS-UFG / Prefeitura de Goiânia - GO Agente de Apoio Educacional 2016) 

O som de ch ŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ůĂŶĐŚĞ͟àĠàŽàŵĞƐŵŽàƐŽŵàĚĞàx em 

A) relaxa. 

B) fixo. 

C) exige 

D) próximo. 

9.  (FAURGS / TJ RS Técnico Judiciário ʹ 2017) 

I -  Apresentam ditongo nasal as palavras homem, criam e antigos. 

II -  Apresentam ditongo oral nas suas formas plurais as palavras animal, fácil e nível. 

III-  Apresentam encontro consonantal as palavras excesso, estilhaçamento e fluxo. 

Quais estão corretas?  

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas III. 

d) Apenas I e II. 

e) Apenas I e III. 

10.  (Consulpam / Prefeitura Apuiarés ʹ CE Agente Adm ʹ 2017) 

O substantivo soalheira apresenta:  

a) Um hiato e um ditongo oral decrescente. 

b) Dois ditongos, um oral crescente e um oral decrescente. 

c) Dois hiatos. 
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d) Um hiato e um ditongo oral crescente. 

11.  (Fundatec / CRQ - 5ª REGIÃO (RS) Auxiliar Adm ʹ 2017) 

Em relação às letras e aos fonemas de palavras do texto, analise as afirmações que seguem e 
assinale C, se corretas, ou I, se incorretas. 

(  ) OàǀŽĐĄďƵůŽà͞ŝŵƉƌĞƐƐĆŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĚşŐƌĂĨŽƐ͕àƵŵàǀŽĐĄůŝĐŽàĞàƵŵàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

(  ) áàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉŽŶƚŝŶŚĂ͟àƚĞŵàϴàůĞƚƌĂƐàĞàϲàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

(  ) NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĚĞƐĞƐƉĞƌĂĚĂ͕͟àŽàƉƌŝŵĞŝƌŽà͚“͛àƚĞŵàŽàƐŽŵàĚĞà)͘ 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) C ʹ C ʹ I. 

b) C ʹ I ʹ I. 

c) I ʹ C ʹ C. 

d) I ʹ C ʹ I. 

e) C ʹ C ʹ C. 

12.  (Fundatec / IGP RS Técnico em Perícias ʹ 2017) 

A respeito das palavras presentes no trecho, analise as seguintes assertivas: 

I.  As palaǀƌĂƐà͚ĐƌĞƐĐŝĂ͛àĞà͚ĂƚŝŶŐŝƌ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàĚşŐƌĂĨŽƐ͘ 

II.  áŵďĂƐàĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͚ŵĞƐŵŽ͛àĞà͚ŽƵƚƌĂ͛àĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵàƐŽŵĞŶƚĞàƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

III.  áƐà ƉĂůĂǀƌĂƐà ͚ƋƵĂŶƚŽ͛à Ğà ͚ǀŽůƵŶƚĄƌŝŽƐ͛à ŶĆŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂŵà ĞŶĐŽŶƚƌŽà ĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͕à ƐŽŵĞŶƚĞà
dígrafos. 

Quais estão corretas?  

a) Apenas I. 

b) Apenas III. 

c) Apenas I e II.  

d) Apenas II e III.  

e) I, II e III. 

13.  (IBFC / MGS Nível Médio ʹ 2017) 

Dentre as palavras abaixo, retiradas do primeiro parágrafo, assinale a única que NÃO possui 
encontro vocálico.  

a) acontecendo. 

b) ruindade. 

c) paciência. 

d) familiares. 
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14.  (IBFC / MGS Nível Médio ʹ 2016) 

“ŽďƌĞàĂàƉĂůĂǀƌĂàĚĞƐƚĂĐĂĚĂàĞŵà͞áŽƐàŽƵǀŝĚŽƐàĚĂƐàlebres ĐŚĞŐĂ͕͟àĨĂǌàŽàƐĞŐƵŝŶƚĞàĐŽŵĞŶƚĄƌŝŽàĐŽƌƌĞƚŽ͗ 

a) possui três sílabas 

b) apresenta flexão de grau 

c) notam-se dois encontros vocálicos 

d) ocorre um encontro consonantal 

15.  (Fundatec / UNPAMPA Assistente Adm ʹ 2016) 

áƐƐŝŶĂůĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂàƋƵĞàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŵĞƐŵŽàƐŽŵàƋƵĞàŽàXàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĐŽŶƚĞǆƚŽ͘͟ 

a) êxtase. 

b) léxico. 

c) convexo. 

d) mexilhão. 

e) exato. 

16.  (Fundatec / Prefeitura de Foz do Iguaçu ʹ PR Agente ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras, retiradas do texto, têm o mesmo número de letras 
e fonemas. 

a) Diques ʹ barragens ʹ esporadicamente. 

b) Problema ʹ sociedade ʹ extremos. 

c) Enxurradas ʹ ambientais ʹ lixo. 

d) Consciência ʹ humana ʹ sedimentos.  

e) Solo ʹ índices ʹ ocorrência. 

 

17.  (Fundatec / SISPREM ʹ RS Procurador Jurídico ʹ 2015) 

Analise os seguintes grupos de palavras acentuadas, retiradas do texto: 

(01) difícil ʹ políticas - lógica 

(02) fácil ʹ barbárie ʹ partidárias 

(04) ilógicas ʹ inúmeras ʹ índices 

(08) episódios ʹ violência ʹ urgência 

(16) país ʹ aplicáveis ʹ indivíduos 

A soma dos números que precedem os grupos, cujas palavras são acentuadas pela mesma regra, é: 

a) 03. 

b) 07. 
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c) 12. 

d) 13. 

e) 20. 

18.  (Fundatec / SUSEPE-RS Agente Penitenciário ʹ 2014) 

Considere as palavras abaixo, todas retiradas do texto, e assinale aquela que é paroxítona e que 
possui mais letras que fonemas. 

a) Política. 

b) Possível. 

c) Óbvia. 

d) Filósofos.  

e) Arbítrio. 

19.  (Fundatec / SISPREM ʹ RS Escriturário ʹ 2015) 

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 

;ààͿàOàǀŽĐĄďƵůŽà͚ĚĞƐĐĂŶƐĂƌ͛àƉŽƐƐƵŝàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽàĞàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂů͘ 

(  ) ͚ĐŽĐŚŝůĂǀĂŵ͛àƉŽƐƐƵŝàŽàŵĞƐŵŽàŶƷŵĞƌŽàĚĞàůĞƚƌĂƐàĞàĚĞàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

;ààͿàáàƉĂůĂǀƌĂà͚ŝŶƚĞƌĞƐƐĂŶƚĞ͛àƚĞŵàϭϮàůĞƚƌĂƐàĞàϵàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

a) V ʹ V ʹ V. 

b) V ʹ V ʹ F. 

c) F ʹ V ʹ V. 

d) V ʹ F ʹ V. 

e) F ʹ F ʹ F. 

20.  (Fundatec / Prefeitura Liberato Salzano-RS Agente ʹ 2016) 

Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 

(  )  O vocábulo aplicativos possui encontro consonantal. 

(  )  dermatologista não possui o mesmo número de letras e de fonemas. 

(  )  A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

A) V ʹ V ʹ V. 

B) V ʹ V ʹ F. 
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C) F ʹ V ʹ V. 

D) F ʹ F ʹ F. 

E) V ʹ F ʹ V. 

21.  (Fundatec / Prefeitura Redentora-RS Agente Adm ʹ 2016) 

Sobre as relações entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA sobre palavras do 
texto. 

A)  áàƉĂůĂǀƌĂà͚ƋƵĂŶƚŝĚĂĚĞ͛àƉŽƐƐƵŝàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽàǀŽĐĄůŝĐŽ͘ 

B)  Eŵà͚ƐŝŐŶŝĨŝĐĂŵ͕͛àŚĄàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàĞàŶĆŽàŚĄàĚşŐƌafo. 

C)  NĂàƉĂůĂǀƌĂà͚ƚĞĐŶŽůŽŐŝĂ͕͛àŽàĨŽŶĞŵĂàCàĞƋƵŝǀĂůĞàăàƉƌŽŶƷŶĐŝĂàĚĞàŵĂŝƐàĚĞàƵŵĂàůĞƚƌĂ͘ 

D)  NŽàǀŽĐĄďƵůŽà͚ĐŽŶƋƵŝƐƚĂ͕͛àŚĄàĂƉĞŶĂƐàƵŵàĚşŐƌĂĨŽ͘ 

E)  Eŵà͚ƚĞŵƉŽ͕͛àŚĄàĐŝŶĐŽàůĞƚƌĂƐàĞàƋƵĂƚƌŽàĨŽŶĞŵĂƐ͘ 

22.  (AOCP / EBSERH - UFPA  Fisioterapeuta ʹ 2016) 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos tenham 6 fonemas. 

a) Continua, passagem, grande. 

b) Contra, quando, avançar. 

c) Alheio, sempre, convívio. 

d) Depende, exclui, avançar. 

e) Valores, relação, sentido. 

23.  (AOCP / EBSERH Nacional Enfermeiro ʹ 2016) 

Assinale a alternativa correta referente aos encontros das letras e dos sons que ocorrem na língua 
portuguesa.  

a)  NĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉĞƐƋƵŝƐĂ͟àŚĄ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àƵŵàĞŶĐŽŶƚƌŽàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂůàĞàƵŵàĚŝƚŽŶŐŽ͘ 

b)  Eŵà͞ĐƌĞƐĐĞŶƚĞ͟àŚĄ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àƚƌġƐàĞŶĐŽŶƚƌŽƐàĐŽŶƐŽŶĂŶƚĂŝƐ͗ ͞Đƌ͕͟à͞ƐĐ͟àĞà͞Ŷƚ͘͟à 

c)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŶĞŐƌŽ͘͟ 

d)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ĞŵƉƌĞĞŶĚĞƌ͘͟ 

e)  HĄàĚşŐƌĂĨŽàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ŝŐƵĂůĚĂĚĞ͘͟ 

24.  (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico ʹ 2015) 

Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrar.  

(B) Pessoas.  

(C) Problema.  

(D) Desequilibrada. 

Décio Terror Filho

Aula 00

Português p/ Prefeitura de Juazeiro do Norte-CE (Fundamental Completo) Com Videoaulas - Pós-Edital

www.estrategiaconcursos.com.br



 
  
 

 

 

76 

 

(E) Profissional. 

25.  (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro ʹ 2015) 

Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrança.  

(B) Descer.  

(C) Professor.  

(D) Trabalho.  

(E) Pobreza. 

26.  (AOCP / Pref Camaçari BA Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que há dígrafo.  

(A) Apenas.  

(B) Problemas.  

(C) Adolescente.  

(D) Papelão.  

(E) Descobrir. 

27.  (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

A palavra que apresenta mais de um dígrafo é  

(A) ideia.  

(B) risco.  

(C) nutriente.  

(D) excesso.  

(E) pessoas. 

28.  (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Temos um hiato na palavra  

(A) ácido.  

(B) dieta.  

(C) necessário.  

(D) está.  

(E) só. 

29.  (AOCP / EBSERH/HULW Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa em que NÃO há dígrafo na palavra.  

(A) Terreno.  
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(B) Pouquinho.  

(C) Estresse.  

(D) Cumprimento.  

(E) Briga. 

30.  (AOCP / EBSERH/HUJM Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.  

(A) Maringá acentua-se pela mesma regra de Paraná.  

(B) Terra apresenta dígrafo, assim como fecho.  

(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.  

(D) Saída apresenta um hiato, assim como ideia.  

(E) Esse apresenta três fonemas, assim como por. 

31.  (AOCP / Colégio Pedro II Médico ʹ 2010) 

Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 fonemas, EXCETO 

a) febre. 

b) horas. 

c) vírus. 

d) exame. 

e) gripe. 

32.  (AOCP / Colégio Pedro II Médico ʹ 2010) 

Assinale a alternativa que NÃO apresenta um dígrafo. 

a) Tendo 

b) Pesquisa 

c) Pessoa 

d) Risco 

e) Trabalho 

33.  (AOCP / Colégio Pedro II Assistente ʹ 2010) 

Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO . 

a) para.  

b) fogo.  

c) cada. 

d) hoje.  

e) zona. 
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34.  (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta dois dígrafos.  

a) Planilha 

b) Ganham 

c) Exemplo 

d) Excesso 

e) Ensino 

35.  (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta dois encontros consonantais. 

a) Professores 

b) Problema 

c) Trabalho 

d) Qualquer 

e) Processos 

36.  (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a única alternativa que apresenta apenas um encontro vocálico.  

a) Relatórios 

b) Violência 

c) Regionais 

d) Reuniões 

e) Funcionários 

37.  (AOCP / Pref Camaçari BA nível superior ʹ 2010) 

Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.  

a) Amostra 

b) Salário 

c) Pedidos 

d) Sistema 

e) Exemplo 

38.  (Banca CRS PMMG / PMMG CIFS ʹ 2011) 

Assinale a alternativa CORRETA: 

A. (  ) A palavra ͞ĐĂĐŚŽƌƌŝŶŚĂ͟ possui 08 fonemas. 

B. (  ) Na palavra ͞ĐƌĞŵĞ͟ as letras CR formam um dígrafo. 
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C. (  ) Há um ditongo na palavra ͞PĂƌĂŐƵĂŝ͘͟ 

D. ( ) Não há encontro vocálico na palavra ͞ƉĂƉĂŐĂŝŽ͘͟ 

39.  (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial ʹ 2012) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 

áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ŚŝƐƚſƌŝĂ͟àĞà͞ƌƵşĚŽ͟àƐĆŽàĂĐĞŶƚƵĂĚĂƐàƉĞůĂàŵĞƐŵĂàƌĂǌĆŽ͘ 

40.  (Consulpam / Prefeitura Martinópole-CE Assist Adm ʹ 2015) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras estão separadas corretamente: 

a) a-ve-ri-guei, Pi-au-í, mag-ní-fi-co 

b) sa-iu, p-neu, Jó-ia 

c) tun-gstê-nio, re-lap-so, pers-cru-tar 

d) at-mos-fe-ra, e-gi-pcio, pers-pi-caz 

41.  (Consulpan / SURG Médio ʹ 2014) 

A separação silábica das palavras está CORRETO em: 

a) Pés.si.mo, pro.fes.so.ra, vi.es.se 

b) Vies.se, ain.da, fre.guês 

c) Fre.gu.ês. a.in.da. pe.ssi.mo 

d) Qu.an.do. fre.gu.ês. vi.es.se 

42.  (Banca CRS PMMG / PMMG CHO Oficial ʹ 2012) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 

NĂàĚŝǀŝƐĆŽàƐŝůĄďŝĐĂàĚĞà͞ĨŝůŽƐŽĨŝĂ͕͟à ƐĆŽàĂĐĞŝƚĂƐàĂƐà ĨŽƌŵĂƐà ĨŝůŽƐͬŽͬĨŝͬĂàĞà ĨŝͬůŽͬƐŽͬĨŝͬĂ͕àƵŵĂàǀĞǌàƋƵĞàŽà
ƌĂĚŝĐĂůà͞ĨŝůŽƐ͟àƉŽĚĞàƐĞƌàŵĂŶƚŝĚŽàşŶƚĞŐƌŽ͘ 

43.  (AOCP / EBSERH HE - UFSCAR Técnico ʹ 2015) 

Assinale a alternativa que apresenta a divisão silábica correta.  

(A) Peʹssoʹas.  

(B) Cresʹce.  

(C) Saʹúde.  

(D) Aʹrroz.  

(E) Noʹvaʹmeʹnte. 

44.  (AOCP / EBSERH HE-UFPEL Enfermeiro ʹ 2015) 

Assinale a alternativa que apresenta a divisão silábica correta.  

(A) Tran ʹ smi ʹ ssí - veis.  

(B) Pro ʹ fi ʹ ssi ʹ o ʹ nais.  
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(C) Sa ʹ u ʹ dá ʹ ve - is.  

(D) Ob ʹ es ʹ i ʹ da - de.  

(E) Pos ʹ si ʹ bi ʹ li ʹ da - de. 

45.  (AOCP / Pref Camaçari BA Assistente Administrativo ʹ 2014) 

Assinale a alternativa cuja palavra NÃO está separada corretamente.  

(A) En-ve-lhe-cer.  

(B) In-tei-ra-men-te.  

(C) Pres-sões.  

(D) Fei-ti-cei-ra.  

(E) Al-fo-rri-a. 

46. (AOCP / EBSERH/HU-UFS Assistente Administrativo ʹ 2014) 

A palavra que NÃO está separada corretamente é  

(A) der-ra-mes.  

(B) quan-ti-da-des.  

(C) anti-oxi-dan-te.  

(D) por-ções.  

(E) a-gro-tó-xi-cos. 

47.  (AOCP / Pref Camaçari BA Procurador Municipal ʹ 2010) 

Assinale a alternativa INCORRETA quanto à divisão silábica.  

a) Ex ʹ ces ʹ so 

b) Pes ʹ qui ʹ sa ʹ dor 

c) Sobre ʹ po ʹ si ʹ ção 

d) Cons ʹ ta ʹ ta ʹ ção 

e) Con ʹ tra ʹ tar 

48. (CETREDE / Prefeitura Municipal De Forquilha ʹ CE 2018) 

áƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ƌĞůĂƚſƌŝŽ͕͟à͞ǀĄƌŝŽƐ͟àĞà͞ƉĄƌĞŽ͟àƐĞŐƵĞŵàĂàŵĞƐŵĂàƌĞŐƌĂàĚĞàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽàĚĞà 

a) história.  

b) revólver.  

c) miosótis.  

d) saúde.  

e) período. 
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49. (CETREDE / Prefeitura Municipal de Canindé ʹ CE 2018) 

Qual das palavras a seguir NÃO deve receber acento?  

a) Biquini.  

b) Bambu.  

c) Perifrase.  

d) Jesuita.  

e) Orfã. 

50. (CETREDE / JUCEC Advogado 2014) 

Acentuam-se devido à mesma regra de acentuação gráfica as seguintes palavras do texto: 

A) bióloga ʹ lâmpadas ʹ climáticas 

B) pestilência ʹ habitará ʹ vívida 

C) Bagdá ʹ Islândia ʹ óculos 

D) sustentável ʹ políticas ʹ ozônio 

E) Rússia ʹ lâmpadas ʹ Canadá 

51.  (CETREDE / Prefeitura de Caucaia - CE Agente de Suporte a Fiscalização 2016) 

Indique a alternativa em que todas as palavras devem receber acento. 

A) virus, torax, ma. 

B) caju, paleto, miosotis. 

C) refem, rainha, orgão. 

D) papeis, ideia, latex. 

E) lotus, juiz, virus. 

52.  (CETREDE / Prefeitura de Paracuru - CE Agente Comunitário de Saúde 2015) 

Marque a opção que indica a palavra que NÃO deve receber acento. 

A) Caju. 

B) Açucar. 

C) Onix. 

D) Alibi. 

E) Ingenuos. 

53.  (CETREDE / Prefeitura de Paracuru - CE Agente Comunitário de Saúde 2015) 

Em qual das opções todas as palavras são oxítonas? 

A) Luto / nó / terás. 

B) Nobel / sutil / casa. 
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C) Calor / também / herói. 

D) Carga / suor / pé. 

E) Perceber / percebe / perceberá. 

54. (CS-UFG / Aparecida Prev Auxiliar Administrativo 2018) 

A alternativa em que a acentuação de todas as palavras se justifica pela mesma regra é: 

(A) ausência, indivíduo, país. 

(B) vivência, más, família. 

(C) potável, contrário, água. 

(D) análoga, prática, público. 

55.  (CS-UFG / IF-GO - Auxiliar em Administração 2017) 

As palavras que apresentam a mesma regra de acentuação gráfica são: 

A) econômica, será, verídica. 

B) públicas, filósofo, país. 

C) últimos, presídios, aliás. 

D) área, notícia, sábio. 

56.  (CS-UFG / IF-GO Administrador 2017) 

A regra de acentuação gráfica ĞŵƉƌĞŐĂĚĂàŶĂàƉĂůĂǀƌĂà͞ƉƷďůŝĐŽ͟àĠàĂàŵĞƐŵĂàƵƚŝůŝǌĂĚĂàĞŵ͗ 

áͿà͞ĂĕƷĐĂƌ͘͟ 

BͿà͞ĨƵŶĐŝŽŶĄƌŝŽ͘͟ 

CͿà͞ĞƐƚĄ͘͟ 

DͿà͞ĞƐƚƀŵĂŐŽ͘͟ 

57.  (CS-UFG / Prefeitura de Goiânia - GO Agente de Apoio Educacional 2016) 

áàƌĞŐƌĂàƋƵĞàĚĞƚĞƌŵŝŶĂàĂàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽàŐƌĄĨŝĐĂàĚĞà͞ƐĂƵĚĄǀĞŝƐ͟àĠàĂàŵĞƐŵĂàƵƐĂĚa na palavra 

A) pátios. 

B) vírus. 

C) tórax 

D) úteis. 

58.  (FUNDATEC / DPE SC Técnico Administrativo ʹ 2018) 

Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, são 
acentuadas graficamente por causa de regras diferentes. 

a) única ʹ política. 

b) atlântico ʹ doméstico. 
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c) três ʹ até. 

d) além ʹ também. 

e) saúde ʹ país. 

59.  (FUNDEP / CODEMIG Assistente Administrativo ʹ 2018) 

Releia o trecho a seguir. 

͞΀͘͘͘΁ ĂůĠŵ ĚĞ ĐŽŶƚƌŝďƵŝƌ ƉĂƌĂ ŵĂŝŽƌ ƉƌŽũĞĕĆŽ ĚĞ CĂǆĂŵďƵ Ğ MŝŶĂƐ GĞƌĂŝƐ ŶŽ ƐĞŐŵento turístico 
΀͘͘͘΁͟ 

Entre as palavras destacadas a seguir, assinale aquela que não é acentuada pela mesma regra de 
acentuação da palavra destacada no trecho anterior.  

ĂͿà͞΀͘͘͘΁àŝůƵŵŝŶĂĕĆŽàĞàŝŶƐƚĂůĂĕƁĞƐàelétricas ΀͘͘͘΁͟ 

ďͿà͞EŵƉƌĞƐĂàpública ŝŶĚƵƚŽƌĂàĚŽàĚĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽàĚĞàMŝŶĂƐàGĞƌĂŝƐà΀͘͘͘΁͟ 

ĐͿà͞áàCŽŵƉĂŶŚŝĂàĚĞàDĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽàEconômico ĚĞàMŝŶĂƐàGĞƌĂŝƐà΀͘͘͘΁͟à 

ĚͿà͞΀͘͘͘΁àĂàCŽĚĞŵŝŐàĂƚƵĂàĞŵàƉƌŽůàĚŽàĐƌĞƐĐŝŵĞŶƚŽàeconômico sustentável ΀͘͘͘΁͟ 

60.  (SELECON / Prefeitura de Cuiabá - MT Técnico ʹ 2018) 

Belíssimo é uma palavra proparoxítona e por isso mesmo recebe acento gráfico. 

É também acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra: 

a) egoísmo 

b) impossível  

c) econômico 

d) confiável 

61.  (Cesgranrio / Transpetro Técnico 2018) 

Em conformidade com o Acordo Ortográfico da Língua Portuguesa vigente, atendem às regras de 
acentuação todas as palavras em: 

a) andróide, odisseia, residência 

b) arguição, refém, mausoléu 

c) desbloqueio, pêlo, escarcéu 

d) feiúra, enjoo, maniqueísmo  

e) sutil, assembléia, arremesso 

62.  (Cesgranrio / Transpetro Auxiliar de Saúde 2018) 

A palavra tecnológicos recebe acento gráfico, de acordo com as regras da norma-padrão da língua 
portuguesa. 

O grupo em que todas as palavras devem ser acentuadas pela mesma regra é 
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a) fácil, orgânico, vítimas 

b) satélites, altíssimos, vítimas  

c) fotossíntese, atraídos, domínio 

d) saúde, possível, biológicos 

e) vulneráveis, luminárias, incontável 

63.  (FGV / TJ AL Especialista Legislativo ʹ 2018) 

Duas palavras do texto que obedecem à mesma regra de acentuação gráfica são:  

(A) indébita / também;  

(B) história / veículo;  

(C) crônicas / atribuídos;  

(D) coíba / já;  

(E) calúnia / plágio. 

64.  (VUNESP / PC-SP Agente de Telecomunicações Policial ʹ 2018) 

Assinale a alternativa em que as palavras estão acentuadas obedecendo à mesma regra que 
ĚĞƚĞƌŵŝŶĂàĂàĂĐĞŶƚƵĂĕĆŽ͕àƌĞƐƉĞĐƚŝǀĂŵĞŶƚĞ͕àĚĂƐàƉĂůĂǀƌĂƐà͞ǀĄƌŝŽƐ͟àĞà͞ĂŶĄůŽŐĂƐ͘͟à 

A) Dívidas; há.  

B) Josés; água.  

C) Antônios; multiétnica. 

D) Deploráveis; inclassificável. 

E) País; máxima. 

65.  (VUNESP / PC SP Escrivão de Polícia ʹ 2018) 

Assinale a alternativa contendo as palavras que seguem, correta e respectivamente, os princípios 
de acentuação das palavras destacadas ʹ Júri; legítima; existência.  

a) série; técnica; assassínio. 

b) bônus; violência; tráfico. 

c) táxi; excelentíssimo; arbitrária. 

d) íris; saído; nítida. 

e) estéril; ecumênico; Romênia. 

66.  (VUNESP / PC SP Investigador de Polícia ʹ 2018) 

Assinale a alternativa correta quanto à acentuação, considerando os enunciados adaptados 
da Folha de S.Paulo, de 26.04.2018.  

a) Ambientes arejados e higiêne das mãos ajudam na prevenção de doenças infecciosas.  
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b) Eleita capital da cultura, Palérmo é opção de destino imperdivel no sul da Itália.  

c) Pela primeira vez na história, líderes das Coreias se encontram no lado sul-coreano.  

d) Estilo transformers: Robô humanóide se transforma em carro no Japão. 

e) Além de falar e pensar, até nosso silencio é em português. 

67.  (AOCP / PM-TO Soldado da Polícia Militar ʹ 2018) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentadas sejam paroxítonas.  

  a) Recompensas ʹ fanatismo ʹ individualmente.  

  b) Retidão ʹ importância ʹ ocultos.  

  c) Além ʹ também ʹ retidão.  

  d) Capítulo ʹ táticas ʹ parágrafo.  

  e) Sobrevivência ʹ necessária ʹ mal. 

68.  (Instituto AOCP / Prefeitura de João Pessoa ʹ Enfermeiro ʹ 2018) 

Assinale a alternativa em que as duas palavras recebem acento gráfico devido à mesma regra de 
acentuação. 

a) Milionários/países. 

b) África/código. 

c) Depósitos/dólar. 

d) Japonês/já. 

69.  (AOCP / FUNPAPA ʹ Assistente de Administração ʹ 2018) 

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque em 
͞“ĞŐƵŶĚŽàĚĂĚŽƐàĚĂàáN“à ;áŐġŶĐŝĂàNĂĐŝŽŶĂůàĚĞà“ĂƷĚĞà“ƵƉůĞŵĞŶƚĂƌͿ͕à ĂƐàĚĞƐƉĞƐĂƐàĚo sistema vêm 
subindo͕àĞŵàŵĠĚŝĂ͕àϭϲйàĂŽàĂŶŽ͕àĚĞƐĚĞàϮϬϭϬà΀͘͘͘΁͘͟ 

ĂͿàEŵà͞ǀġŵ͕͟àŽàĂĐĞŶƚŽàŐƌĄĨŝĐŽàĠàŽƉĐŝŽŶĂů͘à 

ďͿàOàǀĞƌďŽà͞ǀġŵ͟àĞǆƉƌĞƐƐĂàƐĞŶƚŝĚŽàĚĞàĚĞƐůŽĐĂŵĞŶƚŽàŶŽàĞƐƉĂĕŽ͘à 

ĐͿà͞VġŵàƐƵďŝŶĚŽ͟àĠàƵŵĂàůŽĐƵĕĆŽàǀĞƌďĂů͘ 

ĚͿà͞“ƵďŝŶĚŽ͟àĠàŽàƉĂƌƚŝĐşƉŝŽàĚŽàǀĞƌďŽà͞ƐƵďŝƌ͘͟ 

e) ͞Vġŵ͟àĞƐƚĄàĨůĞǆŝŽŶĂĚŽàŶĂàƚĞƌĐĞŝƌĂàƉĞƐƐŽĂàĚŽàƐŝŶŐƵůĂƌ͘ 

70.  (Instituto AOCP / ITEP ʹ RN - Agente de Necrópsia ʹ 2018) 

Assinale a alternativa em que todas as palavras estão corretamente acentuadas. 

  a) Lúcido, tendência, lâmina e mágoa. 

  b) Médico, genética, adolescênte e vacína.  

  c) Sintôma, pálido, cardiologísta e imagém.  
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  d) Saúde, heróico, sevéro e medicína. 

  e) Centenário, enjôo, supórte e difícil.   

71.  (IDECAN / IPC ES  Procurador Previdenciário 2018) 

NĂàĨƌĂƐĞà͞Passo a observá-los͕͟àŽàǀĞƌďŽàŽďƐĞƌǀĂƌàƌecebeu acento porque: 

A) É uma paroxítona terminada em LOS. 

B) É uma oxítona terminada em LOS. 

C) É uma oxítona terminada em A. 

D) É uma paroxítona terminada em A. 

72. (IDECAN / Câmara de Natividade RJ  Agente 2018) 

A palavra ͞ĂůŐƵĠŵ͟, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra: 

A) País.   B) Água.   C) Ônibus.   D) Porém. 

73.  (IBADE / Prefeitura de João Pessoa - PB Agente de Controle Urbano ʹ 2018) 

Assinale a opção em que a palavra destacada foi acentuada seguindo a mesma regra de SAÚDE. 

ĂͿà͞ũŽŐĂŶĚŽàĞŵďĂůĂŐĞŶƐàDE“Cá‘TãVEI“͟ 

ďͿà͞DĂƋƵŝàƵŵĂàŚŽƌĂàĂàHI“TÓ‘IáàƐĞàƌĞƉĞƚĞ͘͟à 

ĐͿà͞ĐŽƉŽƐàĚŽàCáFÉàƋƵĞàĐŽŵƉƌĂǀĂΗ 

ĚͿà͞áƋƵĞůĞƐàMINHOCã‘IO“àƉƌĄƚŝĐŽƐ͟ 

ĞͿà͞ƋƵŝŶƚŽàPáÍ“àƋƵĞàŵĂŝƐàƉƌŽĚƵǌ͟ 

74.  (IADES / SES-DF - Técnico de Contabilidade ʹ 2018) 

Com relação à acentuação gráfica de vocábulos do texto, assinale a alternativa que apresenta uma 
palavra oxítona, uma paroxítona e uma proparoxítona, nessa ordem.  

áͿà͞ƚĂŵďĠŵ͖͟à͞ĞƐƚĄǀĞů͖͟à͞ĐŝĞŶƚşĨŝĐĂƐ͘͟à 

BͿà͞ĂůŝŵĞŶƚĂĕĆŽ͖͟à͞ĨşƐŝĐĂ͖͟à͞ŶĞĐĞƐƐĄƌŝŽ͘͟à 

CͿà͞ŶĆŽ͖͟à͞ƐĂƷĚĞ͖͟à͞ĞǆĞƌĐşĐŝŽ͘͟ 

DͿà͞ũĄ͖͟à͞ǀşĐŝŽ͖͟à͞ƌĞĨƷŐŝŽ͘͟ 

EͿà͞ĞƐƚĆŽ͖͟à͞ŚŝƉĞƌƚĞŶƐĆŽ͖͟à͞ƉƌſǆŝŵŽ͘͟ 

75.  (FUNRIO / AL-RR Procurador ʹ 2018) 

No processo convencional de criação de valor para uma marca, a empresa e o consumidor tinham, 
anteriormente, claramente papéis distintos, de produção e consumo. 

Porém, o que se observa hoje, é que cada vez mais os consumidores estão se engajando na dupla 
tarefa de definir e criar valor. 

Assinale a alternativa que relaciona as palavras que seguem, respectivamente, a mesma regra de 
acentuação gráfica das destacadas no trecho apresentado. 
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a) jóquei-além 

b) espécies - refém 

c) herói - parabém 

d) pônei ʹ harém 

76.  (FUNRIO / AL-RR Procurador ʹ 2018) 

Assim, por exemplo, os fótons do sol são para ele, inúteis, energia que escapa ao queimar 
hidrogênio do qual ǀŝǀĞ͘ ;ы͘ϯϰ-35) 

As palavras que seguem, respectivamente, a mesma regra de acentuação gráfica das destacadas 
no trecho acima, são as seguintes: 

a) fácil ʹ útil. 

b) prótons ʹ fiéis. 

c) vírus ʹ jóquei. 

d)  elétrons ʹ saudáveis. 

77.  (UECE CEV / Detran-CE Analista de Trânsito 2018) 

Assinale a opção em que há uma palavra intrusa exatamente por apresentar uma motivação 
(regra) para a acentuação diferente das demais. 

a) necessários Ͷ infância Ͷ consequências 

b) fazê-lo Ͷ dará Ͷ será  

c) além Ͷ têm Ͷ também 

d) trânsito Ͷ democrático Ͷ prática 

78.  (FUNDEP / INB Analista de Comunicação ʹ 2018) 

O acento diferencial é utilizado para diferenciar palavras que, mesmo com significados diferentes, 
possuem escrita e pronúncia semelhantes. 

Assinale a alternativa que indica uma palavra que pode ser acentuada por esse motivo. 

a) Pôr 

b) Contínuo 

c) Bôrra 

d) Pêlo 

79.  (FADESP / BANPARÁ Técnico Bancário ʹ 2018) 

A sequência de palavras cujos acentos são empregados pelo mesmo motivo é 

A) público, função, dói. 

B) burocráticos, próximo, século. 

C) será, aí, é, está. 
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D) glória, exercício, publicação. 

E) hábito, bancário, poética. 

 

 

5 ʹ GABARITO 

 
1. A 
2. D 
3. D 
4. D 
5. E 
6. E 
7. C 
8. A 
9. B 
10. A 
11. E 
12. E 
13. A 
14. D 
15. A 
16. B 
17. C 
18. B 
19. D 
20. E 
21. D 
22. D 
23. D 
24. C 
25. E 
26. C 
27. D 

28. B 
29. E 
30. D 
31. B 
32. D 
33. D 
34. D 
35. B 
36. A 
37. E 
38. A 
39. E 
40. A 
41. A 
42. E 
43. B 
44. E 
45. E 
46. C 
47. C 
48. A 
49. B 
50. A 
51. A 
52. A 
53. C 
54. D 

55. D 
56. D 
57. D 
58. C 
59. D 
60. C 
61. B 
62. B 
63. E 
64. C 
65. C 
66. C 
67. A 
68. B 
69. C 
70. A 
71. C 
72. D 
73. E 
74. A 
75. C 
76. D 
77. C 
78. A 
79. B
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